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1. SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this electrical appliance, read the instructions below
carefully and keep the user’s manual for future reference:

1. Before plugging the appliance into an electrical socket, check
that the specifications of the local electric current are consistent
with those indicated on the appliance’s nameplate. Always plug
your appliance into an earthed wall socket.

2. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

3. This appliance shall not be used by children. Keep the
appliance and its cord out of reach of children.

4. Appliances can be used by persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and if they
understand the hazards involved.

5. Children shall not play with the appliance. Close supervision
is necessary when the appliance is used by or near children.

6. Unplug the power plug from the electrical socket when you
are not using the appliance and before cleaning it.

7. Warning! Do not submerge the power cord, the electric plug
or the appliance in water or in any other liquid! Never place
the appliance under running water! The appliance must not be
immersed.

8. Warning! Avoid spillage on the connector.

9. The appliance must not be used with an external timer or
separate remote-control system or be connected to a circuit that
is regularly switched on and off by the utility.
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10. WARNING: Risk of burns! Be careful not to get
& burned by the steam during the brewing cycles.

Some parts of the appliance are hot when operated,
do not touch them. Use handles or knobs only. The

surfaces are subject to residual heat after use. Allow to cool

completely and disconnect from the power supply before

cleaning, changing accessories, approaching parts that move in

use, or when moving the appliance.

11. This appliance is intended to be used in household and

similar applications such as: staff kitchen areas in shops, offices

and other working environments:

— farm houses;

— by clients in hotels, motels and other residential type

environments;

— bed and breakfast type environments;

— indoor areas for private homes and home environments;

— places with an altitude of less than 2000 metres.

12. Regarding the instructions for cleaning surfaces in contact

with food, thanks to refer to the below paragraph “Cleaning and

Care” in manual.

13. Regarding the instructions for the use of accessories,

operation times and speed settings, refer to the below

paragraphs.

14. Place the appliance on a flat, stable and heat-resistant

surface.

15. Switch off the appliance and disconnect from supply before

changing accessories or approaching parts that move in use.

16. Always turn off the appliance before unplugging it.

17. Plug the power plug into an easily accessible electrical socket

to be able to immediately unplug the appliance in the event of an

emergency. Unplug the power plug from the electrical socket to

completely power off the appliance. Use the power plug to fully

disconnect from the power supply. Always hold the plug, never

pull the cord.

18. Always disconnect the appliance from the supply if it is left

unattended and before assembling, disassembling or cleaning.

19. Never use a damaged appliance! Unplug the appliance from

the electrical socket and contact the retailer if it is damaged.



m 20. f WARNING: Risk of electric shock! Do not try to repair
the device yourself. In the event of a malfunction,
repairs must be carried out by qualified personnel.
21. Do not use the appliance with wet hands or if you find
yourself on a wet floor. Do not touch the power plug with wet
hands.
22. Never under any circumstances open the appliance’s
housing. Do not insert any foreign object in the housing.
23. Do not place any heavy objects on the appliance.
24. Do not place any objects that give off a flame (e.g. candles)
on or near the appliance. Do not place any objects containing
water (e.g. vases) on or near the appliance.
25. Risk of suffocation! Keep all packaging elements out of the
reach of children and babies!
26. Never misuse; otherwise, it may cause potential
A injury.
27. Q‘? This symbol indicates that the materials are approved
for contact with food.
28

. The marking of this device (symbol of a crossed-out

E dustbin) complies with  European Directive
2012/19/EU relating to “used electrical and electronic
equipment”. This marking means that this equipment,
at the end of its useful life, cannot be disposed of with other
household waste. The user is required to deliver it to operators
who collect used electrical and electronic equipment. Collection
operators, including local collection points, shops and local
authorities, create an appropriate system for collecting
equipment. Appropriate collection of used electrical and
electronic equipment helps avoid harmful impacts on human
health and the environment, resulting from the presence of
hazardous components, as well as from improper storage and
treatment of this equipment.

29. WARNING: Risk of injury! Never insert fingers in the
grinding tray. Always unplug the machine before
attempting to remove any blockages.

30. The use of accessory attachments not recommended by the

appliance manufacturer may result in fire, electric shock, or injury

to persons.

31. Do not hang the power cord over the edge of table or counter.
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32. Ensure the power cord does not touch the hot surfaces of
appliance.

33. Do not place the coffee maker on a hot surface or beside a
heat source or open flame (such as a gas or electric hob or oven)
to prevent it being damaged.

34. Do not use the appliance for anything other than its intended
use.

35. Do not use the appliance outdoors.

36. Never place the coffee machine in a cabinet when it is in use.
37. This appliance should be placed or stored in an environment
above 4°C to avoid freezing of the internal water pipe of the
machine and prevent it from malfunctioning.

38. Never use the coffee machine without water.

2. PRODUCT DESCRIPTION

( )
1. Coffee bean tray cover k. American coffee button with
2. Coffee bean grinder setting dial indicator light
3. Coffee bean grinder I. Lungo espresso button with
4. Coffee bean tray indicator light
5. Control panel m. Single-cup espresso button with
a. On/off button with indicator light indicator light
b. Empty coffee bean tray indicator 6. Coffee outlet (height is adjustable)
light 7. Steam wand with steam handle
c. Refill water tank indicator light 8. Drip tray cover
d. Brewing capsule cleaning indicator 9. Drip tray
light 10. Water tank with lid
e.  Warning indicator light 11. Brewing capsule
f.  Coffee grinds bin full indicator light ~ 12. Coffee grinds bin
g. Bean emptying button with 13. Door
indicator light 14. Coffee grinds drip tray
h.  Cleaning button with indicator light ~ 15. Cleaning brush
i.  Steam button with indicator light 16. Power on/off switch
j.  Hot water button with indicator 17. Power socket
light
\ J
3. TECHNICAL SPECIFICATIONS
[ Rated voltage: 220-240 V, 50-60 Hz )
Power consumption: 1350 W
Pressure: 20 bar
Water tank capacity (Max.): 1.5L
Auto-off function: After 28 minutes
Weight: 7.6 kg
Dimensions (W x H x D): 440 x 190 x 325 mm
KProtect|on class: Class | y
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4.1.

4.2.

BEFORE FIRST USE

UNPACKING

Unpack the appliance and remove all packaging materials.

Check the appliance has no visible damage and no parts are missing.

Before using the appliance for the first time, or before using it after a period of prolonged
storage, clean the appliance and accessories, following the instructions in the CLEANING
AND CARE section.

ASSEMBLY

Check all parts are correctly assembled:

1.

5.

Slot the drip tray with cover into position below the coffee outlet.

NOTE: The drip tray collects water from the coffee outlet during each rinse and auto clean,

as well as excess coffee that may drip after brewing. Therefore, empty the drip tray daily.

Make sure the coffee grinder inside the coffee bean tray is correctly installed and that the

coffee bean tray lid is placed on top of the coffee bean tray.

Open the door to check that the coffee grinds bin is horizontally placed on top of the coffee

grinds drip tray inside the coffee machine. If the warning indicator /\ flashes, one of these

parts is incorrectly assembled. Remove and reassemble until the warning indicator light
turns off.

The steam wand is in place under the steam handle. Simply pull off to remove and push on

to attach the steam wand in a vertical position.

The brewing capsule must be firmly fixed into place. If the warning indicator VAN lights up

constantly, the brewing capsule is incorrectly assembled.

m To remove, press the two orange clips together and pull it out.

m To install, align the arrow on the brewing capsule with the arrow on the bracket that holds
the brewing capsule into place. Push the brewing capsule into the slot until it firmly clicks
into place.

If the coffee bean grinder has been removed for cleaning, check that it is correctly installed

(= CLEANING THE COFFEE BEAN GRINDER).

OPERATION

Place the coffee machine on a flat, level, and dry surface.

5.1.

FILLING THE WATER TANK

Turn off the appliance.

Lift up the water tank and remove it from the appliance.

Push the water tank lid open.

Rinse and fill the water tank with drinking water up to the MAX level mark and close the lid.
The water level should not exceed the MAX level mark.

If there is insufficient water in the coffee machine, the refill water tank indicator light <> turns
on and the hot water button indicator light flashes. Fill the water tank immediately.

The water tank can also be filled with a jug without removing it from the appliance.

To reattach the water tank, slot the water tank back onto the machine.

. FILLING THE COFFEE BEAN TRAY

Lift the coffee bean tray cover off.

Turn the grinder setting dial clockwise or anticlockwise and line up your chosen setting with
the arrow (1 = finest grinding setting and 15 = coarsest grinding setting). We recommend
using the grinding setting 8 or higher to begin with and then adjust to suit your preferences.
Fill with coffee beans up to a maximum of 200 g.

Put the coffee bean tray cover back on the appliance.

The empty coffee bean indicator @« illuminates constantly when the coffee bean tray is
empty. Refill the coffee bean tray and the indicator light will turn off.
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5.3. PREPARING COFFEE/HOT WATER

1.

Check and fill the water tank and coffee bean tray as required.

2. Plug the power cord into the power socket on the back of the appliance.

3. Insert the plug into the mains socket.

4 Press the power on/off switch on the rear of the coffee machine to the on position (I). The
coffee machine enters sleep mode.

5.  Place a cup under the coffee outlet. If necessary, adjust the height of the coffee outlet by
sliding it up or down. The height range is from 85 mm to 115 mm.

6.  Touch the on/off button and it will flash slowly. Touch and hold the on/off button to start the
automatic cleaning and preheating programs on the coffee machine.

] The cleaning button & illuminates constantly and the on/off button d) flashes. When the
cleaning and preheating have finished, all buttons light up constantly in standby mode. The
coffee machine is ready to use.

7.  Touch the desired program to start making coffee or pouring hot water:

(Button Program Indicator light A

=P Single-cup espresso Remains constant during brewing.

E, Lungo espresso

E Americano coffee

O Hot water Remains constant when hot water is ready to be
dispensed and while it is being dispensed.

\ NOTE: The cup capacity should be greater than 120ml. y

8.  Touch the program button again to cancel it at any time.

9.  After brewing, the appliance enters standby mode.

10. Check and empty the drip tray, coffee grinds drip tray and coffed grinds bin regularly during
use. The coffee outlet may drip for a short while after making coffee. Clean the underside of
the coffee outlet with a cloth after use to keep it clean.

11. Once you have finished using the coffee machine, press the on/off switch to the off
position (O) and unplug the appliance to fully turn it off.

12. Allow the appliance to cool down before cleaning (- CLEANING AND CARE).

5.4. HEATING AND FROTHING MILK

Add frothed or heated milk to a cup of coffee to make a cappuccino or latte. The steam wand can
be used to steam or froth milk.

TIP: If you need to prepare several cups of cappuccino, prepare the espressos first, then froth the
milk for the cappuccinos in a large jug. Bear in mind that the milk will double in volume.

1.

2.

Make an espresso in a cappuccino cup or an americano coffee in a large cup

(= PREPARING COFFEE).

Fill a metal jug with milk.

= About 100 g (approx. 100 ml) of whole milk or half-skimmed milk for each cup of
cappuccino to be prepared. It is recommended to use cold milk directly from the fridge
(not hot milk).

m About 125 g (approx. 125 ml) of whole milk for each cup of latte.

Hold the metal jug and insert the steam wand into the milk at least 2 cm deep. You can

adjust the angle the steam wand up to 42° by holding and tilting the steam wand handle.

When the steam button indicator light is constantly on, the steam is sufficiently preheated

and ready for use. Touch the steam button (s to start heating the milk and it will start to

flash.

Touch the steam button again to stop steaming and heating/frothing the milk.

m Press the steam button on and off quickly before you put the steam wand in the milk to
steam off excess water.



6.  To clean the steam wand after each use:
m m  Wear a protective glove and pull off the metal part of the steam wand.
m Flush it through with running water, wipe clean and reattach the steam wand to the coffee
maker.

7. Pour the frothed/heated milk into the espresso/Americano coffee. The cappuccino/latte is
ready to serve.

8.  Once you have finished using the coffee machine, press the on/off switch to the off
position (O) and unplug the appliance to fully turn it off.

9.  Allow the appliance to cool down before cleaning (- CLEANING AND CARE).

A WARNING:

[] Never leave the appliance unattended during use. Turn off the appliance after each use.

] Metal accessories and metal surfaces of the appliance become hot during use and remain
hot for some time after use. Do not touch hot surfaces. Always use handles and knobs.

] Beware of hot water and escaping steam from the steam wand during normal use. Always
keep your face and hands at a safe distance when using the machine.

5.5. SETTING THE DISPENSING AMOUNT

The amount of coffee that is dispensed can be changed.
] Single-cup espresso — from 40 ml to 120 ml

[ ] Lungo espresso — from 40 ml to 120 ml

] Americano coffee — from 40 ml to 120 ml

1. Set the machine up to make a coffee.
Make 1 portion of the coffee that you want to change the dispensing amount of: touch and
hold for 2 seconds either the single-cup espresso, Lungo espresso, or Americano coffee
button to enter the setting mode. A buzzer sounds and the relevant cup button will flash.

3. Touch the single-cup espresso, Lungo espresso, or Americano coffee button again to start
dispensing coffee. The relevant cup button will flash.

4.  When the desired level is reached, touch the relevant cup button again to stop pouring and
save the newly set dispensing level.

5. To return to the factory dispensing amount, touch and hold the single-cup and Lungo espresso
buttons simultaneously for 2 seconds.

5.6. AUTO-OFF FUNCTION
The coffee machine is designed to turn off automatically if no button is pressed within 28 minutes.

5.7. ENERGY-SAVING FUNCTION

1. When the coffee machine is in standby mode, touch and hold the on/off button until the
display turns off and the appliance enters sleep mode. If you have made a coffee, the
machine will conduct an auto-clean before entering sleep mode.

2. When the coffee machine is in sleep mode, touch and hold the on/off button to wake the
coffee machine up and start the automatic preheating and cleaning functions.

CLEANING AND CARE

o

WARNING: Before cleaning, unplug the appliance from the power socket and allow it
to cool down completely.

WARNING: Never immerse the appliance, power cord, or plug in water or any liquid.
Never rinse them under the tap.
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IMPORTANT: Never use solvents, chemical or abrasive cleaning agents, wire brushes, sharp
objects or scouring pads to clean the appliance. No parts are dishwasher safe.

6.1. CLEANING
] Wipe all external surfaces with a soft cloth moistened with water or soapy water. Dry
thoroughly.
] Remove and clean these parts as shown here:
4 - : )
Part Cleaning frequency Cleaning method

Drip tray and cover

Coffee grinds drip tray

Empty daily.
Clean weekly.

Coffee bean tray cover

Water tank

Door

Cleaning brush

Clean weekly.

Coffee grinds bin

Empty after making 8 single-cup
or 8 lungo espressos, or when
the coffee grinds bin full indicator
light [ turns on. The indicator
light turns off when the bin and is
removed and emptied.

Use a soft cloth, warm soapy
water, and rinse thoroughly
under a running tap.

Brewing capsule

Empty after making 8 single-cup
or 8 Lungo coffees or when the
brewing capsule indicator light
displays constantly.

1. Remove by pressing the
two orange clips together
and then pull it out.

2. Use the brush tool on the
metal base to remove any
coffee grinds.

3. Rinse thoroughly under a

running tap. y

[ ] Dry all parts thoroughly before reassembling.

] Stow the appliance in a dry, stable location away from direct sunlight on a countertop. If you
do not use the appliance for a long time, clean it and store it in its original packaging in a
dust-free, dry location.

6.2. CLEANINGTHEGROUNDCOFFEECHANNELANDCOFFEEBEANGRINDER

Check and clean the ground coffee channel and the coffee bean grinder weekly.

1. If some coffee beans remain in the coffee bean tray, touch and hold the bean-emptying
button \#/ for at least 1 second to start emptying the tray. The program will run for
15 seconds. Repeat this process until all the beans are removed. Touch the bean-emptying
button again to cancel this program at any time.

2. Touch and hold the bean-emptying button and the single-cup espresso button
simultaneously for 2 seconds. Both buttons will flash and the internal door in the ground
coffee channel automatically opens.

3.  Lift the coffee bean tray cover off the coffee machine.

4. Turn the coffee bean grinder setting dial anticlockwise until the tab (that is after the bean
icon) aligns with the arrow. Then lift the dial off.

5. Lift up the handle on the coffee bean grinder and twist it anticlockwise in the direction of the
unlock icon f and then lift the grinder off.

6.  Use the brush to brush any coffee grounds down the tray, off the grinder rim and into the
ground coffee channel. The discarded coffee grounds will fall directly into the coffee grinds
tray.

1



7. Open the door on the side of the coffee machine and loosen the ground coffee in the ground
coffee channel with the brush or a toothpick if necessary.

8. Reassemble the coffee machine in reverse order.

9.  Touch the bean-emptying button and the single-cup espresso button simultaneously to close
the internal door in the ground coffee channel. The coffee machine will return to standby
mode.

6.3. CLEANING THE BREWING SYSTEM BRACKET

Check and clean the brewing system bracket area.

1. Touch and hold the manual clean button @ and the Lungo espresso button E:
simultaneously for 1 second. You will hear the brewing system moving inside to expose
some internal parts around the brewing system so that you can access the area to be
cleaned.

2. Open the door. The coffee machine is now in a safe state whereby you can clean the
brewing system bracket area.

3.  After cleaning, close the door. Touch and hold the manual clean and Lungo espresso
buttons simultaneously to make the machine ready for use. It is very important that you
complete this step to ensure that the internal parts that were moved to give access to the
cleaning area go back into place for normal brewing operations.

.4. CLEANING THE COFFEE BREWING AND STEAMING SYSTEMS

Fully assemble the coffee machine.

Fill the water tank with water to the MAX level mark.

Close the water tank lid.

Place a sufficiently large container under the drip tray.

Touch the on/off power button to turn the coffee machine on.

Touch and hold the manual clean button @& to start cleaning. When the 6 control panel
buttons flash slowly, the coffee machine is cleaning the coffee brewing and steaming
systems. Touch the manual clean button again to cancel and stop cleaning at any time.
Once the cleaning cycle is finished, the coffee machine will return to standby mode.

I R A =

6.5. DESCALING

To ensure the machine works efficiently, descale every 2 to 3 months or when the Americano

coffee button ™ and the Lungo espresso button \wp flash simultaneously to alert you to descale

the machine.

] The coffee machine descaling alert will activate after 500 brewing cycles. After descaling,
the system is reset to count up to another 500 brewing cycles.

] We recommend that you use a food-grade citric acid for descaling or a commercially
available descaler.

Descaling procedure

1. Use a commercially available descaler for coffee machines and follow the instructions on the
package.

2. Fill the recommended amount of descaler in the water tank and fill the rest of the tank with
tap water up to the MAX level mark.

3. Place a sufficiently large container under the drip tray.

4. Touch and hold the Americano coffee and Lungo espresso buttons simultaneously to start
the descaling process.

] The descaling procedure takes about 10 minutes. The 6 control panel buttons will flash
slowly from left to right during descaling. The Americano coffee and Lungo espresso buttons
stop flashing when the descaling process has finished.
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7. TROUBLESHOOTING

( Problem

Cause

Solution

The refill water tank
indicator light “:<>”
flashes.

The water tank has
insufficient water.

Refill the water tank with water.

The warning indicator
light “A\” flashes.

The grinder setting dial
and/or the coffee grinds
drip tray are incorrectly
installed.

The warning indicator
light “A\” illuminates
constantly.

The brewing capsule or
coffee grinds drip tray is
incorrectly installed.

Uninstall and then reinstall these
parts until the warning indicator
light turns off.

The empty coffee bean
tray indicator light “@<”
illuminates constantly.

The coffee bean tray has
insufficient beans.

Fill the coffee bean tray with coffee
beans. Run the coffee machine to
brew coffee, then the empty coffee
bean tray indicator light turns off.

The coffee grinds bin

full indicator light “[
illuminates constantly.

The coffee grinds bin and
tray are full.

Remove and empty the coffee
grinds bin and tray and reinstall
the parts. After 2 seconds, the
coffee grinds bin full indicator light
turns off.

The brewing capsule
cleaning indicator
light “ &, ” illuminates
constantly.

The brewer capsule is too
dirty.

Remove and clean the brewing
capsule and then reinstall it. After
2 seconds, the brewing capsule
cleaning indicator light turns off.

The single-cup espresso
button “©P” and warning
indicator lights “/A\” flash
at the same time.

The coffee bean grinder
may be blocked or
incorrectly installed.

1.

2.

Turn off the appliance and
restart it.

Clean/reinstall the ground
coffee channel, the coffee
bean grinder setting dial and
the coffee bean grinder.

The empty coffee bean
tray indicator “@<” and
warning indicator lights
“/\ flash at the same
time. All functions are
disabled.

The appliance is
overheating due to over
grinding. A maximum of
16 continuous grinding
cycles is permitted,

and the time for each
grinding must be less than
5 minutes.

Turn off the appliance and leave it
to rest for 5 minutes, then restart it.

The manual clean button

There is a blockage in the

Fill the water tank with water.

“B=P” and warning
indicator lights “/\” flash

Kat the same time.

“@” and the warning water system, or the water | 2. Run the manual clean
indicator lights “/A\” flash | tank has insufficient water. function.
at the same time.
The manual clean button | The brewing motor is not 1. Turn off the appliance and
“@”, single-cup espresso | work normally. restart it.

2. Please contact the service

department if the problem
cannot be solved.
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[ Problem Cause Solution A
The ground coffee is too Turn the grinder setting dial
coarse. clockwise to a finer setting.

The crema is not rich.
The type of coffee bean Use coffee beans which are
used is wrong. suitable for brewing espresso.
Coffee comes out slowly ;I_'he ground coffee is too Tur_n |thelz(gn_'mder selttmg dial
or comes out drip by drip. ine. ant|p ockwise to select a coarser
setting.
Coffee does not come out | The coffee outlet is Clean the coffee outlet with a
of the coffee outlet. blocked. toothpick.
The power plug is not Remove/connect the power plug.
plugged in or incorrectly
The machine cannot be plugged in.
activated. The power switch and/or Turn on power switch and touch
on/off button is not turned | the on/off button.
on.
The machine is not Turn the machine off and then on
The brewing capsule turned off. again.
cannot be removed. The brewing capsule is Contact the after-sales department.
blocked.
Both the coffee grinds bin The coffee grinds bin Empty the coffee grinds bin and
full indicator light * " and | 1 full, ar!d the brewing clean the brewmg qapsule when
brewing capsule cleaning _capsule is <_j|rty or the_coffee machine is turnec_i on.
o e v incorrectly installed. Wait 8 seconds and then reinstall
indicator light “ % " are on. the parts.
The counter is not The appliance must be turned on
The coffee grinds bin is reset after emptying when emptying or cleaning the
not full, but the machine the residue-collection coffee grinds bin and brewing
prompts you to empty the | container or cleaning the capsule and you must wait for at
coffee grinds bins or clean | brewer. least 3 seconds before reinstalling
the brewing capsule. the parts so that the counter can
reset to zero.
The coffee beans may Follow the instructions in the
The coffee machine can be too damp or oily CLEANING THE GROUND
grind coffee beans but no | when ground, which can COFFEE CHANNEL AND
coffee comes out. block the ground coffee COFFEE BEAN GRINDER section
channel. to unblock the appliance.
It is normal for a coffee If the coffee machine starts to
machine to make noise make abnormal noises and normal
The coffee machine is during operation. cleaning of the machine doesn’t
making a lot of noise. resolve the problem, contact the
after-sales department for further
\ assistance and repair. y
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1. INSTRUCTIONS DE SECURITE

Avant d’utiliser cet appareil électrique, lisez attentivement les
instructions ci-dessous et conservez le mode d’emploi pour un
usage ultérieur :

1. Avant de brancher I'appareil sur une prise de courant, vérifiez
que les spécifications du courant électrique local correspondent
a celles indiquées sur la plaque signalétique de [I'appareil.
Branchez toujours votre appareil sur une prise reliée a la terre.

2. Si le cable dalimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son agent de réparation ou des
personnes de qualification similaire, pour des raisons de sécurité.
3. Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les enfants. L'appareil
et son cordon d’alimentation doivent toujours rester hors de
portée des enfants.

4. Cet appareil peut étre utilisé par les personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou dénuées d'expérience ou de connaissance, si elles sont
correctement surveillées ou si des instructions relatives a
l'utilisation de I'appareil en toute sécurité leur ont été données et
si les risques encourus ont été appréhendés.

5. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Une
surveillance étroite est nécessaire quand cet appareil est utilisé
par des enfants ou a proximité de ces derniers.

6. Débranchez I'appareil quand vous avez fini de ['utiliser et
avant de le nettoyer.

7. Avertissement | Ne plongez pas le cable d’alimentation, la
prise méle ou I'appareil dans de I'eau ni dans tout autre liquide !
Ne placez jamais I'appareil sous I'eau courante ! L'appareil ne
doit pas étre immergé.
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8. Avertissement | Evitez tout écoulement de liquide sur le

connecteur.

9. L'appareil ne doit pas étre utilisé avec une minuterie externe

ou un systéme de télécommande séparé ni étre connecté a un

circuit électrique qui subit des interruptions reguliéres.

10. AVERTISSEMENT : Risque de brdlures ! Faites
& attention a ne pas vous faire brller par la vapeur

pendant les cycles de brassage. Certaines parties de
I'appareil sont chaudes lors du fonctionnement, ne

les touchez pas. Touchez uniquement les poignées et les

boutons. Les surfaces sont soumises a une chaleur résiduelle

aprés utilisation. Laissez I'appareil refroidir complétement et

débranchez la fiche électrique avant de nettoyer I'appareil, de

changer d'accessoires, de toucher des piéces mobiles lors de

['utilisation ou de déplacer l'appareil.

11. Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des applications

domestiques et similaires, telles que : espaces cuisine du

personnel de magasins, bureaux et autres environnements de

travail :

— dans les habitations des fermes ;

— clients d'hétels, de motels et d'autres environnements a
caractere résidentiel ;

— dans les environnements de type chambres d’hétel ;

— espaces intérieurs de maisons privées et environnements
domestiques ;

— lieux situés a une altitude inférieure a 2 000 métres.

12. Pour le nettoyage des surfaces en contact avec des aliments,

veuillez lire le paragraphe ci-dessous « Nettoyage et entretien »

du mode d’emploi.

13. Pour les consignes d'utilisation d'accessoires, les durées de

fonctionnement et le réglage de la vitesse, reportez-vous aux

paragraphes ci-dessous.

14. Posez I'appareil sur une surface plane, stable et résistante a

la chaleur.

15. Eteignez l'appareil et débranchez-le avant de changer

d’accessoire ou d'approcher des piéces qui sont mobiles pendant

I'utilisation.

16. Eteignez toujours I'appareil avant de débrancher sa fiche

d’alimentation.
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17. Branchez la fiche sur une prise de courant facilement

accessible de maniére a pouvoir débrancher immeédiatement

I'appareil en cas d’'urgence. Débranchez I'appareil pour le mettre

complétement hors tension. Débrancher la fiche permet de

complétement déconnecter I'appareil de I'alimentation électrique.

Maintenez toujours la fiche pour la retirer, ne tirez pas sur le

cordon.

18. Débranchez toujours I'appareil avant de le laisser sans

surveillance, de le nettoyer ou de le monter/démonter.

19. N'utilisez jamais un appareil endommagé ! Si 'appareil venait

a étre endommagé, débranchez-le et prenez contact avec le

magasin d’achat.

20. AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique !
A N’essayez pas de réparer I'appareil vous-méme. En

cas de dysfonctionnement, toute réparation doit étre
réalisée par un professionnel qualifié.

21. N'utilisez pas l'appareil avec les mains mouillées ou si vous

vous trouvez sur un sol mouillé. Ne touchez pas la fiche de

courant avec les mains mouillées.

22. N'ouvrez en aucun cas le boitier de I'appareil. N’insérez

aucun objet étranger dans le boitier.

23. Ne placez pas d’'objets lourds sur 'appareil.

24. Ne placez aucun objet comportant une flamme vive

(ex : bougie) sur I'appareil ou a proximité. Ne placez aucun objet

contenant de I'eau (ex : vase) sur l'appareil ou a proximite.

25. Risque d’étouffement | Gardez tous les éléments d’emballage

hors de portée des enfants et des bébés !

26. Evitez toute utilisation abusive, afin de prévenir le
A risque de blessure corporelle.

27. ] Ce symbole indique que les composants sont
homologués pour le contact avec des produits
alimentaires.

28. Le marquage de cet appareil (symbole de la poubelle
E barrée) est conforme a la directive européenne
= 2012/19/UE relative aux « équipements électriques

et électroniques usagés ». Ce marquage signifie que
cet équipement, en fin de vie, ne peut pas étre jeté avec les
ordures ménageres. L'utilisateur est tenu de le rapporter aupres
d'un point de collecte pour équipements électriques et
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électroniques usagés. Les points de collecte locaux, les
magasins et les collectivités mettent a votre disposition un
systéme approprié de collecte des équipements. Une collecte
appropriée des équipements électriques et électroniques usagés
permet d'éviter les impacts nocifs sur la santé et I'environnement
qui résultent de la présence de composants dangereux, ainsi que
d'un stockage et d'un traitement inappropriés de ces
équipements.

29. AVERTISSEMENT : Risque de blessure ! N'insérez
jamais les doigts dans le plateau de broyage.
Débranchez toujours la machine avant d’essayer
d’éliminer un blocage.

30. L'utilisation d’accessoires non recommandés par le fabricant

peut entrainer un risque d’incendie, de choc électrique ou de

blessures.

31. Ne laissez pas le cordon d’alimentation pendre des rebords

d’une table ou d’'un comptoir.

32. Veillez a ce que le cordon d'alimentation n’entre pas en

contact avec les surfaces chaudes de l'appareil.

33. Ne placez pas la cafetiere sur une surface chaude ou a

c6té d'une source de chaleur ou d'une flamme nue (comme une

plaque de cuisson ou un four a gaz ou électrique) pour éviter de

I'endommager.

34. N'utilisez pas l'appareil a d’autres fins que celles pour

lesquelles il est prévu.

35. N'utilisez pas l'appareil en extérieur.

36. Ne placez jamais la cafetiére dans un meuble lorsqu'elle est

en cours d'utilisation.

37. Cet appareil doit étre placé ou rangé dans un environnement

supérieur a 4°C pour éviter le gel du tuyau d'eau interne de la

machine et éviter tout dysfonctionnement.

38. N'utilisez jamais la cafetiére sans eau.
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2. DESCRIPTION DU PRODUIT

7
1. Couvercle du bac a grains de café I. Bouton d’expresso lungo avec
2. Molette de réglage du moulin a café voyant
3. Moulin a café m. Bouton d’expresso une tasse avec
4. Bac a grains de café voyant
5. Panneau de commande 6. Orifice d’écoulement du café

a. Bouton marche/arrét avec voyant (hauteur réglable)
b. Voyant de bac a grains de 7. Mousseur avec poignée
café vide 8. Couvercle du bac d’écoulement
c. Voyant de remplissage du 9. Bac d’écoulement
réservoir d'eau 10. Réservoir d'eau avec couvercle
d. Voyant de nettoyage des capsules 11. Capsule
e. Voyant d’avertissement 12. Bac a marc de café
f.  Voyant de bac a marc de 13. Porte
café plein 14. Plateau de récupération de marc
g. Bouton de vidage des grains de café
avec voyant 15. Brosse de nettoyage
h. Bouton de nettoyage avec voyant 16. Interrupteur marche/arrét
i.  Bouton de vapeur avec voyant 17. Prise de branchement
j.  Bouton d’eau chaude avec voyant
k. Bouton de café américain
avec voyant
.

3. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

(Tension nominale :

220-240V, 50-60 Hz

Consommation électrique : 1350 W

Pression : 20 bar

Capacité du réservoir d'eau (max.) : 1,5L

Fonction d'arrét automatique : Au bout de 28 minutes

Poids : 7,6 kg

Dimensions (I x Hx P) : 440 x 190 x 325 mm
kClasse de protection : Classe |

AVANT LA PREMIERE UTILISATION

4.1. DEBALLAGE
] Déballez I'appareil et enlevez 'ensemble des matériaux d'emballage.
] Vérifiez que I'appareil ne présente aucun dommage visible et qu'aucune piéce ne manque.
] Avant d'utiliser l'appareil pour la premiére fois, ou avant de I'utiliser aprés une période de

stockage prolongée, nettoyez l'appareil et
rubrique NETTOYAGE ET ENTRETIEN.

ses accessoires en suivant les consignes de la
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4.2.

ASSEMBLAGE

Vérifiez que toutes les pieces sont correctement montées :

1.

5.

Insérez le bac d’écoulement avec le couvercle sous l'orifice d’écoulement du café.

REMARQUE : Le bac d’écoulement récupere I'eau de I'orifice d’écoulement du café lors

de chaque ringage et nettoyage automatique, ainsi que I'excés de café qui peut s'égoutter

apres la préparation. Par conséquent, videz le bac d’écoulement quotidiennement.

Assurez-vous que le moulin a café a l'intérieur du bac a grains de café est correctement

installé et que le couvercle du bac a grains de café est placé sur le dessus du bac a grains

de café.

QOuvrez la porte pour vérifier que le bac a marc de café est placé horizontalement

au-dessus du plateau de récupération de marc de café a l'intérieur de la cafetiére. Sile

voyant d'avertissement /\ clignote, I'une de ces piéces est mal montée. Retirez la piéce et

remontez-la jusqu'a ce que le voyant d'avertissement s'éteigne.

Le mousseur est en place sous la poignée. Tirez dessus pour la retirer et appuyez dessus

pour la fixer a la verticale.

La capsule doit étre bien fixée a sa place. Si le voyant d'avertissement A\ s'allume en

continu, la capsule est mal montée.

m Pour la retirer, appuyez sur les deux clips orange en méme temps.

m Pour l'installer, alignez la fléche de la capsule avec la fleche sur le support de maintien
de la capsule. Poussez la capsule dans la fente jusqu'a ce qu'elle s'enclenche.

Si le moulin a grains de café a été retiré pour le nettoyage, vérifiez qu'il est correctement

installé (> NETTOYAGE DU MOULIN A CAFE).

FONCTIONNEMENT

Placez la cafetiére sur une surface plane et seche.

5.1.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'EAU

Eteignez I'appareil.

Soulevez le réservoir d'eau et retirez-le de I'appareil.

Poussez sur le couvercle du réservoir d’eau pour I'ouvrir.

Rincez le réservoir d'eau et remplissez-le avec de I'eau potable jusqu'au repere MAX puis
fermez le couvercle. Le niveau d'eau ne doit pas dépasser le repére MAX.

S'il n'y a pas suffisamment d'eau dans la cafetiére, le voyant de remplissage du réservoir
d'eau ) s'allume et le voyant du bouton d’eau chaude clignote. Remplissez immédiatement
le réservoir d'eau.

Le réservoir d'eau peut également étre rempli a I'aide d'une carafe sans étre retiré de
I'appareil.

Pour remettre en place le réservoir d'eau, réinsérez-le sur la machine.

. REMPLISSAGE DU BAC A GRAINS DE CAFE

Soulevez le couvercle du bac a grains de café.

Tournez la molette de réglage du moulin dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans
le sens inverse et alignez le réglage choisi avec la fleche (1 = réglage de mouture le plus
fin et 15 = réglage de mouture le plus grossier). Nous vous recommandons d'utiliser le
réglage de mouture 8 ou supérieur pour commencer, puis de I'ajuster en fonction de vos
préférences.

Remplissez le bac de 200 g de grains de café maximum.

Remettez le couvercle du bac a grains de café sur 'appareil.

Le voyant de bac & grains de café vide @s s'allume en continu lorsque le bac a grains de
café est vide. Remplissez le bac a grains de café et le voyant s'éteindra.
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5.3. PREPARATION DE CAFE/D’EAU CHAUDE

1. Veérifiez le réservoir d'eau et le bac a grains de café et remplissez-les selon les besoins.
Branchez le cordon d'alimentation dans la prise située au dos de I'appareil.

2.
3. Insérez la fiche dans la prise secteur.
4. Appuyez sur l'interrupteur marche/arrét situé au dos de la cafetiere pour le mettre en

position marche (I). La cafetiere passe en mode veille.

5. Placez une tasse sous I'orifice d’écoulement du café. Si nécessaire, réglez la hauteur de
I'orifice d’écoulement du café en le faisant glisser vers le haut ou le bas. La plage de hauteur
estde 85a 115 mm.

6.  Appuyez sur le bouton marche/arrét et il clignote lentement. Appuyez longuement sur le
bouton marche/arrét pour démarrer les programmes automatiques de nettoyage et de
préchauffage de la cafetiere.

] Le bouton de nettoyage @ s'allume en continu et le bouton marche/arrét () clignote. Une
fois le nettoyage et le préchauffage terminés, tous les boutons s'allument en continu en
mode veille. La cafetiere est préte a I'emploi.

7.  Appuyez sur le programme souhaité pour commencer a préparer du café ou a verser de

I'eau chaude :
rBouton Programme Voyant lumineux A
=P Expresso une tasse Reste allumé en continu pendant la préparation.
E’ Expresso lungo
E Café américain
0 Eau chaude Reste allumé en continu lorsque I'eau chaude est préte
a étre versée et pendant son versement.
REMARQUE : La capacité de la tasse doit étre
\ supérieure a 120 ml. y
8.  Réappuyez sur le bouton de programme pour annuler a tout moment.
9.  Aprés la préparation, I'appareil passe en mode veille.
10. Vérifiez le bac d’écoulement, le plateau de récupération de marc de café et le bac a marc

de café et videz-les régulierement pendant I'utilisation. L'orifice d’écoulement du café peut
goutter pendant un court instant aprés la préparation du café. Nettoyez le dessous de
I'orifice d’écoulement du café avec un chiffon aprés utilisation pour le garder propre.

11.  Une fois que vous avez fini d'utiliser la cafetiére, placez l'interrupteur marche/arrét en
position d’arrét (O) et débranchez I'appareil pour I'éteindre complétement.

12. Laissez I'appareil refroidir avant de le nettoyer (> NETTOYAGE ET ENTRETIEN).

5.4. CHAUFFER ET FAIRE MOUSSER LE LAIT

Ajoutez du lait moussé ou chauffé a une tasse de café pour faire un cappuccino ou un latte. Le

mousseur peut étre utilisé pour cuire le lait a la vapeur ou le faire mousser.

CONSEIL : Si vous souhaitez préparer plusieurs tasses de cappuccino, préparez d’abord les

expressos, puis faites mousser le lait pour les cappuccinos dans un grand pichet. N'oubliez pas

que le lait va doubler de volume.

1. Préparez un expresso dans une tasse a cappuccino ou un americano dans une grande
tasse (- PREPARATION DU CAFE).

2. Remplissez un pichet en métal de lait.

m Remplissez un pichet d’environ 100 g (env. 100 ml) de lait entier ou demi-écrémé
pour chaque tasse de cappuccino a préparer. |l est recommandé d’utiliser du lait froid
directement sorti du réfrigérateur (et non du lait chaud).

m Environ 125 g (env. 125 ml) de lait entier pour chaque tasse de latte.

3. Tenez le pichet a lait et plongez le mousseur dans le lait a une profondeur d’environ 2 cm.
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8.
9.

Vous pouvez régler I'angle du mousseur jusqu'a 42° en inclinant sa poignée.

Lorsque le voyant du bouton vapeur est allumé en continu, la vapeur est suffisamment

préchauffée et préte a I'emploi. Appuyez sur le bouton vapeur iy pour commencer a

chauffer le lait et il se met a clignoter.

Réappuyez sur le bouton vapeur pour arréter le chauffage/moussage du lait.

m Appuyez plusieurs fois rapidement sur le bouton vapeur avant de mettre le mousseur
dans le lait pour éliminer I'excés d'eau.

Pour nettoyer le mousseur aprés chaque utilisation :

m Portez un gant de protection et retirez la partie métallique du mousseur.

m Rincez-le sous I'eau courante, essuyez-le et remontez le mousseur sur la cafetiére.

Versez le lait moussé/chauffé dans le café expressol/latte. Le cappuccino/latte est prét a étre

déguste.

Une fois que vous avez fini d'utiliser la cafetiére, placez l'interrupteur marche/arrét en

position d’arrét (O) et débranchez I'appareil pour I'éteindre complétement.

Laissez |'appareil refroidir avant de le nettoyer (> NETTOYAGE ET ENTRETIEN).

A AVERTISSEMENT :

Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance quand il est en marche. Eteignez I'appareil
aprés chaque utilisation.

Les accessoires et les surfaces métalliques de I'appareil deviennent chaudes pendant
I'utilisation et peuvent rester chaudes pendant un certain temps aprés I'utilisation. Ne
touchez pas les surfaces chaudes. Utilisez toujours les poignées et les boutons.

Faites attention a I'eau chaude et a la vapeur qui s'échappe du mousseur lors d'une
utilisation normale. Gardez toujours le visage et les mains a une distance sire lorsque vous
utilisez la machine.

5.5. REGLAGE DE LA QUANTITE
La quantité de café distribuée peut étre modifiée.

1.
2

Expresso une tasse — de 40 ml a 120 ml
Expresso lungo — de 40 ml a 120 ml
Café americano — de 40 ml a 120 ml

Réglez la machine pour préparer un café.

Pour préparer 1 portion de café dont vous souhaitez modifier la quantité distribuée :
maintenez pendant 2 secondes le bouton d'expresso une tasse, d'expresso lungo ou de
café americano pour accéder au mode de réglage. Un bip retentit et le bouton de tasse
correspondant clignote.

Réappuyez sur le bouton d'expresso une tasse, d'expresso lungo ou de café americano
pour commencer a verser le café. Le bouton de tasse correspondant clignote.

Lorsque le niveau souhaité est atteint, réappuyez sur le bouton de tasse correspondant pour
arréter de verser le café et enregistrer le nouveau niveau.

Pour revenir a la quantité distribuée par défaut, appuyez simultanément sur les boutons pour
expresso une tasse et expresso lungo pendant 2 secondes.

5.6. FONCTION D'ARRET AUTOMATIQUE
La cafetiére est congue pour s'éteindre automatiquement aprés 28 minutes d’inactivité.

5.7. FONCTION D'ECONOMIE D'ENERGIE

1.

Lorsque la cafetiere est allumée sans étre utilisée, appuyez longuement sur le bouton
marche/arrét jusqu'a ce que I'écran s'éteigne et que I'appareil passe en mode veille. Si vous
avez préparé un café, la machine effectuera un nettoyage automatique avant de passer en
mode veille.

Lorsque la cafetiere est en mode veille, appuyez longuement sur le bouton marche/

arrét pour activer la cafetiére et démarrer les fonctions de préchauffage et de nettoyage
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automatiques.

6. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVERTISSEMENT : Avant le nettoyage, débranchez I'appareil de la prise de courant
et laissez-le refroidir completement.

AVERTISSEMENT : Ne plongez jamais I'appareil, son cordon d'alimentation ou sa
fiche dans de I'eau ou un autre liquide. Ne les rincez jamais sous le robinet.

IMPORTANT : N'utilisez jamais de solvants, de produits abrasifs ou chimiques, de tampons
abrasifs, d’objets coupants ou de brosses métalliques pour nettoyer I'appareil. Aucune piéce ne
peut étre lavée au lave-vaisselle.

6.1. NETTOYAGE

] Essuyez toutes les surfaces externes avec un chiffon doux humidifié a 'eau ou a I'eau
savonneuse. Séchez-les soigneusement.
] Retirez les pieces suivantes et nettoyez-les comme indiqué ci-dessous :

(Piéce Fréquence de nettoyage Méthode de nettoyage A
Bac d’écoulement et
couvercle Vider quotidiennement.
Plateau de récupération | Nettoyer chaque semaine.
de marc de café
Couvercle du bac a
grains de café
Réservoir d'eau Nettoyer chaque semaine. Utilisez un chiffon doux, de I'eau
Porte tiede savonneuse et rincez les
pieces abondamment sous I'eau
Brosse de nettoyage courante.
Vider apres avoir préparé
8 expressos une tasse ou
8 expressos longo, ou lorsque
Bac a marc de café le voyant du bac a marc
s'allume.
Le voyant s'éteint lorsque le
bac est retiré et vidé.
1. Retirez-la en appuyant sur
) R N . les deux clips orange en
Vider apres avoir préparé N P 9
o méme temps.
8 tasses individuelles ou -
Capsule 8 cafés lungo ou lorsque le 2. Utilisez la brosse sur le
P 9 q, ) socle métallique pour
voyant de la capsule s'affiche e A
en continu el}mlner tout café moulu.
' 3. Rincez abondamment sous
I'eau courante.
. J

] Séchez soigneusement toutes les piéces avant de les remonter.

] Rangez I'appareil dans un endroit sec, a I'abri de la lumiére directe du soleil, sur un plan de
travail. Si vous n'utilisez pas I'appareil pendant une longue période, nettoyez-le et rangez-le
dans son emballage d'origine dans un endroit sec et a I'abri de la poussiere.
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6.2. NETTOYAGE DU CANAL A CAFE MOULU ET DU MOULIN A CAFE
Vérifiez le canal a café moulu et le moulin a café et nettoyez-les chaque semaine.

1.

S'il reste des grains de café dans le bac a grains de café, appuyez sur le bouton de vidage
des grains %/ pendant au moins 1 seconde pour commencer & vider le bac. Le programme
fonctionne pendant 15 secondes. Répétez ce processus jusqu'a ce que tous les grains
soient retirés. Appuyez a nouveau sur le bouton de vidage des grains pour annuler ce
programme a tout moment.

Maintenez enfoncés simultanément le bouton de vidage des grains et le bouton d'expresso
une tasse pendant 2 secondes. Les deux boutons clignotent et la porte interne du canal a
café moulu s'ouvre automatiquement.

Soulevez le couvercle du bac a grains de café de la cafetiere.

Tournez la molette de réglage du moulin a café dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre jusqu'a ce que la languette (aprés l'icone du grain de café) s'aligne avec la fleche.
Ensuite, soulevez la molette.

Soulevez la poignée du moulin a café et tournez-la dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre vers l'icbne de déverrouillage f puis soulevez le moulin.

Utilisez la brosse pour retirer le marc de café dans le bac, sur le bord du moulin et dans le
canal a café moulu. Le marc de café tombe directement dans le bac a marc de café.
Ouvrez la porte sur le coté de la cafetiere et retirez le café moulu dans le canal a café moulu
avec la brosse ou un cure-dent si nécessaire.

Remontez la cafetiére dans I'ordre inverse.

Appuyez simultanément sur le bouton de vidage des grains et sur le bouton d'expresso une
tasse pour fermer la porte interne du canal de café moulu. La cafetiére repasse en mode
veille.

6.3. NETTOYAGE DU SUPPORT DU SYSTEME DE BRASSAGE
Vérifiez la zone du support du systéme de brassage et nettoyez-la.

1.

QR ON= O

Appuyez sur le bouton de nettoyage manuel @& et le bouton expresso lungo \@p
simultanément pendant 1 seconde. Vous entendrez le systéeme de brassage bouger a
I'intérieur pour exposer certaines pieces internes afin que vous puissiez accéder a la zone a
nettoyer.

Ouvrez la porte. La cafetiére est maintenant dans un état sdr, ce qui vous permet de
nettoyer la zone du support du systéme de brassage.

Aprés le nettoyage, fermez la porte. Maintenez les boutons de nettoyage manuel et
d'expresso lungo enfoncés simultanément pour que la machine soit a nouveau préte a
I'emploi. Il est trés important d’effectuer cette étape pour s’assurer que les piéces internes
qui ont été déplacées pour donner acces a la zone de nettoyage reviennent en place afin
que la machine fonctionne normalement.

. NETTOYAGE DES SYSTEMES DE PREPARATION DU CAFE ET DE VAPEUR

Assemblez entierement la cafetiere.

Remplissez le réservoir d'eau avec de I'eau jusqu'au repére de niveau MAX.

Fermez le couvercle du réservoir d’eau.

Placez un récipient suffisamment grand sous le bac d’écoulement.

Appuyez sur le bouton marche/arrét pour allumer la cafetiere.

Appuyez longuement sur le bouton de nettoyage manuel @-, pour commencer le nettoyage.
Lorsque les 6 boutons du panneau de commande clignotent lentement, la cafetiére est en
train de nettoyer les systémes de préparation du café et de vapeur. Appuyez a nouveau sur
le bouton de nettoyage manuel pour annuler et arréter le nettoyage a tout moment. Une fois
le cycle de nettoyage terminé, la cafetiére repasse en mode veille.
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6.5. DETARTRAGE

Pour garantir le bon fonctionnement de la machine, détartrez tous les 2 a 3 mois ou lorsque les
boutons de café americano E et expresso lungo \wp clignotent simultanément pour vous avertir

de détartrer la machine.

] L'alerte de détartrage de la cafetiére s'active apres 500 cycles de préparation de café.
Apreés le détartrage, le systéme est réinitialisé pour compter 500 cycles de préparation

supplémentaires.

] Nous vous recommandons d'utiliser un acide citrique de qualité alimentaire pour le
détartrage ou un détartrant disponible dans le commerce.

Procédure de détartrage

1. Utilisez un détartrant pour cafetieres disponible dans le commerce et suivez les consignes

sur I'emballage.

2. Ajoutez la quantité recommandée de détartrant dans le réservoir d’eau, puis complétez avec
de I'eau du robinet jusqu’au repere MAX.
3. Placez un récipient suffisamment grand sous le bac d’écoulement.
4. Appuyez simultanément sur les boutons de café americano et expresso lungo et maintenez-
les enfoncés pour démarrer le processus de détartrage.
] Le processus de détartrage dure environ 10 minutes. Les 6 boutons du panneau de

commande clignotent lentement de gauche a droite pendant le détartrage. Les boutons de
café americano et expresso lungo cessent de clignoter une fois le processus de détartrage

terminé.

7. GUIDE DE DEPANNAGE

[ Probleme Cause Solution A
Le voyant de remplissage du Le réservoir d'eau ne Remplissez le réservoir
. ird <y clignot contient pas suffisamment | d'eau avec de I'eau.
réservoir d’eau «:X\>» clignote. d'eau.
La molette de réglage du Désinstallez puis réinstallez
Le voyant d’avertissement moulin et/ou le plateau de ces pieces jusqu'a ce que
«/\» clignote. récupération de marc de le voyant d'avertissement
café sont mal installés. s'éteigne.
, . La capsule ou le plateau
Le voyant d’avertlssement «/N\» de récupération de marc
reste allumé en permanence. de café est mal installé.
Le bac a grains de café ne | Remplissez le bac a grains
Le voyant de bac a grains de contient pas suffisamment | de café avec des grains de
café vide «@e» reste allumeé en de grains. cafe.faltes fonctllonner la
cafetiére pour préparer du
permanence. café, puis le voyant de bac
vide s'éteint.
Le bac et le plateau de Retirez et videz le bac et le
Le voyant de bac & marc de récupération du marc de plateau de marc de café,
café sont pleins. puis réinstallez-les. Au bout
de 2 secondes, le voyant
permanence. de bac a marc de café plein
s'éteint.
La capsule est trop sale. Retirez et nettoyez la
Le voyant de nettoyage de la capsule, puis réinstallez-la.
capsule « % » reste allumé en Apres 2 secondes, le voyant
permanence. de nettoyage de la capsule
\ s'éteint. y
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Probléme

Cause

Solution

Le bouton d’expresso une
tasse «=P» et le voyant
d'avertissement «/\» clignotent
en méme temps.

Le moulin a café est
peut-étre bloqué ou mal
installé.

1. Eteignez I'appareil et
redémarrez-le.

2. Nettoyez/réinstallez le
canal de café moulu,
la molette de réglage
du moulin a café et le
moulin a café.

Le voyant de bac a grains de
café vide «@<» et le voyant
d'avertissement «/\» clignotent
en méme temps. Toutes les
fonctions sont désactivées.

L'appareil surchauffe

en raison d'un broyage
excessif. Un maximum
de 16 cycles de broyage
continus est autorisé et la
durée de chaque broyage
doit étre inférieure a

5 minutes.

Eteignez 'appareil et
laissez-le reposer 5 minutes,
puis redémarrez-le.

Le bouton de nettoyage

manuel « & » et le voyant
d'avertissement «/N\» clignotent
en méme temps.

Il'y a un blocage dans

le systeme d’eau ou le
réservoir d’eau ne contient
pas suffisamment d’eau.

1. Remplissez le réservoir
d'eau avec de l'eau.

2. Exécutez la fonction de
nettoyage manuel.

Les boutons de nettoyage
manuel « & », expresso une
tasse «=P» et le voyant
d'avertissement «/\» clignotent
en méme temps.

Le moteur ne fonctionne
pas normalement.

1. Eteignez l'appareil et
redémarrez-le.

2. Veuillez contacter le
service aprés-vente si
le probléme persiste.

La creme n'est pas riche.

Le café moulu est trop
grossier.

Tournez la molette de
réglage du moulin dans le
sens des aiguilles d'une
montre pour obtenir une
mouture plus fine.

Le type de grain de café
utilisé n’est pas le bon.

Utilisez des grains de café
adaptés a la préparation
d'un expresso.

Le café sort lentement ou
goutte a goutte.

Le café moulu est trop fin.

Tournez la molette de
réglage du moulin dans

le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour
sélectionner une mouture
plus grossiére.

Le café ne sort pas de l'orifice
d’écoulement.

L orifice d’écoulement est
bloqué.

Nettoyez I'orifice
d’écoulement avec un
cure-dent.

La machine ne démarre pas.

La fiche d’alimentation
n’est pas branchée ou est
mal branchée.

Retirez/branchez la fiche
d'alimentation.

L'interrupteur
d’alimentation et/ou le
bouton marche/arrét ne
sont pas allumés.

Allumez linterrupteur
d’alimentation et appuyez
sur le bouton marche/arrét.
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Probléme

Cause

Solution

La capsule ne peut pas étre
retirée.

La machine n'est pas
éteinte.

Eteignez puis rallumez la
machine.

La capsule est bloquée.

Contactez le service
aprées-vente.

Le voyant de bac a marc de

nettoyage de la capsule « '@, »
sont allumés.

Le bac a marc de café est
plein et la capsule est sale
ou mal installée.

Videz le bac a marc de
café et nettoyez la capsule
lorsque la cafetiére

est allumée. Attendez

8 secondes, puis réinstallez
les piéces.

Le bac a marc de café n'est
pas plein, mais la machine
vous invite a vider le bac ou a
nettoyer la capsule.

Le compteur n'a pas été
réinitialisé apres le vidage
du bac ou le nettoyage.

L'appareil doit étre allumé
lors du vidage ou du
nettoyage du bac a marc
de café et de la capsule

et vous devez attendre au
moins 3 secondes avant de
réinstaller les pieces afin
que le compteur puisse se
remettre a zéro.

La cafetiére peut moudre des
grains de café mais aucun café
ne sort.

Les grains de café
peuvent étre trop humides
ou gras une fois moulus,
ce qui peut bloquer le
canal du café moulu.

Suivez les consignes de la
rubrique NETTOYAGE DU
CANAL A CAFE MOULU
ET DU MOULIN A CAFE
pour débloquer I'appareil.

La cafetiére fait beaucoup
de bruit.

Il est normal qu'une
cafetiére fasse du
bruit pendant son
fonctionnement.

Si la cafetiere commence
a émettre des bruits
anormaux et qu'un
nettoyage normal de la
machine ne résout pas

le probléme, contactez le
service apres-vente pour
obtenir de 'aide et réparer
I'appareil.
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1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Antes de usar este aparato, lea atentamente las instrucciones
siguientes y conserve el manual del usuario para consultarlo en
el futuro.

1. Antes de enchufar el aparato a una toma de corriente,
compruebe que las especificaciones de la red eléctrica local
coincidan con las indicadas en la placa identificativa del aparato.
Enchufe siempre el aparato a una toma de corriente con
conexion a tierra.

2. Si el cable de alimentacién esta dafiado, debera cambiarlo el
fabricante, su agente de servicio técnico o una persona con una
cualificacion similar, con el fin de evitar peligros.

3. Este aparato no deben usarlo los nifios. Mantenga el aparato
y el cable fuera del alcance de los nifios.

4. Este aparato puede ser utilizado por personas con
discapacidades fisicas, sensoriales o mentales, o con falta de
experiencia o conocimientos, si estan siendo supervisadas o
han sido instruidas en el uso apropiado y seguro del aparato, y
comprenden los riesgos que implica.

5. Los nifios no deben jugar con el aparato. Es necesaria una
estrecha supervision cuando el aparato es utilizado por nifios o
cerca de ellos.

6. Saque el enchufe de la toma de corriente cuando no utilice el
aparato y antes de limpiarlo.

7. jAdvertencia! iNo sumerja el cable de alimentacion, el
enchufe ni el aparato en agua ni en ningun otro liquido! jNo
ponga nunca el aparato bajo un chorro de agua corriente! El
aparato no debe sumergirse.
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8. jAdvertencia! evite que se derrame agua sobre el conector.

9. EIl aparato no debe utilizarse con un temporizador externo

o un sistema de control remoto independiente, ni conectarse a

un circuito que sea encendido y apagado regularmente por la

compafia eléctrica.

10. ADVERTENCIA: jPeligro de quemaduras! Tenga
& cuidado de no quemarse con el vapor durante los

ciclos de infusion. Algunas partes del aparato estan
calientes durante el funcionamiento, no las toque.

Utilice solo las asas y los controles. Las superficies estan

sometidas a calor residual después de su uso. Deje que se

enfrie completamente y desconecte el aparato de la red eléctrica

antes de limpiarlo, cambiar accesorios, acercarse a piezas que

se mueven durante el uso o de desplazar el aparato.

11. Este aparato esta disefiado para ser utilizado en aplicaciones

domésticas y similares, tales como: areas de cocina para el

personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo:

— casas rurales;

— para uso de clientes en hoteles, hostales y otros entornos de
tipo residencial;

— establecimientos que ofrecen servicios de alojamiento y
desayuno;

— zonas interiores de viviendas particulares y entornos
domeésticos;

— lugares con una altitud inferior a 2000 metros.

12. Las instrucciones de limpieza de superficies en contacto con

alimentos se encuentran en el apartado «Limpieza y cuidado»

del manual.

13. Las instrucciones de uso de accesorios, tiempos de

funcionamiento y ajustes de velocidad se encuentran en los

parrafos siguientes.

14. Coloque el aparato sobre una superficie plana, estable y

resistente al calor.

15. Apague el aparato y desenchufelo de la toma de corriente

antes de cambiar accesorios o tocar sus partes moviles.

16. Apague siempre al aparato antes de desenchufarlo.
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17. Conecte el enchufe a una toma de corriente a la que se
pueda acceder facilmente, para poder desenchufar el aparato
enseguida en caso de emergencia. Desconecte el enchufe
de la toma de corriente para apagar el aparato por completo.
Desconecte completamente el aparato de la red eléctrica
mediante el enchufe. Sujete siempre el enchufe, nunca tire del
cable.

18. Desenchufe siempre el aparato de la red eléctrica cuando

lo deje desatendido, asi como antes de ensamblar o desmontar

SuUs accesorios y para proceder a su limpieza.

19. jNo use nunca un aparato que esté danado! Desenchufe el

aparato de la toma de corriente si estda dafiado y pongase en

contacto con el distribuidor.

20. ADVERTENCIA: jRiesgo de descarga eléctrica! No
intente reparar el aparato usted mismo. En caso de
averia, las reparaciones debe realizarlas el personal
cualificado.

21. No utilice el aparato si tiene las manos mojadas o esta sobre

un suelo mojado. No toque el enchufe de alimentacion con las

manos mojadas.

22.No abra la carcasa del aparato en ningun caso. No

introduzca objetos extrafos en la carcasa.

23. No deposite objetos pesados sobre el aparato.

24. No coloque objetos con llamas (como velas) sobre el aparato

0 en su cercania. No coloque objetos que contengan agua

(por ejempilo, jarrones) encima o cerca del aparato.

25. jPeligro de asfixia! jMantenga todos los elementos de

embalaje fuera del alcance de los nifios y bebés!

26. No utilice el aparato indebidamente, ya que podrian

A producirse lesiones.

aprobados para el contacto con alimentos.

. El marcado de este aparato (simbolo de un cubo de

E basura tachado) cumple la Directiva europea
2012/19/UE sobre aparatos eléctricos y electronicos
usados. Este marcado significa que este equipo, al
final de su vida util, no puede ser eliminado con otros residuos
domésticos. El usuario esta obligado a entregarlo a los
operadores que recogen equipos eléctricos y electronicos

27. Q‘? Este simbolo indica que los materiales estan
28
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usados. Los operadores de recogida, incluidos los puntos de

recogida locales, los comercios y las autoridades locales, crean

un sistema adecuado de recogida de equipos. La recogida

adecuada de los equipos eléctricos y electronicos usados

contribuye a evitar los efectos nocivos para la salud humana y el

medioambiente derivados de la presencia de componentes

peligrosos, asi como del almacenamiento y tratamiento

inadecuados de estos equipos.

29. ADVERTENCIA: jExiste riesgo de lesiones! No
A introduzca nunca los dedos en la bandeja de

molienda. Desenchufe siempre la maquina antes de
intentar eliminar cualquier obstruccion.

30. El uso de accesorios no recomendados o vendidos por el

fabricante puede provocar un incendio, descargas eléctricas o

lesiones a las personas.

31. No deje que el cable de alimentacion cuelgue del borde de la

mesa o encimera.

32. Asegurese de que el cable de alimentacion no toque las

superficies calientes del aparato.

33. No coloque la cafetera sobre una superficie caliente o junto

a una fuente de calor o llama abierta (como una placa de gas o

eléctrica o un horno) para evitar que se dafie.

34. No utilice el aparato para fines distintos al uso previsto.

35. No use el aparato al aire libre.

36. No coloque nunca la cafetera en un armario cuando esté en

uso.

37. Este aparato debe colocarse o almacenarse en un entorno

por encima de los 4°C para evitar la congelacion de la tuberia de

agua interna de la maquina y evitar su mal funcionamiento.

38. No utilice nunca la cafetera sin agua.
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2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

7
1. Funda para bandeja de café en grano j.  Botdn de agua caliente con
2. Botén de ajuste del molinillo de café indicador luminoso
3. Molinillo de café en grano k. Botén de café americano con
4. Bandeja para granos de café indicador luminoso
5. Panel de control I. Botdn de expreso largo con
a. Botén de encendido/apagado con indicador luminoso
luz indicadora m. Botén para una taza de expreso
b. Indicador luminoso de bandeja de con indicador luminoso
café en grano vacia 6. Salida de café (regulable en altura)
c. Indicador luminoso de llenado del 7. Varilla de vapor con mango de vapor
depdsito de agua 8. Tapa de la bandeja recogegotas
d. Indicador luminoso de limpieza de 9. Bandeja recogegotas
la capsula de infusion 10. Dep6sito de agua con tapa
e. Indicador luminoso de advertencia. 11. Caépsula de infusion
f.  Indicador luminoso de depdsito de 12. Dep6sito de café molido
café molido lleno 13. Puerta
g. Botén de vaciado de granos con 14. Bandeja recogegotas para café molido
indicador luminoso 15. Cepillo de limpieza
h.  Botén de limpieza con indicador 16. Interruptor de encendido/apagado
luminoso 17. Toma de corriente
i.  Boton de vapor con indicador
luminoso
.

3. ESPECIFICACIONES TECNICAS

(Tensién nominal: 220-240 V, 50-60 Hz
Consumo de energia: 1350 W
Presion: 20 bar
Capacidad del depésito de agua (max.): 15L
Funcién de apagado automatico: Al cabo de 28 minutos
Peso: 7,6 kg
Dimensiones (An x Al x P): 440 x 190 x 325 mm
KClase de proteccion: Clase |

4. ANTES DEL PRIMER U

SO

Compruebe que el aparato no presenta dafios visibles y que no faltan piezas.

4.1. DESEMBALAJE

[ ] Saque el aparato de la caja y quite todo el material de embalaje.
n

u

de la seccion LIMPIEZA'Y CUIDADO.

Antes de utilizar el aparato por primera vez, o antes de utilizarlo después de un periodo de
almacenamiento prolongado, limpie el aparato y los accesorios, siguiendo las instrucciones
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4.2. MONTAJE

Compruebe que todas las piezas estén correctamente montadas:

1.  Coloque la bandeja recogegotas con la tapa debajo de la salida de café.

NOTA: La bandeja recogegotas recoge el agua de la salida de café durante cada enjuague

y autolimpieza, asi como el exceso de café que pueda gotear tras la preparacion. Por lo

tanto, vacie la bandeja recogegotas a diario.

2. Asegurese de que el molinillo de café que se encuentra dentro de la bandeja de café en
grano esta correctamente instalado y de que la tapa de la bandeja de café en grano esta a
colocada encima de la bandeja de café en grano.

3.  Abrala puerta para comprobar que el depdsito de café molido esta colocado
horizontalmente sobre la bandeja recogegotas de café molido del interior de la cafetera. Si
el indicador de advertencia /\ parpadea, una de estas piezas estad mal montada. Desmonte
y vuelva a montar hasta que se apague la luz indicadora de advertencia.

4.  Lavarilla de vapor esta colocada debajo del mango de vapor. Basta con tirar de ella para
extraerla y empujarla para colocarla en posicion vertical.

5. Lacapsula de infusion debe fijarse firmemente en su sitio. Si el indicador de advertencia /\
se enciende fijo, la capsula de infusién esta mal colocada.

m Para extraerla, presione los dos clips naranjas y tire de ella.

m Para instalarla, alinee la flecha de la capsula de infusién con la flecha del soporte que
sujeta la capsula de infusion en su sitio. Introduzca la capsula de infusion en la ranura
hasta que encaje firmemente.

6.  Siel molinillo de granos de café se ha desmontado para limpiarlo, compruebe que esta
correctamente instalado (= LIMPIEZA DEL MOLINILLO DE GRANOS DE CAFE).

5. MODO DE EMPLEO

Coloque la cafetera sobre una superficie plana, nivelada y seca.

5.1. LLENADO DEL DEPOSITO DE AGUA

Apague el aparato.

Levante el depdsito de agua y extraigalo del aparato.

Presione la tapa del depésito de agua para abrirla.

Enjuague y llene el depdsito de agua con agua potable hasta la marca de nivel MAX y cierre
la tapa. El nivel de agua no debe superar la marca de nivel MAX.

Si no hay suficiente agua en la cafetera, se enciende el indicador luminoso de rellenado del
deposito de agua <> y parpadea el indicador luminoso del botdn de agua caliente. Llene
inmediatamente el deposito de agua.

[] El depdsito de agua también se puede llenar con una jarra sin sacarlo del aparato.

] Para volver a colocar el depésito de agua, vuelva a encajarlo en la maquina.

5.2. LLENADO DE LA BANDEJA DE CAFE EN GRANO

] Levante la tapa de la bandeja de café en grano.

] Gire el boton de ajuste del molinillo en sentido horario o antihorario y alinee el ajuste
elegido con la flecha (1 = ajuste de molido mas fino y 15 = ajuste de molido mas grueso).
Recomendamos utilizar el ajuste de molienda 8 o superior para empezar y luego ajustarlo
segun sus preferencias.

] Llenar con granos de café hasta un maximo de 200 g.

Vuelva a colocar la tapa de la bandeja de café en grano en el aparato.

[ ] El indicador de granos de café vacio @« se ilumina constantemente cuando la bandeja
de granos de café esta vacia. Rellene la bandeja de café en grano y la luz indicadora se
apagara.
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5.3. PREPARAR CAFE/AGUA CALIENTE

1.
2.

3.

~

Compruebe y llene el depdsito de agua y la bandeja de café en grano segun sea necesario.
Enchufe el cable de alimentacion en la toma de corriente situada en la parte posterior del
aparato.

Inserte el enchufe en la toma de corriente.

Ponga el interruptor de encendido/apagado situado en la parte posterior de la cafetera en la
posicion de encendido (). La cafetera entra en modo de reposo.

Coloque una taza debajo de la salida de café. Si es necesario, ajuste la altura de la salida
de café deslizandola hacia arriba o hacia abajo. La altura oscila entre 85 mm y 115 mm.
Toque el botéon de encendido/apagado y parpadeara lentamente. Mantenga pulsado

el botén de encendido/apagado para iniciar los programas automaticos de limpieza y
precalentamiento de la cafetera.

El botén de limpieza @& se ilumina constantemente y el boton de encendido/apagado d)
parpadea. Cuando la limpieza y el precalentamiento han finalizado, todos los botones se
iluminan fijos en modo de espera. La cafetera esta lista para usar.

Toque el programa deseado para empezar a preparar café o verter agua caliente:

(Botén Programa Indicador luminoso

=P Café expreso de Se mantiene fija durante la elaboracién de la cerveza.

una taza

E:, Expreso largo

E Café americano

0 Agua caliente Permanece fija cuando el agua caliente esta lista para ser
dispensada y mientras se esta dispensando.
NOTA: La capacidad de la taza debe ser superior a 120 ml.)

1.

12.

Toque de nuevo el botén de programa para cancelar en cualquier momento.

Después de la preparacion, el aparato entra en modo de espera.

Compruebe y vacie la bandeja recogegotas, la bandeja recogegotas de café molido y el
recipiente de café molido regularmente durante su uso. La salida de café puede gotear
durante unos instantes después de preparar el café. Limpie la parte inferior de la salida de
café con un pafio después de cada uso para mantenerla limpia.

Cuando haya terminado de utilizar la cafetera, pulse el interruptor de encendido/apagado
hasta la posicion de apagado (O) y desenchufe el aparato para apagarlo completamente.
Deje que el aparato se enfrie antes de limpiarlo (= LIMPIEZA'Y CUIDADO).

5.4. CALENTARY ESPUMAR LA LECHE

Afada espuma de leche o leche caliente a una taza de café para preparar un capuchino o un
café con leche. La varilla de vapor se puede utilizar para vaporizar o espumar leche.

CONSEJO: Si necesita preparar varias tazas de capuchino, prepare primero los expresos y luego
espume la leche para los capuchinos en una jarra grande. Tenga en cuenta que la leche duplicara
su volumen.

1.

2.

Prepare un expreso en una taza de capuchino o un café americano en una taza grande

(> PREPARAR CAFE).

Llene una jarra metalica con leche.

m Unos 100 g (aprox. 100 ml) de leche entera o semidesnatada por cada taza de
capuchino que se vaya a preparar. Se recomienda utilizar leche fria directamente de la
nevera (no leche caliente).

m Unos 125 g (aprox. 125 ml) de leche entera por cada taza de café con leche.

Sujete la jarra metdlica e introduzca la varilla de vapor en la leche a una profundidad

minima de 2 cm. Puede ajustar el angulo de la varilla de vapor hasta 42° sujetando e

inclinando su mango.
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7.

8.

9.

Cuando la luz indicadora del boton de vapor esta encendida fija, el vapor esta

suficientemente precalentado y listo para su uso. Toque el botén de vapor Jls para empezar

a calentar la leche y empezara a parpadear.

Toque de nuevo el botdn de vapor para detener la coccién al vapor y calentar/espumar la

leche.

m Pulse rapidamente el botén de vapor antes de introducir la varilla de vapor en la leche
para eliminar el exceso de agua.

Para limpiar la varilla de vapor después de cada uso:

m Pdéngase un guante protector y retire la parte metalica de la varilla de vapor.

m Enjuaguela con agua corriente, limpiela y vuelva a colocar la varilla de vapor en la
cafetera.

Vierta la leche espumadal/calentada en el café expreso/americano. El capuchino/café con

leche esta listo para servir.

Cuando haya terminado de utilizar la cafetera, pulse el interruptor de encendido/apagado

hasta la posicion de apagado (O) y desenchufe el aparato para apagarlo completamente.

Deje que el aparato se enfrie antes de limpiarlo (= LIMPIEZA'Y CUIDADO).

A ADVERTENCIA:

No deje el aparato sin vigilancia cuando esté en funcionamiento. Apague el aparato
después de cada uso.

Los accesorios metdlicos y las superficies metélicas del aparato se calientan durante el
uso y pueden permanecer calientes durante algun tiempo después del uso. No toque las
superficies calientes. Utilice solo los mangos y los controles.

Tenga cuidado con el agua caliente y el vapor que sale de la varilla de vapor durante el

uso normal. Mantenga siempre la cara y las manos a una distancia segura cuando utilice la
maquina.

5.5. AJUSTE DE LA CANTIDAD DE SUMINISTRO
La cantidad de café que se dispensa puede modificarse.

1.
2

Café expreso en taza individual — de 40 ml a 120 ml
Expreso largo —de 40 mla 120 ml
Café americano — de 40 ml a 120 ml

Prepare la maquina para hacer un café.

Prepare 1 porcién del café cuya cantidad desee modificar: mantenga pulsado durante

2 segundos el botén de café expreso, expreso largo o americano para acceder al modo de
ajuste. Suena un timbre y el botén de la taza correspondiente parpadea.

Vuelva a tocar el boton de café expreso, expreso largo o americano para iniciar la salida del
café. El botdn de la taza correspondiente parpadeara.

Cuando se alcance el nivel deseado, vuelva a tocar el boton de la taza correspondiente
para dejar de verter y guardar la cantidad de salida recién ajustada.

Para volver a la cantidad de salida de fabrica, mantenga pulsados los botones de una taza y
de dos tazas simultaneamente durante 2 segundos.

5.6. FUNCION DE APAGADO AUTOMATICO

La cafetera de expreso esta disefiada para apagarse automaticamente al cabo de 28 minutos si
no se pulsa ningun boton.

5.7. FUNCION DE AHORRO DE ENERGIA

1.

Cuando la cafetera esté en modo de espera, mantenga pulsado el botén de encendido/
apagado hasta que la pantalla se apague y el aparato entre en modo de reposo. Si ha
preparado un café, la maquina realizara una autolimpieza antes de entrar en modo reposo.
Cuando la cafetera esté en modo de reposo, mantenga pulsado el botén de encendido/
apagado para despertar la cafetera e iniciar las funciones automaticas de precalentamiento
y limpieza.

35



6. LIMPIEZAY CUIDADO

A\

ADVERTENCIA: Antes de limpiar, desenchufe el aparato de la toma de corriente y
deje que se enfrie por completo.

ADVERTENCIA: Nunca sumerja el aparato, el cable de alimentacion o el enchufe en
agua o cualquier liquido. Nunca los enjuague debajo del grifo.

IMPORTANTE: No utilice nunca disolventes, productos de limpieza quimicos o abrasivos, cepillos
de alambre, objetos afilados o estropajos para limpiar el aparato. Ninguna pieza es apta para el
lavavajillas.

6.1. LIMPIEZA

Limpie todas las superficies externas con un pafio suave humedecido con agua o agua
jabonosa. Séquelo bien.
Retire y limpie estas piezas como se muestra aqui:

7

Pieza

Frecuencia de limpieza

Método de limpieza

Bandeja recogegotas
y tapa

Bandeja recogegotas
de café molido

Vaciar diariamente.
Limpiar semanalmente.

Funda para bandeja de
café en grano

Depdsito de agua

Puerta

Cepillo de limpieza

Limpiar semanalmente.

Depésito de café
molido

Vaciar después de preparar

8 cafés expresos en taza
individual u 8 cafés expreso
largos, o cuando se encienda el
indicador luminoso del deposito
de café molido [#]. El indicador
luminoso se apaga cuando se
extrae y se vacia el recipiente.

Usar un pafio suave, agua
tibia jabonosa y aclarar bien
bajo el grifo.

Capsula de infusion

Vaciar después de preparar

8 cafés en taza individual o

8 cafés largos, o cuando el
indicador luminoso de la capsula
de infusién se encienda de
forma fija.

1. Para extraerla, presione
los dos clips naranjas y
tire de ella.

2. Utilice la herramienta
de cepillado de la base
metalica para eliminar los
restos de café molido.

3. Aclarar bien bajo el grifo. y

Secar bien todas las piezas antes de volver a montarlas.

Guarde el aparato en un lugar seco, estable y alejado de la luz solar directa sobre una
encimera. Si no utiliza el aparato durante mucho tiempo, limpielo y guardelo en su embalaje
original en un lugar seco y sin polvo.
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6.2. LIMPIEZA DEL CANAL DE CAFE MOLIDO Y DEL MOLINILLO DE CAFE
EN GRANO

Examine y limpie semanalmente el canal de café molido y el molinillo de café en grano.

1. Siquedan algunos granos de café en la bandeja, mantenga pulsado el boton de vaciado de
granos \# durante al menos 1 segundo para iniciar el vaciado de la bandeja. El programa
se ejecutara durante 15 segundos. Repita este proceso hasta eliminar todas los granos
Toque de nuevo el boton de vaciado de granos para cancelar este programa en cualquier a
momento.

2. Mantenga pulsados simultdneamente el botén de vaciado de granos y el botén de café
expreso para una taza durante 2 segundos. Ambos botones parpadearan y la puerta interior
del canal de café molido se abrira automaticamente.

3. Retire la tapa de la bandeja de café en grano de la cafetera.

4.  Gire el botén de ajuste del molinillo de café en grano en sentido contrario a las agujas del
reloj hasta que la pestafa (que esta después del icono del grano) se alinee con la flecha. A
continuacion, levante el botén.

5. Levante el asa del molinillo de café en grano y girela en sentido contrario a las agujas del
reloj en la direccion del icono de desbloqueo f y, a continuacién, levante el molinillo.

6.  Utilice el cepillo para eliminar los posos de café de la bandeja, del borde del molinillo y del
canal de café molido. Los posos de café desechados caeran directamente en la bandeja de
café molido.

7.  Abrala puerta en el lateral de la cafetera y afloje el café molido en el canal de café molido
con el cepillo o un palillo si es necesario.

8.  Vuelva a montar la cafetera en orden inverso.

9.  Toque simultaneamente el botén de vaciado de café en grano y el botén de café expreso en
taza individual para cerrar la puerta interna del canal de café molido. La cafetera volvera al
modo de espera.

6.3. LIMPIEZA DEL SOPORTE DEL SISTEMA DE INFUSION

Examine y limpie la zona del soporte del sistema de infusion.

1. Mantenga pulsados el boton de limpieza manual @, y el botén de expreso largo E’
simultdneamente durante 1 segundo. Oira que el sistema de infusién se mueve en el interior
para dejar al descubierto algunas piezas internas alrededor del sistema de infusiéon y poder
acceder a la zona a limpiar.

2. Abrala puerta. La cafetera se encuentra ahora en un estado seguro que le permite limpiar
la zona del soporte del sistema de infusién.

3. Después de la limpieza, cierre la puerta. Mantenga pulsados los botones de limpieza
manual y expreso largo simultdaneamente para que la maquina esté lista para su uso. Es
muy importante que complete este paso para asegurarse de que las piezas internas que
se movieron para dar acceso al area de limpieza vuelvan a su lugar para las operaciones
normales de elaboracion.

4. LIMPIEZA DE LOS SISTEMAS DE INFUSION DEL CAFE Y VAPORIZACION

Monte completamente la cafetera.

Llene el deposito de agua hasta la marca de nivel MAX.

Cierre la tapa del depdsito de agua.

Coloque un recipiente suficientemente grande debajo de la bandeja recogegotas.

Toque el botén de encendido/apagado para encender la cafetera.

Mantenga pulsado el botén de limpieza manual @& para iniciar la limpieza. Cuando los

6 botones del panel de control parpadean lentamente, la cafetera esta limpiando los
sistemas de infusion del café y vaporizacion. Toca de nuevo el botdn de limpieza manual
para cancelar y detener la limpieza en cualquier momento. Una vez finalizado el ciclo de
limpieza, la cafetera volvera al modo de espera.

SN2 O
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6.5. DESCALCIFICACION

Para garantizar un funcionamiento eficaz de la maquina, descalcifique cada 2 6 3 meses
o cuando el botén de café americano E y el botén de café expreso largo \wp parpadeen
simultaneamente para avisarle de que debe descalcificar la maquina.

La alerta de descalcificacion de la cafetera se activara después de 500 ciclos de
preparacion. Tras la descalcificacion, el sistema se reinicia para contar hasta otros

500 ciclos de infusion.

Le recomendamos que utilice un acido citrico de calidad alimentaria para la descalcificacion
o un descalcificador comercial.

Procedimiento de descalcificacion

Utilice un descalcificador comercial para cafeteras y siga las instrucciones del envase.
Introduzca la cantidad recomendada de descalcificador en el depésito de agua y llene el
resto del depdsito con agua del grifo hasta la marca de nivel MAX.

Coloque un recipiente suficientemente grande debajo de la bandeja recogegotas.
Mantenga pulsados simultdneamente los botones de café americano y expreso largo para
iniciar el proceso de descalcificacion.
El procedimiento de descalcificacion dura unos 10 minutos. Los 6 botones del panel de
control parpadearan lentamente de izquierda a derecha durante la descalcificacién. Los
botones de café americano y expreso largo dejan de parpadear cuando finaliza el proceso

de descalcificacion.

7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

( Problema Causa Solucion A
El indicador luminoso de | El depésito de agua no Rellene el depésito de agua con
llenado del depdsito de tiene agua suficiente. agua.
agua > parpadea.

o ] El botén de ajuste del Desinstale y vuelva a instalar
El indicador luminoso molinillo y/o la bandeja estas piezas hasta que la luz
de advertencia /\ recogegotas del café indicadora de advertencia se
parpadea. molido estan mal apague.
instalados.
El indicador de La capsula de infusién o
. la bandeja recogegotas
adv.ertcznc? Ase de café molido estan mal
enciende Tjo. instaladas.
La bandeja de café en Llene la bandeja de café en grano
El indicador luminoso de | 9rano no tiene suficientes con granos de café. Ponga la
bandeia de café en arano | 9@N°s: cafetera en marcha para preparar
. ) . 9 fi café y, a continuacion, se apagara
vacia @s se enciende fija. la luz indicadora de bandeja de
café en grano vacia.
El deposito y la bandeja Retire y vacie el deposito de café
El indicador luminoso del de café molido estan molido y la bandeja y vuelva a
dendsito de café molido llenos. instalar las piezas. Transcurridos
I P iende fii 2 segundos, el indicador luminoso
eno [z se enciende Tjo. del depésito de café molido se
\ apaga. y
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Problema

Causa

Solucién

El indicador luminoso de

limpieza de la capsula de
infusién & se enciende

fijo.

La capsula de infusién
esta demasiado sucia.

Retire y limpie la capsula de
infusién y vuelva a instalarla.
Transcurridos 2 segundos, el
indicador luminoso de limpieza de
la capsula de infusion se apaga.

El boton de café expreso
de una taza BP vy los
indicadores luminosos
de advertencia /\
parpadean al mismo
tiempo.

Es posible que el
molinillo de café en grano
esté bloqueado o mal
instalado.

1. Apague el aparato y vuelva a
encenderlo.

2. Limpie/vuelva a colocar el
canal de café molido, el boton
de ajuste del molinillo de
café y el molinillo de café en
grano.

El indicador de bandeja
de café en grano

vacia (= y los
indicadores luminosos
de advertencia /\
parpadean al mismo
tiempo. Todas las
funciones estan
desactivadas.

El aparato se esta
sobrecalentando debido
a un exceso de molido.
Se permite un maximo
de 16 ciclos continuos
de molido y el tiempo de
cada molido debe ser
inferior a 5 minutos.

Apague el aparato, déjelo reposar
5 minutos y vuelva a encenderlo.

El boton de limpieza
manual @& y las
luces indicadoras
de advertencia /\
parpadean al mismo
tiempo.

Hay una obstruccion en
el sistema de agua, o el
depdsito de agua tiene

agua insuficiente.

1. Enjuague el deposito con
agua.

2. Ejecute la funcién de limpieza
manual.

El boton de limpieza
manual @ el de una
taza de café expreso =P
y las luces indicadoras
de advertencia /\
parpadean al mismo

tiempo.

El motor de infusién no
funciona con normalidad.

1. Apague el aparato y vuelva a
encenderlo.

2. Pongase en contacto con
el departamento de servicio
si el problema no puede
resolverse.

La crema no es densa.

El café molido es
demasiado grueso.

Gire el botén de ajuste del molinillo
en el sentido de las agujas del
reloj hasta un ajuste mas fino.

El tipo de grano de café
utilizado es incorrecto.

Utilice granos de café aptos para
la preparacion de expreso.

El café sale lentamente o
gota a gota.

El café molido es
demasiado fino.

Gire el botén de ajuste del molinillo
en sentido contrario a las agujas
del reloj para seleccionar un ajuste
mas grueso.

.

El café no sale por la
salida de café.

La salida de café esta
bloqueada.

Limpie la salida del café con un
palillo.
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Problema

Causa

Solucién

La maquina no puede
activarse.

La clavija de alimentacion
no esta enchufada o esta
mal enchufada.

Retire/conecte el enchufe de
alimentacion.

El interruptor y/o el botén
de encendido/apagado
no estan encendidos.

Encienda el aparato y pulse el
botén de encendido/apagado.

La capsula de infusion no
se puede extraer.

La maquina no esta
apagada.

Apague la maquina y vuelva a
encenderla.

La capsula de infusién
esta bloqueada.

Pdéngase en contacto con el
servicio posventa.

Se encienden el piloto de
depdsito de café molido
lleno ] v el piloto de
limpieza de la capsula de
infusion 4 .

El depésito de café
molido esta lleno y la
capsula de infusién esta
sucia o mal instalada.

Vacie el depésito de granos de
café y limpie la capsula de infusion
cuando encienda la cafetera.
Espere 8 segundos y vuelva a
instalar las piezas.

El depdsito de café molido
no esta lleno, pero la
maquina le indica que
vacie el depésito de café
molido o limpie la capsula
de infusion.

El contador no se pone a
cero después de vaciar el
recipiente de recogida de
residuos o de limpiar la
capsula de infusién.

El aparato debe estar encendido
cuando vacie o limpie el depdsito
de granos de café y la capsula

de infusion, y debe esperar al
menos 3 segundos antes de volver
a colocar las piezas para que el
contador se ponga a cero.

La cafetera puede moler
granos de café pero no
sale café.

Los granos de café
pueden estar demasiado
humedos o aceitosos al
molerlos, lo que puede
obstruir el canal de café
molido.

Siga las instrucciones de la
seccion LIMPIEZA DEL CANAL
DE CAFE MOLIDO Y DEL
MOLINILLO DE CAFE EN
GRANO para desatascar el
aparato.

La cafetera hace mucho
ruido.

.

Es normal que
una cafetera haga
ruido durante su
funcionamiento.

Si la cafetera empieza a hacer
ruidos anormales y la limpieza
normal de la maquina no resuelve
el problema, péngase en contacto
con el servicio posventa para
obtener asistencia y reparacion.

J
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1. INSTRUGOES DE SEGURANGA

Antes de usar este aparelho elétrico, leia com atencdo as
instrugdes apresentadas abaixo e guarde o manual de utilizagao
para futuras referéncias.

1. Antes de ligar o aparelho a uma tomada, certifique-se
de que a alimentacdo corresponde a indicada na placa das
especificagbes do aparelho. Ligue sempre o aparelho a uma
tomada com ligagao a terra.

2. Se o fio da alimentacdo ficar danificado, devera ser
substituido pelo fabricante, o agente de reparacdo ou uma
pessoa igualmente qualificada, de modo a evitar quaisquer
perigos.

3. Este aparelho ndo devera ser usado por criangas. Mantenha
o aparelho e o fio fora do alcance das criangas.

4. Este aparelho pode ser usado por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia
e conhecimentos, se forem supervisionadas e ensinadas quanto
a utilizagcado do aparelho de um modo seguro, e compreenderem
0s perigos envolvidos. )
5. As criangas ndo deverdo brincar com o aparelho. E
necessaria supervisao apertada quando o aparelho for utilizado
por criangas ou se estiver na proximidade de criangas.

6. Retire a ficha da tomada quando n&o usar o aparelho e antes
de proceder a limpeza.

7. Aviso! Nao coloque o aparelho, fio ou ficha dentro de agua
ou de quaisquer outros liquidos! Nunca coloque o aparelho por
baixo de agua corrente! Nao coloque o aparelho dentro de agua
ou de qualquer outro liquido.

8. Auviso! Evite derrames no conector.
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9. O aparelho ndao pode ser usado com um temporizador

externo ou sistema de controlo a distancia em separado, nem

ser ligado a um circuito que seja ligado e desligado regularmente

pelo sistema de alimentacéo.

10. AVISO: Risco de queimaduras! Tenha cuidado para

& nao se queimar com o vapor durante os ciclos de

infusdo. Algumas partes do aparelho aquecem
quando este esta em funcionamento, por isso nao

Ihes toque. Utilize apenas as pegas ou os botdes. As superficies

estdo sujeitas a calor residual apds a utilizagdo. Deixe que

arrefeca completamente e retire a ficha da tomada antes de

proceder a limpeza, mudanga de acessorios, de se aproximar de

partes que se movam durante a utilizagdo ou quando mover o

aparelho.

11. Este aparelho foi criado para ser usado em aplicagbes

domésticas e semelhantes, como areas de cozinha em lojas,

escritorios e outros ambientes de trabalho:

— Casas de campo;

— Por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes do tipo

residencial;

— Ambientes do tipo residenciais com pequeno-almogo;

— Areas no interior de casas e ambientes domeésticos;

— Locais com uma altitude inferior a 2000 metros.

12. Relativamente as instrugcoes de limpeza das superficies

em contacto com alimentos, consulte o paragrafo “Limpeza e

cuidados” apresentado abaixo.

13. Relativamente as instrucbes sobre o uso de acessorios,

tempos de funcionamento e configuragbes da velocidade,

consulte os paragrafos apresentados abaixo.

14. Coloque o aparelho numa superficie plana, estavel e

resistente ao calor.

15. Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada antes de

mudar de acessoérios ou de tocar em pecas que se movam

durante a utilizagao.

16. Desligue sempre o aparelho antes de retirar a ficha da

tomada.

17. Ligue a ficha a uma tomada facilmente acessivel, para que

possa retira-la imediatamente no caso de uma emergéncia.

Retire a ficha da tomada para desligar o aparelho por completo.
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Use a ficha para desligar por completo da alimentagdo. Puxe

sempre pela ficha e néo pelo fio.

18. Desligue sempre o aparelho da alimentagao se o deixar sem

supervisdo e antes de proceder a montagem, desmontagem ou

limpeza.

19. Nunca use um aparelho danificado! Desligue o aparelho

da alimentagdo e contacte o revendedor, caso este esteja

danificado.

20. AVISO: Risco de choque elétrico! Nao tente reparar o
aparelho sozinho. No caso de um mau
funcionamento, as reparagdes s6 devem ser
efetuadas por pessoal qualificado.

21. Nao use o aparelho com as maos molhadas ou se estiver

num piso molhado. Nao toque na ficha com as maos molhadas.

22. Nunca abra a estrutura do aparelho. Nao insira quaisquer

objetos estranhos dentro da estrutura.

23. Nao coloque objetos pesados em cima do aparelho.

24. Nao coloque objetos com chamas (como velas) em cima

ou perto do aparelho. Nao coloque objetos cheios de agua

(como vasos) em cima ou perto do aparelho.

25. Existe o perigo de sufocagao! Mantenha todos os materiais

de empacotamento fora do alcance de criancas e bebés!

26. Nunca use incorretamente, caso contrario, pode dar

A origem a potenciais ferimentos.

27. ll Este simbolo indica que os materiais estédo
aprovados para entrarem em contacto com os
alimentos.

28. A marca neste dispositivo (simbolo do caixote do lixo
E com uma cruz) encontra-se em conformidade com a
=mm Diretiva Europeia 2012/19/UE  relativa aos

‘residuos de equipamento elétrico e eletronico”. Esta
marca significa que este equipamento ndo pode ser eliminado
juntamente com o lixo doméstico comum no final do seu tempo
de vida util. O utilizador tem de o entregar aos operadores que
recolhem equipamento elétrico e eletronico usado. Os
operadores de recolha, incluindo os pontos de recolha locais,

lojas e autoridades locais, criam um sistema adequado para a

recolha de equipamento. A recolha adequada de equipamento

elétrico e eletrénico usado ajuda a evitar impactos nocivos na
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saude humana e no ambiente, resultante da presenca de

componentes perigosos, bem como do armazenamento e

tratamento inadequados deste equipamento.

29. AVISO: Existe o risco de ferimentos! Nunca insira os
dedos na bandeja do moinho. Desligue sempre a
maquina da alimentacdo antes de tentar eliminar
quaisquer bloqueios.

30. A utilizacado de acessérios ndo recomendados pelo fabricante

do aparelho pode dar origem a fogo, choque elétrico ou

ferimentos.

31. Nao deixe o fio pendurado na extremidade de uma mesa ou

bancada.

32. Certifique-se que o fio da alimentagdo ndo entra em contacto

com as superficies quentes do aparelho.

33. Nao coloque a maquina de café numa superficie quente ou

ao lado de uma fonte de calor ou chama sem protegéo (como um

fogao a gas ou elétrico, ou um forno), de modo a evitar danos.

34. Nao use o aparelho para outros fins para além daqueles para

que foi previsto.

35. Nao use o aparelho no exterior.

36. Nunca coloque a maquina de café num armario durante a

utilizacao.

37. Este aparelho devera ser colocado ou guardado num

ambiente com uma temperatura superior a 4°C, para evitar o

congelamento do tubo interno da agua e para evitar um mau

funcionamento.

38. Nunca utilize a maquina de café sem agua.
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2. DESCRIGAO DO PRODUTO

7
1. Cobertura da bandeja dos graos de i.  Botao do vapor com indicador
café luminoso
2. Disco de configuragdo do moinho de j- Botao da agua quente com
café indicador luminoso
3. Moinho de café k. Botao do café americano com
4. Bandeja dos gréos de café indicador luminoso
5. Painel de controlo |. Botao de café expresso longo com
a. Botéo de ligar/desligar com indicador luminoso
indicador luminoso m. Botéo de uma chavena de café
b. Indicador luminoso de bandeja expresso com indicador luminoso
dos graos de café vazia 6. Saida do café (a altura é ajustavel)
c. Indicador luminoso para encher o 7. Haste do vapor com pega do vapor
depdsito da agua 8. Cobertura da bandeja dos pingos
d. Indicador luminoso de limpeza da 9. Bandeja dos pingos
capsula de infuséo 10. Deposito da agua com tampa
e. Indicador luminoso de aviso 11. Capsula de infusédo
f.  Indicador luminoso de recipiente 12. Recipiente do café moido
do café moido cheio 13. Porta
g. Botéo de esvaziar os graos com 14. Bandeja dos pingos do café moido
indicador luminoso 15. Escova de limpeza
h. Botao de limpeza com indicador 16. Interruptor de ligar/desligar
luminoso 17. Tomada elétrica
.

3. CARACTERISTICAS TECNICAS

.

rVoItagem nominal: 220-240 V~, 50 -60 Hz
Consumo de energia: 1350 W
Presséo: 20 bar
Capacidade do deposito da agua (max.): 1,5L
Funcéo de desligar automatico: Passados 28 minutos
Peso: 7,6 kg
Dimensoes (C x Ax D): 440 x 190 x 325 mm
Classe de protegao: Classe |

4,

. DESEMPACOTAR

ANTES DA PRIMEIRA UTILIZAGAO

Retire o aparelho da caixa e retire todos os materiais de empacotamento.
Certifique-se de que o aparelho ndo tem danos visiveis e que ndo ha pegas em falta.

Antes de usar o aparelho pela primeira vez, ou antes de o usar apos um periodo prolongado

de tempo guardado, limpe o aparelho e acessoérios seguindo as instrugdes na secgao

LIMPEZA E CUIDADOS.

45




4.2.

MONTAGEM

Certifique-se de que todas as pegas estdo montadas corretamente:

1.

5.

Encaixe a bandeja dos pingos com a cobertura na respetiva posigéo por baixo da saida do

café.

NOTA: A bandeja dos pingos recolhe a agua da saida do café durante cada passagem por

agua e limpeza automatica, bem como o excesso de café que possa sair apos a infuséo.

Assim, esvazie a bandeja dos pingos diariamente.

Certifique-se de que o moinho de café no interior da bandeja dos gréos de café esta

instalado corretamente e que a tampa da bandeja dos gréos de café esta colocada no topo

da bandeja dos gréos de café.

Abra a porta para se certificar de que o recipiente do café moido esta colocado na

horizontal no topo da bandeja dos pingos do café moido dentro da maquina de café. Se o

indicador de aviso A\ piscar, uma destas pecas esta montada incorretamente. Retire e volte

a montar até que o indicador luminoso de aviso se desligue.

A haste do vapor fica por baixo da pega do vapor. Basta puxa-la para fora para a retirar, e

pressionar para fixar a haste do vapor na vertical.

A cépsula de infusdo tem de ser bem fixada no respetivo lugar. Se o indicador de aviso A

estiver ligado, a capsula de infusao esta montada incorretamente.

m Para a retirar, pressione os dois clipes cor-de-laranja e puxe para fora.

m Para ainstalar, alinhe a seta na capsula de infusdo com a seta no suporte que mantém a
céapsula de infusédo no respetivo lugar. Pressione a capsula de infusdo para a ranhura até
encaixar firmemente no respetivo lugar.

Se o moinho de café tiver sido retirado para se proceder a limpeza, certifique-se de que

esta instalado corretamente (> LIMPEZA DO MOINHO DE CAFE).

FUNCIONAMENTO

Cologue a maquina de café numa superficie plana, nivelada e seca.

5.1.

ENCHER O DEPOSITO DA AGUA

Desligue o aparelho.

Levante o depdsito da agua e retire-o do aparelho.

Abra a tampa do depésito da agua.

Encha o depdsito da agua com agua potavel até a marca MAX, e feche a tampa. O nivel da
agua nao devera exceder o nivel MAX.

Se ndo houver agua suficiente na maquina de café, o indicador luminoso para encher o
depdsito da agua <> acende e o indicador luminoso do botdo da 4gua quente comeca a
piscar. Encha imediatamente o depdsito da agua.

O depdsito da agua também pode ser enchido com um jarro sem que o tenha de retirar do
aparelho.

Para voltar a fixar o deposito da agua, faga-o deslizar de volta para a maquina.

. ENCHER A BANDEJA DOS GRAOS DE CAFE

Retire a cobertura da bandeja dos gréos de café.

Rode o disco de configuragdo do moinho no sentido dos ponteiros do relégio ou no sentido
inverso ao dos ponteiros do relégio e alinhe a sua configuragéo preferida com a seta

(1 = café mais moido, e 15 = café menos moido). Recomendamos que use a configuragéo
do moinho 8 ou superior, para comegar, e que depois ajuste de acordo com as suas
preferéncias.

Encha com gréos de café até um maximo de 200 g.

Volte a colocar a cobertura da bandeja dos gréos de café no aparelho.

O indicador de bandeja dos gréos de café vazia #= permanece ligado quando a bandeja
dos graos de café estiver vazia. Encha a bandeja dos gréos de café e o indicador luminoso
desliga-se.
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5.3. PREPARAR CAFE/AGUA QUENTE

1. Verifique e encha o depdsito da agua e a bandeja dos graos de café conforme necessario.

2. Ligue o fio da alimentagao na entrada da alimentagéo na parte traseira do aparelho.

3. Insira a ficha na tomada.

4 Prima o interruptor de ligar/desligar na parte traseira da maquina de café para a posigéo de
ligado (). A maquina de café entra no modo inativo.

5.  Coloque uma chavena por baixo da saida do café. Se necessario, ajuste a altura da saida
do café, fazendo-a deslizar para cima ou para baixo. A altura varia dos 85 mm aos 115 mm.

6. Prima o botéo de ligar/desligar e este pisca lentamente. Mantenha premido o botdo de
ligar/desligar para iniciar a limpeza automatica e os programas de pré-aquecimento na

maquina de café.
[ ] O botao de limpeza @& permanece ligado e o boto de ligar/desligar 0) pisca. Quando a

limpeza e o pré-aquecimento tiverem terminado, todos os botdes permanecem ligados no

modo inativo. A maquina de café esta pronta para ser usada.

7.  Toque no programa desejado para comegar a preparar o café ou verter agua quente:
rBot:?lo Programa Indicador luminoso A
=P Chavena simples de Permanece ligado durante a infusao.
- café expresso
E, Expresso longo
E Café americano
O Agua quente Permanece ligado quando a agua quente estiver
pronta para sair e enquanto estiver a sair.
NOTA: A capacidade da chavena devera ser superior
\ a 120 ml. y
8.  Prima de novo o botédo do programa para o cancelar a qualquer altura.
9.  Ap6s a infusdo, o aparelho entra no modo inativo.
10. Verifique e esvazie a bandeja dos pingos, bandeja dos pingos do café moido e recipiente do

café moido regularmente durante a utilizacéo. A saida do café pode pingar durante um curto
espacgo de tempo apds o final da preparacao do café. Limpe a parte inferior da saida do
café com um pano apos a utilizagéo, para a manter limpa.

11.  Quando terminar de usar a maquina de café, prima o interruptor de ligar/desligar para a
posigao de desligado (O) e retire a ficha da tomada para a desligar por completo.

12. Deixe o aparelho arrefecer antes de o limpar (= LIMPEZA E CUIDADOS).

5.4. AQUECER E PREPARAR ESPUMA DE LEITE

Adicione espuma de leite ou leite aquecido numa chavena de café para preparar um cappuccino

ou latte. A haste do vapor pode ser usada para criar vapor ou preparar espuma de leite.

DICA: Se tiver de preparar varias chavenas de cappuccino, prepare primeiro os cafés expresso,

depois prepare a espuma de leite para os cappuccinos num jarro mais largo. Tenha em conta que

o leite fica com o dobro do volume.

1. Prepare um café expresso numa chavena de cappuccino ou um café americano numa
chavena grande (> PREPARAR CAFE).

2. Encha um jarro de metal com leite.

m Cerca de 100 g (cerca de 100 ml) de leite gordo ou leite meio-gordo para cada chavena
de cappuccino a ser preparada. Recomendamos que use leite fresco diretamente do
frigorifico (ndo use leite quente).

m Cerca de 125 g (cerca de 125 ml) de leite gordo para cada chavena de latte.

3. Segure o jarro de metal e insira a haste do vapor no leite cerca de 2 cm de profundidade.

Pode ajustar o angulo da haste do vapor até 42°, segurando e inclinando a pega da haste

do vapor.
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7.

8.

9.

Quando o indicador luminoso do botao do vapor permanecer ligado, o vapor esta pré-

aquecido o suficiente e esta pronto para ser usado. Prima o botdo do vapor (s para iniciar o

aquecimento do leite, e este comeca a piscar.

Prima de novo o botédo do vapor para parar o vapor e aquecer o leite/criar espuma de leite.

m Prima rapidamente o botdo do vapor para ligar e desligar antes de colocar a haste do
vapor no leite, para retirar o excesso de agua.

Limpe a haste do vapor apds cada utilizagao:

m Use uma luva de protecao e retire a parte de metal da haste do vapor.

m Passe por agua corrente, limpe e volte a fixar a haste do vapor na maquina de café.

Verta a espuma de leite/leite quente no café expresso/café americano. O cappuccino/latte

esta pronto a ser servido.

Quando terminar de usar a maquina de café, prima o interruptor de ligar/desligar para a

posicao de desligado (O) e retire a ficha da tomada para a desligar por completo.

Deixe o aparelho arrefecer antes de o limpar (- LIMPEZA E CUIDADOS).

A AVISO:

Nunca deixe o aparelho sem supervisdo durante a utilizagéo. Desligue o aparelho apos
cada utilizagao.

Os acessorios de metal e superficies de metal do aparelho ficam quentes durante a
utilizagéo e permanecem quentes durante algum tempo apéds a utilizagdo. Nao toque nas
superficies quentes. Utilize sempre as pegas e os manipulos.

Cuidado com a agua quente e com o vapor que sai da haste do vapor durante uma
utilizagéo normal. Mantenha sempre as maos e o rosto a uma distancia segura durante a
utilizagdo da maquina.

5.5. DEFINIR A QUANTIDADE DISPENSADA
A quantidade de café dispensada pode ser alterada.

1.
2

Chavena de café expresso simples — de 40 ml a 120 ml
Chavena de café expresso longo — de 40 ml a 120 ml
Café americano — de 40 ml a 120 ml

Defina a maquina para preparar um café.

Prepare 1 porgao do café em que deseja alterar a quantidade dispensada: Prima e
mantenha premido durante 2 segundos o botédo de chavena simples de café expresso,
expresso longo ou café americano para entrar no modo de definigdo. Um aviso sonoro é
emitido e o botdo da chavena relevante comega a piscar.

Prima de novo o botédo da chavena simples de café expresso, expresso longo ou café
americano para iniciar a libertagcdo do café. O botéo da chavena relevante comega a piscar.
Quando o nivel desejado for atingido, prima de novo o botao da chavena relevante para
parar de verter e guardar o nivel acabado de definir de café.

Para voltar a quantidade predefinida de fabrica, prima e mantenha premido em simultaneo os
botdes de chavena simples de café expresso e de expresso longo durante 2 segundos.

5.6. FUNGAO DE DESLIGAR AUTOMATICO

A maquina de café foi criada para se desligar automaticamente se nenhum botéao for premido no
espaco de 28 minutos.

5.7. FUNGCAO DE POUPANGA DE ENERGIA

1.

Quando a maquina de café estiver no modo inativo, prima e mantenha premido o botéo de
ligar/desligar até que o visor se desligue e o aparelho entre no modo desligado. Se tiver
preparado um café, a maquina efetua uma limpeza automatica antes de desligar.

Quando a maquina de café estiver desligada, prima e mantenha premido o botéo de
ligar/desligar para a reativar e iniciar o pré-aquecimento automatico e as fungdes de
limpeza.
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6. LIMPEZA E CUIDADOS

A\

AVISO: Antes de proceder a limpeza, desligue o aparelho da alimentagéao e deixe-o
arrefecer por completo.

AVISO: Nunca coloque o fio, ficha ou aparelho dentro de dgua ou de quaisquer outros
liquidos. N&o os passe por agua da torneira.

IMPORTANTE: Nunca use solventes, quimicos, produtos de limpeza abrasivos, esfregdes,
objetos afiados ou escovas de ago para limpar o aparelho. Nenhuma das pecas pode ser lavada
na maquina de lavar loiga.

6.1. LIMPEZA
] Limpe todas as superficies externas com um pano suave, ligeiramente embebido em agua,
ou agua com detergente. Seque bem.
] Retire e limpe estas pegas conforme apresentado aqui:
rPe(;a Frequéncia de limpeza Método de limpeza A
Bandeja dos pingos e
cobertura Esvazie diariamente.
Bandeja dos pingos do Limpe semanalmente.
café moido
Cobertura da bandeja
dos graos de café
Deposito da agua Limpe semanalmente.
Porta Use um pano suave, agua
- quente e detergente e passe
Escova de limpeza bem por 4gua da torneira.
Esvazie apds preparar
8 chavenas simples ou 8 cafés
longos, ou quando o indicador
Recipiente do café moido Ium’moso d.e rﬁleplente do café
moido cheio [i] se acender.
O indicador luminoso desliga-se
quando o recipiente for retirado
e esvaziado.
1. Para a retirar, pressione
Esvazie ap6s preparar I(;Sr:r?;s gllpuexseco;;gef;)ra
8 chavenas simples ou 8 cafés j)aep P ’
. . ~ o 2. Use a escova na base
Capsula de infusédo longos, ou quando o indicador de metal para remover
luminoso da céapsula de infuséo | P fe id
permanecer ligado qualquer cate moldo.
’ 3. Passe bem por agua da
\ torneira. y
] Seque bem todas as pecas antes de voltar a monta-las.
] Coloque o aparelho num local seco e estavel, afastado da luz direta do Sol num balcdo. Se

néo usar o aparelho durante um longo periodo de tempo, limpe-o e guarde-o na embalagem
original num local sem po6 e seco.
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6.2. LIMPEZA DO CANAL DO CAFE MOIDO E MOINHO DE CAFE
Verifique e limpe o canal do café moido e o moinho de café semanalmente.

1.

hw

Se alguns graos de café permanecerem na bandeja dos gréos de café, prima e mantenha
premido o bot&o de esvaziar os grdos de café \#/ durante, pelo menos, 1 segundo, para
comecar a esvaziar a bandeja. O programa € executado durante 15 segundos. Repita este
procedimento até que todos os grdos tenham sido retirados. Prima de novo o botéo de
esvaziar os graos para o cancelar a qualquer altura.

Prima e mantenha premido o botdo de esvaziar os grdos e o botdo de chavena simples de
café expresso em simultaneo durante 2 segundos. Ambos os botdes comegam a piscar e a
porta interna do canal do café moido abre automaticamente.

Retire a cobertura da bandeja dos graos de café da maquina de café.

Rode o disco de configuragdo do moinho de café no sentido inverso ao dos ponteiros do
relégio até que a aba (que se encontra depois do icone do gréo) fique alinhada com a seta.
Depois, retire o disco.

Levante a pega no moinho de café e rode no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio na
direcéo do icone de desbloqueado f e depois retire o moinho.

Use a escova para escovar o café moido da bandeja, do rebordo do moinho e para o canal
do café moido. As borras do café moido caem diretamente na bandeja do café moido.
Abra a porta na parte lateral da maquina de café e liberte o café moido no canal do café
moido com a escova ou um palito, se necessario.

Volte a montar a maquina de café pela ordem inversa.

Prima o botao de esvaziar os graos e o botdo da chavena simples de café expresso em
simultaneo para fechar a porta interna no canal do café moido. A maquina de café volta ao
modo inativo.

6.3. LIMPEZA DO SUPORTE DO SISTEMA DE INFUSAO
Verifique e limpe a area do suporte do sistema de infuséo.

1.

QR ON= O

Prima e mantenha premido o botéo de limpeza manual @ e o botdo do café expresso
longo \@p em simultaneo durante 1 segundo. Ouvira o sistema de infus&o a mover-se no
interior, para expor algumas partes internas em redor do sistema de infusdo, de modo a
poder aceder a area a ser limpa.

Abra a porta. A maquina de café esta agora num estado seguro, em que pode limpar a area
do suporte do sistema de infusao.

Ap0s a limpeza, feche a porta. Prima e mantenha premido os botdes de limpeza manual e
do café expresso longo em simultaneo, para colocar a maquina pronta para ser utilizada. E
muito importante que complete este passo, para garantir que as partes internas que foram
movidas para dar acesso a area de limpeza voltem ao respetivo lugar para operacdes
normais de infus&o.

. LIMPEZA DOS SISTEMAS DE INFUSAO DE CAFE E DE VAPOR

Monte por completo a maquina de café.

Encha o depdsito da agua até a linha de nivel MAX.

Feche a tampa do depésito da agua.

Coloque um recipiente suficientemente grande por baixo da bandeja dos pingos.

Prima o botéo de ligar/desligar para ligar a maquina de café.

Prima e mantenha premido o botéo de limpeza manual @ para iniciar a limpeza. Quando
os 6 botdes do painel de controlo piscarem lentamente, a maquina de café esta a efetuar

a limpeza dos sistemas de infusdo de café e de vapor. Prima de novo o botéo de limpeza

manual para cancelar e parar a limpeza a qualquer altura. Quando o ciclo de limpeza tiver
terminado, a maquina de café volta ao modo inativo.

50



6.5. ELIMINAR O CALCARIO

Para garantir que a maquina funciona de forma eficiente, elimine o calcéario a cada 2 a 3 meses
ou quando o botéo do café americano 1 e o botéo do café expresso longo \wpP piscarem em

simultaneo para o alertar de que tem de eliminar o calcario da maquina.

] O alerta de eliminagéo do calcario da maquina de café é ativado passados 500 ciclos de
infusdo. Apos a eliminagéo do calcario, o sistema é reiniciado para voltar a contar mais

500 ciclos de infuséo.

] Recomendamos que use um acido citrico alimentar para eliminar o calcario, ou um produto
de eliminagao do calcario disponivel comercialmente.

Processo de eliminagao do calcario

1. Use um produto de eliminagéo do calcario disponivel comercialmente para maquinas de

café e siga as instrugdes na embalagem.

2. Encha o depésito da agua com a quantidade recomendada de produto de eliminagéo do

calcario e encha o resto do depdsito com agua da torneira até a marca MAX.
3. Coloque um recipiente suficientemente grande por baixo da bandeja dos pingos.

4.  Prima e mantenha premidos os botdes do café americano e do café expresso longo em

simultaneo para iniciar o processo de eliminagao do calcario.

] O processo de eliminagéo do calcario leva cerca de 10 minutos. Os 6 botdes do painel de
controlo piscam lentamente da esquerda para a direita durante o processo de eliminagao do
calcario. Os botdes do café americano e do café expresso longo param de piscar quando o

processo de eliminagao do calcario terminar.

7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

( Problema

Causa

Solugao

O indicador luminoso
para encher o deposito
da agua “X)” pisca.

O deposito da agua nao
tem agua suficiente.

Volte a encher o depdsito com

agua.

O indicador luminoso de
aviso “/A\” pisca.

O disco de configuragéo
do moinho de café

e/ou a bandeja dos pingos
do café moido estao
instalados incorretamente.

O indicador luminoso de
aviso “/\” permanece
ligado.

A capsula de infusédo ou

a bandeja dos pingos

do café moido estao
instalados incorretamente.

Retire e volte a montar estas

pegas até que o indicador

luminoso de aviso se desligue.

O indicador luminoso
de bandeja dos graos
de café vazia “@”
permanece ligado.

A bandeja dos graos de
café nao tem gréos de
café suficientes.

Encha a bandeja com graos de
café. Deixe a maquina funcionar
para efetuar a infusédo do café,
depois, o indicador luminoso de
bandeja dos gréos de café vazia

desliga-se.

O indicador luminoso de
recipiente do café moido
cheio “[#]” permanece
ligado.

O recipiente do café
moido e a bandeja estéo
cheios.

Retire e esvazie o recipiente do
café moido e a bandeja, e volte
a instalar estas pecas. Passados
2 segundos, o indicador luminoso
de recipiente do café moido cheio

desliga-se.
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( Problema

Causa

Solugéao

O indicador luminoso de
limpeza da capsula de
infusdo “ % ” permanece
ligado.

A cépsula de infuséo esta
muito suja.

Retire e limpe a capsula de
infuséo e volte a instala-la.
Passados 2 segundos, o indicador
luminoso de limpeza da capsula
de infusdo desliga-se.

A luz do botéo da
chavena simples de
café expresso “BP"e o
indicador luminoso de
aviso “/\” piscam em
simultaneo.

O moinho de café pode
estar bloqueado ou
instalado incorretamente.

1. Desligue o aparelho e
reinicie-o.

2. Limpel/volte a instalar o canal
do café moido, o disco de
configuragéo do moinho de
café e o moinho de café.

O indicador luminoso
da bandeja dos gréos
de café vazia “@P" e
o indicador luminoso
de aviso “/\” piscam
em simultaneo. Todas
as fungbes estéo
desativadas.

O aparelho sobreaqueceu
devido a um moer
excessivo do café. E
permitido um maximo

de 16 ciclos de moer o
café, e o tempo de cada
ciclo tem de ser inferior a
5 minutos.

Desligue o aparelho e deixe-o
arrefecer durante 5 minutos.
Depois, reinicie-o.

A luz do botéo de
limpeza manual “@\” e
o indicador luminoso de
aviso “/\” piscam em
simultaneo.

Existe um bloqueio no
sistema da agua, ou o
depdsito da agua néo tem
agua suficiente.

1. Encha o depdsito da agua
com agua.

2. Execute a fungao de limpeza
manual.

Aluz do botéo de
limpeza manual “@”,
chavena simples de café
expresso ‘=P e
indicador luminoso de
aviso “/A\” piscam em
simultaneo.

O motor de infusao
nao esta a funcionar
normalmente.

1. Desligue o aparelho e
reinicie-o.

2. Contacte o departamento de
reparagao se nao conseguir
resolver o problema.

O creme néo é intenso.

O café moido esta muito
grosso.

Rode o disco de configuragéo do
moinho no sentido dos ponteiros
do reldgio para um moer mais fino.

O tipo de gréos de café
usados esta incorreto.

Use gréos de café adequados
para a infusdo de um café
expresso.

O café sai lentamente ou
sai pingo a pingo.

O café moido estda muito
fino.

Rode o disco de configuragéo do
moinho no sentido inverso ao dos
ponteiros do relégio para um moer
mais grosso.

O café nao sai pela saida
do café.

.

A saida do café esta
bloqueada.

Limpe a saida do café com um
palito.
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Problema

Causa

Solugao

A maquina nao é ativada.

Aficha ndo esta
devidamente ligada na
tomada.

Retire/volte a ligar a ficha na
tomada.

O interruptor da
alimentacéo e o botédo de
ligar/desligar ndo foram
ligados.

Ligue o interruptor da alimentacao
e prima o botéo de ligar/desligar.

A cépsula de infusdo nao
da para ser retirada.

A maquina nao esta
desligada.

Desligue a maquina e volte a
liga-la.

A capsula de infusdo esta
bloqueada.

Contacte o departamento
pos-venda.

Tanto o indicador
luminoso de recipiente do
café moido cheio “[
como o indicador
luminoso de limpeza da
cépsula de infusdo “ %"
estao ligados.

O recipiente do café
moido esta cheio e

a capsula de infusdo
esta suja ou instalada
incorretamente.

Esvazie o recipiente do café moido
e limpe a capsula de infusao
quando a maquina de café for
ligada. Espere 8 segundos e volte
a instalar as pegas.

O recipiente do café
moido néo esta cheio,
mas a maquina avisa para
esvaziar o recipiente do
café moido ou limpar a
capsula de infuséo.

A contagem néo é
reiniciada apos esvaziar
o recipiente de recolha
de residuos ou limpar o
infusor.

O aparelho tem de ser ligado
quando esvaziar ou limpar o
recipiente do café moido e a
capsula de infuséo, e tem de
esperar, pelo menos, 3 segundos
antes de voltar a instalar as pecas,
de modo a que a contagem seja
reiniciada do zero.

A maquina de café
consegue moer 0s graos
de café, mas o café ndo
sai.

Os gréos de café podem
estar demasiado humidos
ou oleosos quando séo
moidos, o que pode
bloquear o canal do café
moido.

Siga as instrugdes na secgao
LIMPEZA DO CANAL DE CAFE
MOIDO E MOINHO DE CAFE
para desbloquear o aparelho.

A maquina faz muito
barulho.

E normal uma maquina
de café fazer barulho
durante o funcionamento.

Se a maquina de café comegar
a fazer ruidos anormais e a
limpeza normal da maquina néo
resolver o problema, contacte o
departamento pds-venda para
assisténcia e reparagéo.
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1. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed rozpoczeciem uzywania tego urzgdzenia elektrycznego
prosimy uwaznie przeczytaC niniejszg instrukcje. Instrukcje te
nalezy tez zachowac na przyszitosc.

1. Przed podigczeniem urzgdzenia do kontaktu nalezy sie
upewni¢, ze napiecie w lokalnej sieci elektrycznej jest zgodne
z napieciem podanym na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
Urzadzenie nalezy zawsze podtgcza¢ do kontaktu z bolcem
uziemiajgcym.

2. Jezeli przewdd zasilajgcy zostanie uszkodzony, aby unikngc¢
niebezpiecznych sytuacji, nalezy go wymieni¢. Wymiany
powinien dokona¢ producent, przedstawiciel jego serwisu lub
inne osoby o podobnych kwalifikacjach.

3. Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane przez dzieci.
Urzadzenie i jego przewod nalezy trzyma¢é w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

4. Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru,
pouczenia na temat bezpiecznej obstugi i dopilnowania
zrozumienia zagrozen, urzgdzenia mogg by¢ uzywane
przez osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych Ilub
psychicznych, a takze osoby, ktorym brak jest doswiadczenia lub
wiedzy.

5. Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzgdzeniem. Uzywanie
urzgdzenia przez lub w poblizu dzieci wymaga zachowania
szczegolnej ostroznosci.

6. Jesli urzadzenie nie jest uzywane oraz przed czyszczeniem
wtyczke przewodu zasilajgcego nalezy wyjgc z kontaktu.
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7. Ostrzezenie! Przewodu zasilajgcego, wtyczki i urzgdzenia nie

nalezy zanurza¢ w wodzie ani innych ptynach. Nigdy nie wolno

wktadac¢ urzgdzenia pod biezgcg wode! Urzgdzenia nie wolno

zanurzacC w wodzie.

8. Ostrzezenie! Uwaga: nalezy unika¢ rozlewania wody na

taczdwke.

9. Urzadzenia nie wolno uzywac¢ z zewnetrznym zegarem lub

oddzielnym systemem zdalnego sterowania ani podtgcza¢ go do

obwodu, ktéry jest regularnie wigczany i wytgczany przez zaktad

energetyczny. )

10. OSTRZEZENIE: Ryzyko oparzen! Uwazaj, aby sie
& nie oparzyC parg podczas cykli parzenia. Niektore

czesci urzgdzenia sg gorgce podczas pracy, nie
nalezy ich dotyka¢. Uzywaj wytgcznie uchwytow lub

pokretet. Po wuzyciu na powierzchniach pozostaje ciepto

resztkowe. Pozostawi¢ do catkowitego ostygniecia i odtgczy¢ od

zasilania przed czyszczeniem, wymiang akcesoriow, zblizeniem

sie do ruchomych czesci lub podczas przenoszenia urzgdzenia.

11. To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego oraz

do podobnych zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikow

w sklepach, biurach i innych obiektach pracowniczych:

— gospodarstwa rolne;

— pokoje w hotelach, motelach i innych obiektach
mieszkaniowych;

— obiekty typu nocleg ze sniadaniem;

— obszary wewnetrzne w domach prywatnych i Srodowiskach
domowych;

— W miejscach potozonych na wysokosci mniejszej niz
2000 metrow.

12. Zalecenia dotyczgce czyszczenia powierzchni majgcych

kontakt z zywnoscig podano ponizej w niniejszej instrukcji w

czesci ,Czyszczenie i konserwacja”.

13. Zalecenia dotyczgce uzywania akcesoridw, czasu dziatania

i ustawien predkosci podano ponizej.

14. Urzadzenie nalezy ustawi¢ na ptaskiej i stabilnej powierzchni

odpornej na wysokie temperatury.

15. Przed wymiang akcesoriow lub zblizeniem reki do czesci

poruszajgcych sie w czasie uzytkowania, urzgdzenie nalezy

wytgczyc€ i odtgczy¢ od zasilania.
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16. Przed wyjeciem wtyczki z kontaktu nalezy zawsze najpierw
wytgczy¢ urzadzenie.
17. Wtyczke przewodu zasilajgcego nalezy podtgczy¢é do tatwo
dostepnego kontaktu elektrycznego, tak aby w razie potrzeby
moc  natychmiast odtgczy¢ urzadzenie od zasilania. Aby
catkowicie wylgczy¢ urzadzenie, nalezy wyjgc¢ wtyczke z kontaktu
elektrycznego. Aby catkowicie odtgczyé urzgdzenie od Zrodta
zasilania, uzyj wtyczki zasilania. Zawsze trzymac¢ wtyczke, nigdy
nie ciggng¢ za przewaod.

18. W przypadku pozostawienia bez nadzoru oraz przed

sktadaniem, rozktadaniem lub czyszczeniem urzgdzenie nalezy

zawsze odtgczyc¢ od zasilania.

19. Nigdy nie nalezy uzywac uszkodzonego urzgdzenia! Jesli

urzadzenie jest uszkodzone, nalezy wyja¢ z kontaktu wtyczke

przewodu zasilajgcego urzadzenie i skontaktowaé sie ze
sprzedawca. _

20. OSTRZEZENIE: Ryzyko porazenia pragdem! Nie
nalezy probowac samodzielnie naprawiac
urzgdzenia. W przypadku jakiejkolwiek usterki
naprawy powinny by¢é  wykonywane przez
wykwalifikowany personel.

21. Nie nalezy dotyka¢ urzgdzenia mokrymi rekoma; nie nalezy

dotykaC urzadzenia, jezeli uzytkownik stoi na mokrej podtodze.

Wtyczki nie wolno dotyka¢ mokrymi rekoma.

22. W zadnym wypadku nie wolno otwiera¢ obudowy urzgdzenia.

Nie nalezy wkfada¢ do obudowy zadnych przedmiotéw.

23. Na urzagdzeniu nie nalezy ustawiac ciezkich przedmiotow.

24.Na urzadzeniu ani obok niego nie nalezy stawiac

jakichkolwiek przedmiotéw wytwarzajgcych ptomien

(np. Swieczek). Na urzadzeniu ani obok niego nie nalezy

ustawiac przedmiotéw napetnionych wodg (np. wazonow).

25. Ryzyko zadfawienia sie! Wszystkie elementy opakunkowe

nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci!

26. Urzadzenia nigdy nie wolno uzywac niezgodnie z

A przeznaczeniem; nieprzestrzeganie tego zalecenia
moze doprowadzi¢ do urazéw.

27. Q‘? Ten symbol oznacza, ze materialy sg dopuszczone
do kontaktu z zywnoscig.
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28. Oznaczenie tego urzgdzenia (symbol przekreslonego
E kubta na $mieci) jest zgodne z europejskg dyrektywg
= 2012/19/UE w  sprawie ,zuzytego  sprzetu

elektrycznego i elektronicznego”. Oznaczenie to
oznacza, ze po zakonczeniu uzytkowania, urzgdzenie nie moze
zostaC wyrzucone wraz z innymi odpadami domowymi.

Uzytkownik jest zobowigzany dostarczy¢ je podmiotom

zbierajgcym zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny. Operatorzy

zbidrki, w tym lokalne punkty zbiorki, sklepy i wtadze lokalne,
tworzg odpowiedni system zbierania sprzetu. Odpowiednia
zbiérka zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
pozwala unikng¢ szkodliwego wptywu na zdrowie cztowieka i na

Srodowisko, wynikajgcego z obecnosci niebezpiecznych

podzespotdéw, a takze z niewtasciwego przechowywania tego

sprzetu i niewtasciwego obchodzenia sie z nim.

29. OSTRZEZENIE: Ryzyko urazéw! Nigdy nie wkftadac
palcow do tacy do mielenia. Zawsze odigczac
urzadzenie od zasilania przed prébg usuniecia
jakichkolwiek blokad.

30. Stosowanie akcesoridow niezalecanych przez producenta

urzgdzenia moze doprowadzi¢ do pozaru, porazenia prgdem lub

urazow osob.

31. Nie wieszaC przewodu zasilajgcego nad krawedzig stotu lub

blatu.

32. Przewdd zasilajacy nie moze dotykaC gorgcych powierzchni

urzadzenia.

33. Aby nie dopusci¢ do uszkodzen, ekspresu do kawy nie

nalezy ustawia¢ na gorgcej powierzchni lub obok zrédet ciepta

lub otwartych ptomieni (takich jak gazowa lub elektryczna ptyta
grzewcza lub piekarnik).

34. Urzadzenia nie nalezy uzywac do jakichkolwiek celow innych

niz te, do ktérych jest ono przeznaczone.

35. Urzagdzenia nie nalezy uzywac na dworze.

36. W czasie uzywania ekspres do kawy nie powinien nigdy sta¢

w szafce.

37. To urzadzenie nalezy umiesci¢ lub przechowywa¢ w

Srodowisku o temperaturze powyzej 4°C, aby unikngc

zamarzniecia wewnetrznej rury wodnej urzagdzenia i zapobiec

jego nieprawidtowemu dziataniu.

38. Nigdy nie uzywac ekspresu do kawy bez wody.
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2. OPIS PRODUKTU

( )
1. Pokrywa tacy na ziarna kawy j.  Przycisk gorgcej wody z kontrolkg
2. Pokretto do ustawiania mtynka do kawy k.  Przycisk do kawy amerykanskiej z
3. Miynek do ziaren kawy kontrolka
4. Taca na ziarna kawy I. Przycisk espresso Lungo z
5. Panel sterowania kontrolkg
a. Wiacznik z kontrolkg m. Przycisk espresso na jedng
b. Kontrolka pustej tacy na ziarna filizanke z kontrolkg
kawy 6. Wylot kawy (regulowana wysoko$c¢)
c. Kontrolka ponownego napetnienia 7. Dysza pary z uchwytem parowym
zbiornika na wode 8. Pokrywa tacki ociekowe;j
d. Kontrolka czyszczenia kapsutkido 9.  Tacka ociekowa
zaparzania 10. Zbiornik na wode z pokrywka
e. Kontrolka ostrzegawcza. 11. Kapsutka do parzenia
f.  Kontrolka zapetnienia pojemnika 12. Pojemnik miynka do kawy
na kawe mielong 13. Drzwiczki
g. Przycisk oprozniania ziaren kawy 14. Tacka ociekowa miynka do kawy
z kontrolkg 15. Szczoteczka do czyszczenia
h.  Przycisk czyszczenia z kontrolkg 16. Przetacznik zasilania wt./wyt.
i.  Przycisk pary z kontrolkg 17. Gniazdo zasilania
\ J
3. SPECYFIKACJA TECHNICZNA
[ Napiecie znamionowe: 220-240 V, 50-60 Hz A
Pobor mocy: 1350 W
Cisnienie: 20 baréw
Pojemnos¢ zbiornika na wode (maks.): 1,51
Funkcja automatycznego wytgczania: Po 28 minutach
Ciezar: 7.6 kg
Wymiary (szer. x gt. X wys.): 440 x 190 x 325 mm
KKlasa ochrony: Klasa | y

4,

PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

Sprawdzi¢, czy urzgdzenie nie ma widocznych uszkodzen i czy nie brakuje w nim zadnych

przed uzyciem go po diuzszym okresie

przechowywania nalezy wyczysci¢ urzadzenie i akcesoria zgodnie z instrukcjami podanymi

4.1. ROZPAKOWANIE
[ ] Wypakowac urzadzenie i usung¢ wszystkie materiaty opakowaniowe.
n
czesci.
] Przed pierwszym uzyciem urzadzenia lub
w rozdziale CZYSZCZENIE | KONSERWACJA.
4.2. MONTAZ

Sprawdz, czy wszystkie czesci sg prawidtowo z

montowane:

1. Wsun tacke ociekowg z pokrywkg w miejsce ponizej wylotu kawy.
UWAGA: Tacka ociekowa zbiera wode z wylotu kawy podczas kazdego ptukania i
automatycznego czyszczenia, a takze nadmiar kawy, ktéry moze kapac¢ po zaparzeniu.
Dlatego nalezy codziennie oproznia¢ tacke ociekowa.
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5.

Upewni¢ sig, ze mtynek do kawy wewnatrz pojemnika na ziarna kawy jest prawidtowo
zainstalowany i ze pokrywa pojemnika na ziarna kawy jest umieszczona na wierzchu tego
pojemnika.

Otworzy¢ drzwiczki i sprawdzi¢, czy pojemnik na mielong kawe jest umieszczony poziomo

nad tackg ociekowg wewnatrz ekspresu. Jezeli kontrolka ostrzegawcza /\ miga, jedna

z tych czesci jest nieprawidtowo zmontowana. Wymontowacé i zamontowac¢ ponownie, az

kontrolka ostrzegawcza zgasnie.

Dysza pary znajduje sie pod uchwytem parowym. Aby zdjg¢, nalezy po prostu pociggna¢ i

nacisng¢, aby zamocowacé dysze pary w pozycji pionowej.

Kapsutka do zaparzania musi by¢é mocno zamocowana na swoim miejscu. Jezeli kontrolka

ostrzegawcza A\ $wieci sie stale, kapsutka do zaparzania jest nieprawidtowo zamontowana.

m Aby zdjgc, Scisng¢ razem dwa pomaranczowe zatrzaski i wyciggnac.

m Aby zainstalowa¢, zrownac¢ strzatke na kapsutce do zaparzania ze strzatkg na wsporniku,
ktory utrzymuje kapsutke do zaparzania na miejscu. Wcisng¢ kapsutke do zaparzania w
szczeling, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.

Jezeli miynek do kawy zostat wyjety do czyszczenia, sprawdz, czy jest prawidtowo

zainstalowany (- CZYSZCZENIE MLYNKA DO KAWY).

UZYTKOWANIE

Umiesc¢ ekspres do kawy na ptaskiej, poziomej i suchej powierzchni.

5.1.

PrON= G

NAPELNIANIE ZBIORNIKA NA WODE

Wytgczy¢ urzadzenie.

Podnies zbiornik na wode i wyjmij go z urzadzenia.

Otworz pokrywe zbiornika na wode.

Wyptukac i napemic zbiornik na wode woda z kranu do oznaczenia MAX i zamkng¢
pokrywke. Poziom wody nie powinien przekracza¢ oznaczenia MAX.

Jezeli w ekspresie nie ma wystarczajacej ilosci wody, kontrolka ponownego napetnienia
zbiornika na wode <> wigcza sie, a kontrolka przycisku gorgcej wody miga. Natychmiast
napetnij zbiornik na wode.

Zbiornik na wode mozna réwniez napetni¢ z dzbanka, bez wyjmowania zbiornika z
urzgdzenia.

Aby ponownie zamontowac¢ zbiornik na wode, wsun go z powrotem do urzgdzenia.

. NAPELNIANIE TACKI NA ZIARNA KAWY

Zdejmij pokrywe tacy na ziarna kawy.

Obro¢ pokretto ustawien mtynka w prawo lub w lewo i zréwnaj wybrane ustawienie ze
strzatkg (1 = ustawienie najdrobniejszego mielenia i 15 = ustawienie najgrubszego mielenia).
Zalecamy na poczatek uzycie stopnia mielenia 8 lub wyzszego, a nastepnie dostosowanie
go do wiasnych preferenciji.

Napetnij ziarnami kawy maksymalnie do 200 g.

Zatoz z powrotem pokrywke tacy na ziarna kawy na urzadzenie.

Kontrolka braku ziaren kawy = $wieci sie stale, gdy taca na ziarna kawy jest pusta
Napetnic¢ tace na ziarna kawy a kontrolka zgasnie.

. PRZYGOTOWANIE KAWY/GORACEJ WODY

Sprawdz i w razie potrzeby napetnij zbiornik na wode oraz tace na ziarna kawy.
Podtgcz przewdd zasilajgey do gniazdka elektrycznego z tytu urzadzenia.

Podtgczy¢ wtyczke do kontaktu.

Nacisnij wigcznik/wytacznik zasilania z tytu ekspresu do kawy do pozycji wigczonej (1).
Ekspres przechodzi w tryb spoczynku.

Podstawi¢ filizanke pod wylot kawy. W razie potrzeby wyreguluj wysoko$¢ wylotu kawy,
przesuwajac go w gore lub w dot. Zakres wysokosci wynosi od 85 mm do 115 mm.
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Dotknij przycisku wtgczania/wytgczania, a zacznie on powoli miga¢. Dotknigcie i
przytrzymanie przycisku wtgczania/wytgczania powoduje uruchomienie programow
automatycznego czyszczenia i podgrzewania ekspresu do kawy.

Przycisk czyszczenia @, Swieci sie Swiattem ciggtym a przycisk wigczania/wytgczania d)
miga. Po zakonczeniu czyszczenia i podgrzewania wszystkie przyciski w trybie gotowosci
Swiecq sie stale. Ekspres do kawy jest gotowy do uzycia.

Dotknaé¢ zgdanego programu, aby rozpoczgc¢ parzenie kawy lub nalewanie goracej wody:

(Przycisk Program Kontrolka swietlna A

EJ Espresso na Utrzymuje sie na statym poziomie podczas parzenia.

jedng filizanke

E’ Espresso Lungo

Gorgca woda Utrzymuje sie na statym poziomie, gdy gorgca woda jest
gotowa do wydawania i podczas jej wydawania.
UWAGA: Pojemnosc¢ filizanki powinna by¢ wigeksza niz
120 ml.

E srivt\el?ykahska
O

J

1.

12.

Aby w dowolnej chwili anulowac¢ program, nalezy ponownie dotkng¢ przycisku programu.
Po zaparzeniu urzgdzenie przechodzi w tryb gotowosci.

Podczas uzytkowania regularnie sprawdzaj i oprozniaj tacke ociekowa i tacke ociekowg
mtynka do kawy. Po zaparzeniu kawy z wylotu kawy moze przez chwile kapa¢. Po uzyciu
wyczys¢ spdd wylotu kawy szmatkg, aby utrzymaé go w czystosci.

Po zakonczeniu korzystania z ekspresu do kawy przesun wigcznik/wytgcznik do pozyciji
wytgczonej (0O) i odtgcz urzadzenie od sieci, aby catkowicie je wytgczy¢.

Przed czyszczeniem poczekaj, az urzadzenie ostygnie (- CZYSZCZENIE |
KONSERWACJA).

5.4. PODGRZEWANIE | SPIENIANIE MLEKA

Dodaj spienione lub podgrzane mleko do filizanki kawy, aby przygotowac cappuccino lub latte.
Dysza pary moze by¢ uzywana do wytwarzania pary lub spieniania mleka.

WSKAZOWKA: Jesli trzeba przygotowad kilka filizanek cappuccino, nalezy najpierw przygotowaé
espresso, a nastepnie spieni¢ mleko w duzym dzbanku, tak aby starczyto go na wszystkie
cappuccino. Nalezy pamieta¢, ze mleko podwoi swojg objetosc.

1.

Przygotuj espresso w filizance cappuccino lub kawe americano w duzej filizance

(> PRZYGOTOWANIE KAWY).

Napetnij metalowy dzbanek mlekiem.

m Na kazdg filizanke cappuccino nalezy przygotowac okoto 100 g (okoto 100 ml) mleka
petnego lub potttustego. Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy uzywaé zimnego mleka
bezposrednio z lodéwki (nie gorgcego).

m  Okoto 125 g (ok. 125 ml) petnego mleka na kazda filizanke latte.

Przytrzymac¢ dzbanek metalowy i wtozy¢ dysze pary do mleka na gteboko$¢ co najmniej

2 cm. Mozna regulowac kat dyszy pary do 42°, przytrzymujac i przechylajgc uchwyt dyszy

pary.

Gdy kontrolka przycisku pary $wieci sie stale, para jest wystarczajgco podgrzana i gotowa

do uzycia. Dotknij przycisku pary dls, aby rozpoczag¢ podgrzewanie mieka; zacznie migac.

Dotknaé¢ ponownie przycisku pary, aby zatrzymac gotowanie na parze i podgrzewanie/

spienianie mleka.

m Nacisnij szybko przycisk wigczania i wytaczania pary, zanim wiozysz dysze pary do
mleka, aby odparowaé¢ nadmiar wody.
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Aby wyczysci¢ dysze pary po kazdym uzyciu:

m Zaloz rekawice ochronng i zdejmij metalowg czes¢ dyszy pary.

m Przeptucz jg pod biezacg wodg, wytrzyj do czysta i ponownie przymocuj dysze pary do
ekspresu.

Do kawy espresso/Americano wla¢ spienione/podgrzane mleko. Cappuccino/latte jest

gotowe do podania.

Po zakonczeniu korzystania z ekspresu do kawy przesun wigcznik/wytgcznik do pozyciji

wytgczonej (O) i odtgcz urzadzenie od sieci, aby catkowicie je wytgczyc¢.

Przed czyszczeniem poczekaj, az urzadzenie ostygnie (- CZYSZCZENIE |

KONSERWACJA).

A OSTRZEZENIE:

W czasie uzytkowania nigdy nie zostawiaj urzgdzenia bez nadzoru. Po kazdym uzyciu
urzadzenie nalezy wytaczy¢.

Metalowe akcesoria i powierzchnie urzgdzenia nagrzewajg sie podczas uzytkowania i
przez pewien czas po uzyciu sg gorace. Nie dotyka¢ gorgcych powierzchni. Nalezy zawsze
uzywac uchwytow i pokretet.

Podczas normalnego uzytkowania nalezy uwazac na gorgcg wode i wydobywajaca sie

z dyszy pare. Podczas korzystania z urzadzenia nalezy zawsze trzymac twarz i dionie w
bezpiecznej odlegtosci.

5.5. USTAWIANIE ILOSCI DOZOWANIA
Mozna zmieni¢ ilos¢ wydawanej kawy.

1.
2

Espresso na jedng filizanke — od 40 ml do 120 ml
Espresso Lungo — od 40 ml do 120 ml
Kawa Americano — od 40 ml do 120 ml

Ustaw ekspres tak, aby mégt zaparzy¢ kawe.

Przygotuj 1 porcje kawy, dla ktorej chcesz zmienic ilos¢ dozowania: dotknij i przytrzymaj
przez 2 sekundy przycisk kawy espresso na jedng filizanke, espresso Lungo lub kawy
Americano, aby wej$¢ w tryb ustawien. Rozlegnie sie sygnat dzwigkowy i zacznie migac
przycisk odpowiednie;j filizanki.

Nacis$nij ponownie przycisk kawy espresso na jedng filizanke, espresso Lungo lub kawy
Americano, aby rozpocza¢ nalewanie kawy. Odpowiedni przycisk filizanki zacznie migac.
Po osiggnigciu zgdanego poziomu, ponownie nacisng¢ przycisk pojedynczej lub podwdjnej
filizanki, aby zatrzymac¢ nalewanie i zapisa¢ nowo ustawiony poziom dozowania.

Aby wréci¢ do fabrycznej ilosci dozowania, wystarczy dotkngc¢ i przez 2 sekundy jednoczesnie
przytrzymac przyciski espresso na jedng filizanke i espresso Lungo.

5.6. FUNKCJA AUTOMATYCZNEGO WYLACZANIA

Ekspres do kawy jest tak zaprojektowany, ze wytgcza sie automatycznie, jesli w ciggu 28 minut
nie zostanie wcisniety zaden przycisk.

5.7. FUNKCJA OSZCZEDZANIA ENERGII

1.

Gdy ekspres do kawy znajduje sie w trybie gotowosci, dotknij i przytrzymaj przycisk
wigczania/wytgczania, az wyswietlacz zgasnie, a urzadzenie przejdzie w tryb uspienia. Jesli
zrobite$ kawe, urzadzenie przeprowadzi automatyczne czyszczenie przed przejsciem w tryb
uspienia.

Gdy ekspres do kawy znajduje sie w trybie uspienia, dotknij i przytrzymaj przycisk
wigczania/wytgczania, aby wybudzi¢ ekspres do kawy i uruchomi¢ funkcje automatycznego
podgrzewania i czyszczenia.
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6. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

A\

OSTRZEZENIE: Przed przystgpieniem do czyszczenia nalezy odtgczyé urzadzenie od
zasilania i pozostawi¢, aby catkowicie ostygto.

OSTRZEZENIE: Urzgdzenia, przewodu zasilajgcego i wtyczki nigdy nie wolno
zanurza¢ w wodzie lub jakiejkolwiek innej cieczy. Nigdy nie nalezy ptukac¢ ich pod

biezacg woda.

WAZNE: Do czyszczenia urzgdzenia nigdy nie nalezy uzywaé rozpuszczalnikdw, produktéw
chemicznych lub Scierajgcych, szczotek drucianych, ostrych przedmiotéw ani myjek do
szorowania/druciakéw. Zadnych czesci nie mozna my¢ w zmywarce.

CZYSZCZENIE

ptynem do mycia naczyn. Doktadnie wysuszy¢.
] Wyjmij i wyczys¢ te czesci, jak pokazano ponizej:

Wszystkie powierzchnie zewnetrzne wytrze¢ miekka szmatkg zwilzong wodg lub wodg z

rCzes’t’: Czestotliwos¢ czyszczenia Metoda czyszczenia A
Tacka ociekowa i pokrywa e o
- Oproznia¢ codziennie.
Tacka ociekowa mtynka Czyscié raz na tydzien.
do kawy
Pokrywa tacy na ziarna
kawy
Zbiornik na wode
— Czysci¢ raz na tydzien.
Drzwiczki
Uzyj miekkiej szmatki, cieptej
Szczoteczka do wody z mydtem i doktadnie
Czyszczenia sptucz pod biezgcg woda.
Oproznij po zaparzeniu
8 espresso na jedng filizanke
lub 8 espresso Lungo lub
Pojernnik miynka do kawy gdy kontrolka polemnlka
sie. Kontrolka zgasnle gdy
pojemnik zostanie wyjety i
oprozniony.
1. Wyja¢, dociskajgc do
siebie dwa pomaranczowe
Obréznii . zatrzaski, a nastepnie
préznij po zaparzeniu wyciagnat
8 pojedynczych filizanek 2 Ug . dzlé
Kapsutka do parzenia lub 8 kaw Lungo lub gdy ’ um)i”eggczonego na
kontrolka.ka'p S.u*k.' d_o metalowej podstawie, aby
zaparzania $wieci si¢ stale. usunaé zmielona kawe
3. Doktadnie sptucz pod
\ biezacg woda. y

[] Przed ponownym ztozeniem doktadnie osusz wszystkie czesci.

] Przechowuj urzadzenie w suchym, stabilnym miejscu, z dala od bezposredniego swiatta
stonecznego, na blacie. Jesli nie bedziesz uzywac urzadzenia przez dtuzszy czas, wyczysc
je i przechowuj w oryginalnym opakowaniu, w miejscu suchym i wolnym od kurzu.
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6.2. CZYSZCZENIE KANALU NA ZMIELONA KAWE | MLYNKA DO KAWY

Co tydzien sprawdzaj i czy$¢ kanat na zmielong kawe i mtynek do kawy.

1. Jezeli na tacy na ziarna kawy pozostaty jakies ziarna kawy, dotknij i przytrzymaj przycisk
oprézniania ziaren kawy \%/ przez co najmniej 1 sekunde, aby rozpoczaé opréznianie tacy.
Program bedzie dziatat przez 15 sekund. Powtarzaj ten proces, az wszystkie ziarna zostang
usunigte. Aby w dowolnym momencie anulowac ten program, nalezy ponownie dotkng¢
przycisku oprézniania ziaren kawy.

2. Nacisnij i przytrzymaj jednoczesnie przycisk oprézniania ziaren kawy oraz przycisk espresso
na jedng filizanke przez 2 sekundy. Obydwa przyciski zaczng migac¢, a wewnetrzne drzwiczki
w kanale kawy mielonej automatycznie sie otworza.

3. Zdejmij pokrywe tacy na ziarna kawy z ekspresu.

4.  Obro¢ pokretto ustawienia mtynka do kawy w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, az wypustka (za ikong ziaren kawy) zréwna sie ze strzatkg. Nastepnie zdejmij
pokretto.

5. Podnie$ uchwyt mtynka do kawy i przekre¢ go w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara, w kierunku ikony odblokowania f a nastepnie zdejmij mtynek.

6. Za pomocg pedzla zetrzyj zmielong kawe z tacy, z krawedzi mtynka i kanatu zmielonej kawy.
Wyrzucone fusy spadng bezposrednio na tace na mielong kawe.

7. Otworz drzwiczki z boku ekspresu i w razie potrzeby przemieszaj zmielong kawe w kanale
kawy mielonej za pomoca pedzelka lub wykataczki.

8. Zmontowac ekspres do kawy w odwrotnej kolejnosci.

9. Nacisnij jednoczesnie przycisk oprozniania ziaren kawy i przycisk espresso na jedng
filizanke, aby zamkng¢ wewnetrzne drzwiczki w kanale kawy mielonej. Ekspres powréci do
trybu gotowosci.

6.3. CZYSZCZENIE WSPORNIKA UKLADU ZAPARZAJACEGO

Sprawdz i wyczysc¢ strefe wspornika systemu zaparzania.

1. Dotknij i przytrzymaj przycisk czyszczenia recznego & przycisk espresso Lungo \wp
jednoczesnie przez 1 sekunde. Ustyszysz, jak system zaparzania porusza sie wewnatrz,
odstaniajgc niektére wewnetrzne czesci wokot systemu zaparzania, dzieki czemu mozesz
uzyskac dostep do obszaru, ktéry ma zosta¢ oczyszczony.

2. Otworzy¢ drzwiczki. Ekspres do kawy znajduje sie teraz w bezpiecznym stanie, dzigki
czemu mozna wyczysci¢ strefe wspornika uktadu zaparzania.

3. Po czyszczeniu zamknij drzwi. Dotknij i przytrzymaj jednoczes$nie przyciski czyszczenia
recznego i espresso Lungo, aby przygotowac¢ urzadzenie do uzycia. Wykonanie tego kroku
jest bardzo wazne, aby mie¢ pewnos¢, ze wewnetrzne czesci, ktore zostaty przesunigte w
celu umozliwienia dostepu do obszaru czyszczenia, wrécity na swoje miejsce do normalnych
operacji parzenia.

4. CZYSZCZENIE SYSTEMOW PARZENIA | PAROWANIA KAWY

Catkowicie zmontuj ekspres do kawy.

Napetni¢ zbiornik na wode wodg do oznaczenia MAX.

Zamkna¢ pokrywe zbiornika na wode.

Pod taca ociekowg postawi¢ wystarczajgco duze naczynie.

Dotkniecie przycisku wigczania/wytaczania zasilania powoduje wigczenie ekspresu do kawy.
Dotknij i przytrzymaj przycisk czyszczenia recznego @ aby rozpoczgc¢ sprzgtanie. Gdy

6 przyciskow na panelu sterowania miga powoli, ekspres do kawy czysci systemy parzenia

i wytwarzania pary. Aby w dowolnej chwili anulowac i zatrzymac¢ czyszczenie, nalezy
ponownie dotknaé przycisku czyszczenia recznego. Po zakonczeniu cyklu czyszczenia
ekspres do kawy powrdci do trybu gotowosci.

L e ol e =)
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6.

5. ODKAMIENIANIE

Aby zapewni¢ wydajng prace urzadzenia, nalezy odkamienia¢ go co 2-3 miesigce lub gdy przycisk
kawy Americano E i przycisk espresso Lungo \wp migajg jednoczesnie, aby zasygnalizowaé
potrzebe odkamieniania urzgdzenia.
Alarm odkamieniania ekspresu wigczy sie po 500 cyklach parzenia. Po odkamienianiu
system zostaje zresetowany i liczy do kolejnych 500 cykli parzenia.

Do odkamieniania zalecamy uzycie kwasu cytrynowego przeznaczonego do kontaktu z
zywnoscig lub dostepnego w handlu $rodka odkamieniajgcego.

Procedura odkamieniania

1.

Nalezy uzy¢ dostepnego w handlu odkamieniacza do ekspreséw do kawy i postepowac
zgodnie z instrukcjami na opakowaniu.
Napei¢ zbiornik na wode zalecang iloscig odkamieniacza i uzupetni¢ wodg do oznaczenia

MAX.

Pod taca ociekowg postawi¢ wystarczajgco duze naczynie.

Dotknij i przytrzymaj jednoczesnie przyciski kawy Americano i espresso Lungo, aby
rozpoczaé¢ proces odkamieniania.
Procedura odkamieniania trwa okoto 10 minut. Podczas odkamieniania 6 przyciskéw na
panelu sterowania bedzie powoli miga¢ od lewej do prawej. Po zakonczeniu procesu
odkamieniania przyciski kawy Americano i espresso Lungo przestajg migac.

7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

7

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Kontrolka ponownego
napetnienia zbiornika na
wode ,:X>” miga.

W zbiorniku na wode jest
za mato wody.

Napetnij zbiornik na wode
wodg.

Kontrolka ostrzegawcza

/N’ miga.

Pokretto ustawienia
mtynka i/lub tacka
ociekowa na zmielong
kawe sg nieprawidtowo
zamontowane.

Kontrolka ostrzegawcza
N\ $wieci sie stale.

Kapsutka do zaparzania
lub tacka ociekowa

na mielong kawe

sg nieprawidtowo
zamontowane.

Wyjmij a nastepnie zainstaluj
ponownie te czesci, az
kontrolka ostrzegawcza
zgasdnie.

Kontrolka pustej tacy na
ziarna kawy " Swieci sie
stale.

Na tacy na ziarna kawy jest
za mato ziaren kawy.

Napetnij tace na ziarna kawy
ziarnami kawy. Uruchom
ekspres do kawy, aby zaparzy¢
kawe, kontrolka pustej tacy na
ziarna kawy zgasnie .

Kontrolka zapetnienia
pojemnika na mielong kawe
]” $wieci sie stale.

Pojemnik na mielenie kawy
i taca sg petne.

Wyjmij i opréznij pojemnik na
mielong kawe oraz tace, a
nastepnie ponownie zainstaluj
czesci. Po 2 sekundach
kontrolka zapetnienia
pojemnika na mielong kawe
zgasnie. y
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Problem

Przyczyna

Rozwiazanie

Kontrolka czyszczenia
kapsutki do zaparzania , %~
Swieci sie stale.

Kapsutka do parzenia jest
zbyt brudna.

Wyjmij i wyczys¢ kapsutke
do parzenia, a nastepnie
zainstaluj jg ponownie.

Po 2 sekundach kontrolka
czyszczenia kapsutki do
zaparzania zgasnie.

Przycisk espresso na jedng
filizanke ,"=P” i kontrolki
ostrzegawcze ,/\\” migajg w
tym samym czasie.

Mtynek do kawy moze
by¢ zablokowany

lub nieprawidtowo
zainstalowany.

1.

2.

Wytgcz urzgdzenie i
uruchom je ponownie.
Wyczysé/zamontuj
ponownie kanat kawy
mielonej, pokretto
regulacji mtynka do kawy i
mitynek do kawy.

Wskaznik pustej tacy na
ziarna kawy ,@<" i kontrolki
ostrzegawcze ,/I\” migajg
w tym samym czasie.
Wszystkie funkcje sg
wyfgczone.

Urzadzenie przegrzewa
sie z powodu nadmiernego
mielenia. Dopuszcza sie
maksymalnie 16 ciggtych
cykli mielenia, a czas
kazdego mielenia musi by¢
krétszy niz 5 minut.

Wytgcz urzgdzenie i pozostaw
je na 5 minut, a nastepnie
uruchom ponownie.

Przycisk recznego
czyszczenia ,@&” i kontrolki

Instalacja wodna jest
niedrozna lub w zbiorniku

Napetnij zbiornik na wode
wodg.

ostrzegawcze ,/\” migajg w | Na wode jest za mato wody. | 2. Uruchom funkcje

tym samym czasie. czyszczenia rgcznego.

Przycisk recznego Silnik zaparzania nie dziata 1. Wylgcz urzadzenie i

czyszczenia NG espresso | normalnie. uruchom je ponownie.
2. Jesli problemu nie da

na jedng filizanke ,X=P” i
kontrolki ostrzegawcze ,/N\”

migajg w tym samym czasie.

sie rozwigzac, prosimy o
kontakt z dziatem serwisu.

Kawa Crema nie jest
intensywna.

Kawa mielona jest zbyt
gruboziarnista.

Obré¢ pokretto ustawien
mtynka w kierunku zgodnym
z ruchem wskazoéwek zegara,
aby uzyska¢ drobniejsze
ustawienie.

Rodzaj uzytego ziarna
kawy jest nieprawidtowy.

Uzywaj ziaren kawy
odpowiednich do zaparzenia
espresso.

Kawa wyptywa powoli lub
kropla po kropli.

Kawa mielona jest zbyt
drobna.

Obré¢ pokretto ustawien
mtynka w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazowek

zegara, aby wybrac grubsze
ustawienie.

Kawa nie wyptywa z wylotu
kawy.

Wylot kawy jest zablokowany.

Wyczys¢ wylot kawy
wykataczka.
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Problem

Przyczyna

Rozwiazanie

Nie mozna wigczyé
urzgdzenia.

Wtyczka zasilania nie
jest podtgczona lub jest
podtgczona nieprawidtowo.

Wyjaé/podtaczy¢ wtyczke.

Przetgcznik zasilania
i/lub przycisk wigczania/
wytgczania nie sg
wigczone.

Wiacz wytgeznik zasilania i
dotknij przycisku wigczania/
wytgczania.

Nie mozna wyja¢ kapsutki
do zaparzania.

Urzadzenie nie jest
wyfgczone.

Wytgcz urzgdzenie i wigcz je
ponownie.

Kapsutka do zaparzania
jest zablokowana.

Skontaktuj sie z dziatem
obstugi posprzedazne;.

Obie kontrolki zapetnienia
pojemnika na kawe mielong

" i kontrolka czyszczenia
kapsutki do zaparzania , %, ”
sg witgczone.

Pojemnik na zmielong
kawe jest petny, a kapsutka
do zaparzania jest

brudna lub nieprawidtowo
zainstalowana.

Oproznij pojemnik na zmielong
kawe i wyczys¢ kapsutke do
zaparzania, gdy ekspres jest
wigczony. Odczekaj 8 sekund,
a nastepnie ponownie
zainstaluj czesci.

Pojemnik na zmielong
kawe nie jest petny, ale
urzadzenie wyswietla monit
0 oproznienie pojemnikow
na mielong kawe lub
wyczyszczenie kapsutki do
zaparzania.

Licznik nie resetuje sie
po opréznieniu pojemnika
na pozostatosci lub po
wyczyszczeniu ekspresu.

Urzadzenie musi by¢ wigczone
podczas oproézniania lub
czyszczenia pojemnika na
mielong kawe i kapsutki do
zaparzania, a przed ponownym
zamontowaniem czesci

nalezy odczekac¢ co najmniej

3 sekundy, aby licznik mogt sie
wyzerowac.

Ekspres moze zmieli¢
ziarna kawy, ale kawa nie
wyptywa.

Ziarna kawy mogg by¢
zbyt wilgotne lub tluste

po zmieleniu, co moze
zablokowac kanat mielone;j
kawy.

Postepuj zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale
CZYSZCZENIE KANALU NA
KAWE, MIELONA | MLYNKA
DO KAWY, aby odblokowac¢
urzgdzenie.

Ekspres do kawy robi duzo
hatasu.

Hatas podczas pracy
ekspresu do kawy jest
zjawiskiem normalnym.

Jesli ekspres do kawy zacznie
wydawac nietypowe dzwieki,

a normalne czyszczenie
ekspresu nie rozwigze
problemu, skontaktuj sie z
dziatem obstugi posprzedaznej
w celu uzyskania dalszej
pomocy i naprawy.
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TARTALOM ATTEKINTESE:

1. BIZTONSAGI ELOIRASOK 67. O.
2. TERMEKLEIRAS 70. O.
3. MUSZAKI ADATOK 71. O.
4. AZ ELSO HASZNALAT ELOTT 71. O.
5. UZEMELTETES 71. O.
6. TISZTITAS ES APOLAS 74. O.
7. HIBAELHARITAS 77. O.

1. BIZTONSAGI ELOIRASOK

Az elektromos készulék hasznalata el6tt alaposan olvassa at a m
lenti utasitasokat, és tartsa meg a hasznalati utmutatét késébbi
hasznalatra:

1. Miel6tt a készuléket az elektromos aljzathoz csatlakoztatja,
ellendrizze, hogy a helyi elektromos aram megfelel-e a készulék
tipustablajan megadott arammal. A készuléket mindig foldelt fali
csatlakozdaljzathoz csatlakoztassa.

2. Ha a tapkabel megsérult, a veszélyek elkertlése érdekében
a gyartoval, vagy a gyartd szerviz-szakembereivel, vagy mas
szakképzett személlyel ki kell cseréltetni.

3. A készuléket gyermekek nem hasznalhatjak. A készuléket és
annak vezetékét gyermekektdl elzarva kell tartani.

4. A csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel
rendelkezd, vagy kell6 belatassal és tudassal nem rendelkez6
személyek akkor hasznalhatjdk a készlléket, ha felugyelet
alatt allnak, vagy utbaigazitast kaptak a készulék biztonsagos
hasznalatara vonatkozdan, illetve ha megértik a hasznalattal jard
veszeélyeket.

5. Gyermekek nem jatszhatnak a készulékkel. Fokozott
odafigyelésre van sziukség, amikor gyermekek hasznaljak, illetve
gyermekek kdzelében hasznaljak a készulléket.

6. Huzza ki a hal6zati csatlakozot a haldzati aljzatbdl, amikor
nem hasznalja a készuléket, és tisztitas el6tt.

7. Figyelmeztetés! Ne meritse a készuléket, a halozati kabelt
vagy a csatlakozodugot vizbe vagy barmilyen mas folyadékba!
Soha ne tegye a készlléket folyé viz ala! A készuléket nem
szabad vizbe meriteni.

8. Figyelmeztetés! Ne 6moljon semmi a csatlakozora.
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9. A készlléket nem szabad kulsé id6zitbvel vagy kulon
taviranyitéval hasznalni, vagy olyan aramkorhoz csatlakoztatni,
amelyet rendszeresen be- és kikapcsol az aramszolgaltato.
10. FIGYELEMEZTETES: EgeS| sérulés veszélye!
& Legyen dvatos, hogy ne égesse meg magat a g6z a
fézési ciklus soran. A készulék egyes részei mikodés
kozben forrék, ne érintse meg Oket. Csak a
fogantyukat vagy a gombokat hasznalja. A fellletek hasznalat
utan maradvanyhének vannak kitéve. Hagyja teljesen lehilni, és
valassza le a halozati aljzatrol amikor tisztitja, tartozékokat
cserél, hasznalat kozben mozgo alkatrészekhez kozelit, vagy
amikor a készuléket mozgatja.
11. Ez a készulék haztartasi, és ehhez hasonldé hasznalatra
készullt, példaul: személyzeti konyhaba Uzletekben, irodakban és
mas munkahelyi kornyezetekben:
— lakdéépuletekhez;
— szdllodak, motelek és egyéb szallashelyek Ugyfelei altali
hasznalatra;
— szoba reggelivel tipusu kornyezethez;
— beltéri terlletek maganhazak és otthoni kornyezetek
szamara;
2000 méteres tengerszint feletti magassag alatti helyeken.
12 Az ételekkel eérintkez6 feluletek tisztitasara vonatkozo
informaciokat keérjuk, nézze meg a hasznalati utasitas ,Tisztitas
és apolas” fejezetében.
13. A tartozékok hasznalatara, a mikddési idokre és a sebesség
beallitasokra vonatkozé utasitasok az alabbi bekezdésekben
talalhatok.
14. A készlléket sima, stabil és héallo fellletre helyezze.
15. A tartozékok cseréje vagy a mozgo keészulékrészek
megkozelitése el6tt mindig kapcsolja ki a készuléket, és huzza ki
a haldzati csatlakozot.
16. Mindig kapcsolja ki a készuléket, miel6tt kihuzza az aljzatbal.
17. Csatlakoztassa a haldzati csatlakozét egy koénnyen
hozzaférhetd elektromos csatlakozdaljzatba, hogy vészhelyzet
esetén azonnal ki lehessen huzni a készuléket. A készulék teljes
kikapcsolasahoz huzza ki a halozati dugét a haldzati aljzatbal.
A haldzati csatlakozot hasznalva valassza le a halézatrdl a
készuléket. Mindig a csatlakozédugot fogja, soha ne huzza a
vezetéket.
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18. Mindig valassza le a készuléket a villamos halézatrdl, ha

felugyelet nélkil hagyja, Osszeszerelés, szétszerelés vagy

tisztitas el6tt.

19. Soha ne hasznaljon sérult készuléket! Ha sértilt a készulék,

hiuzza ki a csatlakozoédugét a halozati aljzatbol, és lépjen

kapcsolatba a kiskereskeddvel. )

20. FIGYELEMEZTETES: Aramuités veszélye! Ne
A probalja meg sajat maga javitani a készuléket. Hibas

mikodés esetén a javitasokat szakképzett
személyzetnek kell végrehajtania.

21. Ne hasznalja a készuléket nedves kézzel, vagy ha nedves

padlon all. A halozati csatlakozodugot ne fogja meg nedves

kézzel.

22. Semmilyen korlilmények kozott ne nyissa ki a készulék

burkolatat. Ne dugjon semmilyen idegen targyat a készulék

burkolataba.

23. Ne tegyen semmilyen nehéz targyat a készulékre.

24. Ne helyezzen nyilt langu targyakat (pl. gyertyakat) a

készlulékre, vagy annak kozelébe. Ne helyezzen vizzel teli

targyakat (pl. vazakat) a készllékre, vagy annak kozelébe.

25. Fulladasveszély! A csomagoléanyag minden részét

gyermektdl és kisbabaktdl elzarva kell tartani!

26. Soha ne hasznalja helytelenll, mivel potencialisan
A sérllést okozhat.

rendelkeznek étellel vald érintkezéshez.

. A készulék jelolése (athuzott szemeteskuka
E szimbolum) megfelel a ,hasznalt elektromos és
=mm clektronikus berendezésekre” vonatkozo 2012/19/EU

europai iranyelvnek. Ez a jelolés azt jelenti, hogy ezt
a berendezést hasznos élettartama végén nem szabad a normal
haztartasi hulladék koézé dobni. A felhasznald koteles atadni
olyan uUzemeltetoknek, akik begyujtik a hasznalt elektromos és
elektronikus berendezéseket. A begyujtést végz6 uUzemeltetok,
beleértve a helyi gyUjtépontokat, Uzleteket és a helyi
hatosagokat, megfelel6 rendszert hoznak |étre a berendezések
begyljtéséhez. A hasznalt elektromos és elektronikus
berendezések megfelelé begyljtése segit elkerllni azon emberi
egészsegre és kornyezetre gyakorolt karos hatasokat, amelyek a

27. Q‘? Ez a szimbolum jelzi, hogy az anyagok engedéllyel
28
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bennuk Iévé veszélyes anyag miatt, valamint a nem megfelel6

tarolasbdl eés kezelésbdl adodnak.

29. FIGYELEMEZTETES: Sérulésveszély! Soha ne
helyezze ujjait a Orl6talcaba. Mindig huzza ki a
készuléket, miel6tt megprobalja eltavolitani az
eltomodest.

30. Ha olyan alkatrészeket hasznal, amelyeket a készulék gyarto

nem javasol, akkor tlz, aramutés vagy személyek sérulésének

veszélye all fenn.

31. Soha ne l6gassa le a halozati vezeték az asztalon vagy a pult

szélen.

32. Ugyelien arra, hogy a tapkabel ne érjen hozza a késziilék

forré felUleteihez.

33. Ne helyezze a kavéf6zot forrd fellletre, héforras vagy nyilt

lang (példaul gaz- vagy elektromos f6z6lap vagy sutdé) mellé,

nehogy megséruljon.

34. A készuléket kizardlag rendeltetésszerlien hasznalja.

35. Ne hasznalja a készuléket kultéren.

36. Hasznalat kdzben soha ne helyezze a kavéf6z6t szekrénybe.

37. Ezt a készuléket 4 °C feletti kdrnyezetben kell elhelyezni

vagy tarolni, nehogy a gép bels6 vizvezetékének befagyjon, és a

hibas mikodés megakadalyozasa érdekében.

38. Soha ne hasznalja a kavéf6z6t viz nelkul.

2. TERMEKLEIRAS

( )
1. Kavébab tartaly fedél k. Amerikai kavé gomb jelz6lampaval
2. Kavébab daral6 beallitogomb I. Lungo eszpressz6 gomb
3. Kavébab daralo jelz6lampaval
4. Kavébab tartaly m. [Egy csésze eszpressz6 gomb
5. Vezérl6pult jelz6lampaval
a. Be-/kikapcsolo gomb 6. Kavé kifolyonyilas (magassag allithatd)
jelz6lampaval 7. Gbzkar gézfogantyuval
b. Ures kavébab tartaly jelzélampa 8. Csepegtetd racs fedél
c. Viztartaly feltdltése jelz6lampa 9. Cseppgyliijté talca
d. Kavékapszula tisztito jelz6lampa 10. Viztartaly fedéllel
e. Figyelmeztetd jelz6lampa 11. Kavékapszula
f.  Kavézacc tartaly megtelt 12. Orolt kavé doboz
jelz6lampa 13. Ajté
g. Kavébab kilritése gomb 14. Kavézacc cseppgylijto talca
jelz6lampaval 15. Tisztitokefe
h.  Tisztitds gomb jelzélampaval 16. Be-/kikapcsolo
i. Gobzfujas gomb jelzélampaval 17. Halozati aljzat
j. Forrd viz gomb jelzélampaval
. J

70



3. MUSZAKI ADATOK

4. AZELSO HASZNALAT ELOTT

4.1. KICSOMAGOLAS

Csomagolja ki a készlléket, és tavolitsa el az 6sszes csomagoléanyagot.

Ellenérizze, hogy a készuléknek nincs-e lathaté sériilése, és nem hianyoznak-e alkatrészek.
] A készulék elsé hasznalata elétt, vagy hosszabb ideig tarté tarolas utan térténé hasznalat
el6tt tisztitsa meg a késziiléket és a tartozékokat a TISZTITAS ES APOLAS fejezetben
talalhato utasitéasok szerint.

4.2. 0SSZESZERELES

Ellendrizze, hogy minden alkatrész helyesen van-e 6sszeszerelve:

1. Rogzitse a helyére a csepegtet talcat a kave kifolyonyilas alatt.

MEGJEGYZES: A cseppgyjté talca 6sszegydijti a vizet a kavé kifolyényilasbél minden
egyes Oblités és automatikus tisztitas soran, valamint a felesleges kavét, amely a f6zés utan
lecsepeghet. Ezért naponta Uritse ki a cseppgydijté talcat.

2. Gy6z6djon meg réla, hogy a kavébab tartaly belsejében lévé kavédarald helyesen van-e
felszerelve, és hogy a kavébab tartaly fedele rajta van-e a kavébab tartaly tetején.

3. Nyissa ki az ajtot, hogy ellendrizze, hogy az 6rélt doboz vizszintesen van-e a kavéf6zd
csepegtet6 talcajan a kavéfozo belsejében. Ha a figyelmezteté jelzélampa A\ villog, az
egyik ilyen alkatrész helytelenil van behelyezve. Tavolitsa el és helyezze be Ujra, amig a
figyelmeztet6 jelz6lampa ki nem kapcsol.

4. Agbzkar a gbzfogantyu alatt van. Egyszerlien huzza ki a g6zkart az eltavolitashoz, és
nyomja be, hogy fliggbleges helyzetben régzitse.

5.  Akavékapszulat szilardan rogziteni kell. Ha a figyelmeztet6 jelz6 N\ folyamatosan vilagit, a
kavékapszula helytelenll van behelyezve.

m Az eltavolitashoz nyomja 6ssze a két narancssarga kapcsot, és hizza ki.
m Abehelyezéshez allitsa a kavékapszulan [évd nyilat a kavékapszulat tarté konzolon Iévd
nyilhoz. Nyomja be a kavékapszulat a résbe, amig szilardan a helyére nem rogzdil.

6. Ha a kavébab daraldt eltavolitottak tisztitas céljabol, ellenérizze, hogy helyesen van-e
behelyezve (> A KAVEBAB DARALO TISZTITASA).

5. UZEMELTETES

A kavéfézoét sima, vizszintes és szaraz feliletre helyezze.

5.1. AVIZTARTALY FELTOLTESE

] Kapcsolja ki a készUléket.
] Emelje fel a viztartalyt, és vegye ki a készulékbdl.
] Nyomja meg a viztartaly fedelét.
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] Oblitse le és toltse fel a viztartalyt csapvizzel a MAX szint jelzésig, majd zarja le a fedelet. A
vizszint nem haladhatja meg a MAX szint jelzést.

] Ha nincs elegendd viz a kavéf6zében, akkor a Viztartaly feltdltése jelz6lampa <> bekapcsol,
és a Forro viz gomb jelzélampaja villog. Azonnal toltse fel a viztartalyt.

] A viztartaly kancsoval is feltdlthet6é anélkil, hogy a készulékbdl kivenné.

[ ] A viztartaly visszahelyezéséhez csusztassa vissza a viztartalyt a gépbe.

5.2. AKAVEBAB TARTRO FELTOLTESE

] Emelje le a kavébab tartaly fedelet.

] Forditsa a daral6 beallitdgombot az 6ramutaté jarasaval megegyezd vagy ellentétes
iranyaba, és allitsa be a kivalasztott beallitast a nyillal (1 = legfinomabb 6&rlés beallitas
és 15 = legdurvabb 6rlés beallitas). Javasoljuk, hogy el6szor a 8-as vagy magasabb 6&rlés
beadllitast hasznalja, majd allitsa be az igényei szerint.

] Legfeljebb 200 gramm kavébabot t6ltson be.

] Helyezze vissza a kavébab tartaly fedelet a készilékre.

[ ] A nincs kavébab jelzélampa @< folyamatosan vilagit, amikor a kavébab tartaly Ures. Toltse
fel a kavébab tartalyt, és a jelzélampa kikapcsol.

5.3. KAVE FOZESE/FORRO Viz

1. Ellenérizze és toltse fel a viztartalyt és kavébab tartalyt, ha sziikséges.

2.  Csatlakoztassa a haldzati kabelt a készilék hatoldalan talalhato halézati bemeneti aljzathoz.

3. Dugja a csatlakozddugét a fali aljzatba.

4.  Nyomja meg a kavéféz6 hatoldalan 1évé be-/kikapcsolodt bekapcesolt allasba (1). A kavéfézé
alvo tzemmaodba lép.

5. Helyezzen egy csészét a kavé kifolyonyilas ala. Sziikség esetén éllitsa be a kavéfézé
magassagat, ehhez csusztassa felfelé vagy lefelé. A magassag tartomany 85 mm és
115 mm koz6tt van.

6.  Erintse meg a be-/kikacsolé gombot, és lassan villogni kezd. Nyomja meg és tartsa
lenyomva a be- és kikapcsolé gombot a kavéf6zé automatikus tisztitasahoz és
elémelegitéséhez.

] Aftisztito gomb @ folyamatosan vilagit, és a be- és kikapcsolé gomb d) villog. A tisztitas
és az elémelegités befejezése utan a gombok készenléti lzemmodban folyamatosan
vilagitanak. A kavef6z6 hasznalatra készen all.

7.  Erintse meg a kivant programot a kavéfézés vagy a forré viz vétel elinditasahoz:

( Gomb | Program Jelzélampa A

=P Egy csésze eszpresszd | A kavéf6zés soran folyamatosan vilagit.

E’ Lungo eszpresszé

E Amerikai kavé

0 Forro viz Folyamatosan vilagit, amikor a forré viz készen all, és
amig kifolyik.
MEGJEGYZES: A csésze kapacitasanak 120 ml-nél

\ nagyobbnak kell lennie. y

8.  Nyomja meg Ujra a program gombot, hogy barmikor leallitsa.

9.  Akavéfdzés utan a készllék készenléti izemmaodba 1ép.

10. Hasznalat kbzben rendszeresen ellendrizze és Uritse ki a csepegtet6 talcat, a kavédarald

csepegtetd talcat és a kavédaralé talcat. A kaveé kifolydnyilas a kavé lef6zése utan még
csepeghet egy rovid ideig. Hasznalat utan tisztitsa meg a kavéfézé aljat egy térlékenddvel,
hogy tisztan tartsa.
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1.
12.
5.4.

Miutan befejezte a kavéf6zé hasznalatat, nyomja a kapcsolot kikapcsolt allasba (O), majd
huzza ki a készlléket, hogy teljesen kikapcsolja. i
Tisztitas el6tt hagyja lehdilni a készlléket (- TISZTITAS ES APOLAS).

FORRALAS ES TEJ HABOSITASA

Cappuccino vagy latte készitéshez 6ntsén egy csésze kavéba habositott vagy felmelegitett tejet.
A gbzkar tej g6zolésére vagy habositasara hasznalhaté.

TIPP: Ha tobb csésze kapucsinét kell készitenie, elészor fézze le az eszpresszdkat, azutan
habositsa fel hozzajuk a tejet egy nagy edényben. Ne feledje, hogy a tej mennyisége
megduplazodik.

1.

7.

8.

9.

F6zz0n le eszpresszot egy cappuccinds csészébe vagy egy nagy amerikai kavéscsészébe

(= KAVE FOZESE).

Toltson fel egy fém kancsot tejjel.

m Korilbelll 100 g (kb. 100 ml) teljes tejjel vagy félzsiros tejjel minden egyes elkészitendd
cappuccinohoz. Javasoljuk, hogy hideg tejet hasznaljon kézvetlendl a hitészekrénybdl
(nem forré tejet).

m Korulbelll 125 g (kb. 125 ml) teljes tejjel minden egyes csésze lattéhoz.

Fogja meg a kancsét, és helyezze be a gézkart a tejbe legalabb 2 cm mélyen. A gézkar

szogét 42°-ig tudja beallitani, ehhez fogja és dontse meg a gbzkart.

Ha a g6zfujas gomb jelzélampa folyamatosan vilagit, a g6z megfeleléen elémelegszik és

hasznalatra kész. Erintse meg a g6zfujas gombot dls, hogy elkezdje felmelegiteni a tejet, és

a jelzélampa villogni kezd.

Erintse meg ismét a g6zfujas gombot, hogy abbahagyja a g6zdlést és a tej felmelegitését.

m Nyomja meg és kapcsolja be gyorsan a gézfujas gombot, mielétt a tejbe helyezi a
g6zkart a felesleges viz elparologtatasahoz.

A gbzkar tisztitdsahoz minden hasznalat utan:

m Viseljen védd keszty(t, és hizza le a gézkar fémrészét.

m Oblitse at folyo vizzel, tordlje le és csatlakoztassa Ujra a gézkart a kavéf6zéhdz.

Ontse a habositott/felmelegitett tejet az eszpresszoba/amerikai kavéba. A cappuccino/latte

talalasra kész.

Miutan befejezte a kavéf6zd hasznalatat, nyomja a kapcsolot kikapcsolt allasba (O), majd

huzza ki a késziléket, hogy teljesen kikapcsolja.

Tisztitas el6tt hagyja lehdiini a késziiléket (> TISZTITAS ES APOLAS).

A FIGYELEMEZTETES:

5.5.

Soha ne hagyja felligyelet nélkil a készuléket hasznalat kozben. Minden hasznalat utan
kapcsolja ki a készuléket.

A fém tartozékok és a készllék fémfeliletei hasznalat kdzben felforrésodnak, és hasznalat
utdn még egy ideig forrok maradnak. Ne érjen a forré fellletekhez. Mindig a fogantyut és a
gombokat hasznalja.

Ugyeljen a forré vizre és a gézpalcabdl kilépd gézre normal hasznalat kézben. Mindig tartsa
a kezét és az arcat biztonsagos tavolsagban a gép hasznalata soran.

ADAGOLASI MENNYISEG BEALLITASA

Az adagolt kavé mennyisége modosithato.

1.
2

Egy csésze eszpresszé — 40 ml-tdl 120 ml-ig
Lungo eszpresszé — 40 ml-tél 120 ml-ig
Amerikai kavé — 40 ml-tél 120 ml-ig

Készitsen 1 adagot abbdl a kavébdl, amelynek adagolasi mennyiségét modositani kivanja:
érintse meg és tartsa lenyomva 2 masodpercig az egy csésze eszpresszo, a lungo
eszpresszo6 vagy az amerikai kavé gombjat a beallitasi médba Iépéshez. Berregés hallhato,
és a megfelel6 csésze gomb villog.
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5.6.

Erintse meg ismét az egy csésze eszpresszo, lungo eszpresszo vagy amerikai kavé gombot
a kavé adagolas elinditdsahoz. A megfelelé csésze gomb villogni fog.

Amikor elérte a kivant szintet, érintse meg ismét a kivant csésze gombot a kiontés
leallitasahoz és az Ujonnan beallitott adagolasi szint mentéséhez.

Erintse meg és tartsa lenyomva egyszerre 2 masodpercig az egy csésze és a lungo gombot,
hogy visszaallitsa a gyari adagolasi mennyiséget.

AUTOMATA KIKAPCSOLAS FUNKCIO

A kaveéf6zot ugy tervezték, hogy automatikusan kikapcsoljon, ha 28 percen belll egyetlen gombot
sem nyomnak meg.

5.7.
1.

6.

ENERGIATAKAREKOS FUNKCIO

Amikor a kavéféz6 készenléti izemmddban van, érintse meg és tartsa lenyomva a
be-/kikapcsold gombot, amig a kijelz6 ki nem kapcsol, és a késziilék alvé izemmddba nem
Iép. Ha kavét fé6zott, a gép automatikus tisztitast végez, mielétt alvo tzemmaodba Iépne.
Amikor a kavéfézé alvo lzemmaodban van, érintse meg és tartsa lenyomva a be-/kikapcsold
gombot, hogy ujbdl aktivalja a kavefézét, és elinditsa az automatikus elémelegitést és
tisztitast.

TISZTITAS ES APOLAS

hagyja teljesen lehini.

CE FIGYELMEZTETES: Tisztitas elétt hiizza ki a késziiléket a halézati aljzatbdl, és

FIGYELMEZTETES: Soha ne meritse a késziiléket vagy a halézati vezetéket és a
csatlakoz6dugot vizbe vagy barmely folyadékba. Soha ne 6blitse ket a csap alatt.

FONTOS: A készilék tisztitasahoz soha ne hasznaljon olddszereket vagy surolé hatasu
tisztitoszereket, drotkefét, éles targyakat vagy surolészivacsot. Egyetlen alkatrészt sem szabad
mosogatdégépben mosogatni.

6.1.

TISZTITAS

Torolje le az 6sszes kilsé fellletét mosogatoszerrel kevert vizzel megnedvesitett puha
ruhaval. Alaposan szaritsa meg.
Tavolitsa el és tisztitsa meg ezeket az alkatrészeket az alabbiak szerint:
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rAI katrész

Tisztitasi gyakorisag

Tisztitasi modszer

Csepegtetd racs és fedél

Kavézacc cseppgydijté
talca

Naponta uritse ki.
Hetente tisztitsa meg.

Kavébab tartaly fedél

Viztartaly

Ajto

Tisztitokefe

Hetente tisztitsa meg.

Orolt kavé doboz

Ures 8 egy csésze vagy
8 lungo eszpresszo lefézése
utan, vagy amikor a kavézacc
tartaly megtelt jelz6lampa

] bekapcsol. A jelzélampa
kikapcsol, amikor a tartalyt
eltavolitjak és kilritik.

Hasznaljon puha torl6kendét,
meleg mosogatdszeres vizet,
és alaposan 6blitse foly6 viz
alatt.

Kavékapszula

Ures 8 egy csésze vagy

8 lungo kaveé lefézése utan,
vagy amikor a kavékapszula
jelz6lampaja folyamatosan
vilagit.

1. Aceltavolitashoz nyomja
Ossze a két narancssarga
kapcsot, és huzza ki.

2. Hasznalja a kefét a
fém alapon a kavézacc
eltavolitasahoz.

3. Ovatosan oblitse le folyd
viz alatt.

J

] Alaposan szaritsa meg az 0sszes alkatrészt az 9sszeszerelés el6tt.

[ ] A készlléket szaraz, stabil, kozvetlen napfénytdl védett helyre tegye. Ha hosszu ideig nem

hasznalja a készuléket, tisztitsa meg, és eredeti csomagolasaban pormentes, szaraz helyen

tarolja.

6.2. AZ OROLT KAVE CSATORNA ES A KAVEBAB DARALO TISZTITASA

Hetente ellenbrizze és tisztitsa meg az 6rolt kavé csatornat és a kavébab daralét.

1. Hanéhany kavébab a kavébab talcaban marad, érintse meg és tartsa lenyomva a \% gombot
legalabb 1 masodpercig, hogy elkezdje kilriteni a talcat. A program 15 masodpercig fut.
Ismételje meg ezt a folyamatot, amig az 6sszes kavébabot eltavolitia. Nyomja meg Ujra a
kavébab kilrités gombot, hogy barmikor leallitsa ezt a programot.

2. Egyidejlleg érintse meg és tartsa nyomva 2 masodpercig a kavébab kilirités gombot és az
egy csésze eszpressz6 gombot. Mindkét gomb villog, és a belsé ajto a 6rolt kavé csatorna

automatikusan kinyilik.

3. Emelje fel a kavébab tartaly fedelét a kavéfézorol.
4.  Forditsa meg a kavébab daralé bedllitdsa gombot az dramutato jarasaval ellentétes
iranyaba, amig a ful (amelyik a kavébab ikon utan van) a nyilhoz nem ér. Akkor vegye le a

gombot.

5. Emelje fel a kavébab daralé fogantyujat, és forgassa az dramutato jarasaval ellentétes

iranyaba a kioldo ikon

‘\ iranyaba, majd emelje le a daralot.

6.  Akefével seperje a kavédrleményt a tartéban lefelé, a daralé szélérél és az 6rolt kavé
csatornaba. A kidobott kavédrlemény kozvetlenil a kavédaralo talcaba esik.

7. Nyissa ki a kaveéf6z6 oldalan Iévd ajtét, és ha szikséges, lazitsa fel az 6rolt kavét az 6rolt
kavé csatornaban a kefével vagy fogpiszkaloval.

8.  Szerelje 6ssze Ujbol a kavéfézét forditott sorrendben.

9.  Erintse meg egyidejlileg a kavébab kilirités gombot és az egy csésze eszpressz6 gombot az
6rolt kavécsatorna belsé ajtajanak bezarasahoz. A kavéféz6 visszaall készenléti izemmaddba.
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6.3. AKAVEFG6z® RENDSZER TISZTiTASA

Ellendrizze és tisztitsa meg a kavéf6z6 rendszer tartojat.

1. Egyidejlileg érintse meg és tartsa nyomva 1 masodpercig a tisztitas gombot @& és a lungo
eszpressz6 gombot \@p. Hallani fogja, amint a kavéféz6 rendszer beliil mozog, néhany
bels alkatrész lathatova valik a kavéf6z6 rendszer kortl, igy hozzaférhet a tisztitando
tertilethez.

2. Nyissa ki az ajtot. A kavéf6zé most mar biztonsagos allapotban van, igy meg tudja tisztitani
a kavéfézo rendszer tartojat.

3. Atisztitads utan zarja be az ajtot. Egyidejlleg érintse meg és tartsa lenyomva a kézi tisztitd
és a lungo eszpresszd gombot, hogy a gép hasznalatra kész legyen. Nagyon fontos,
hogy elvégezze ezt a 1épést annak biztositasahoz, hogy azok a belsé részek, amelyeket a
tisztitasi tertlethez valé hozzaférés érdekében elmozditottak, visszakeruljenek a helyikre a
normal f6zési miveletekhez.

4. AKAVEKAPSZULA ES GOZOLO RENDSZEREK TISZTITASA

Teljesen szerelje 6ssze a kavéf6zot.

Toltse fel a viztartalyt vizzel a MAX jelzésig.

Zarja vissza a viztartaly fedelét.

Helyezzen kelléen nagy tartalyt a cseppgydijté talca ala.

A gép bekapcsolasahoz nyomja meg a be/kikapcsold gombot.

Erintse meg és tartsa lenyomva a kézi tisztitas gombot @& a tisztitas megkezdéséhez.
Amikor a 6 vezérl6panel gomb lassan villog, a kavéféz6 a kavéf6z6 és gézolé rendszert
tisztitja. Nyomja meg Ujra a kézi tisztitas gombot, hogy barmikor ledllitsa a tisztitast. Miutan
a tisztitasi ciklus befejezédott, a kavéfézo visszatér a készenléti izemmaodba.

i A A =

6.5. ViZKOMENTESITES

A hatékony mlkddés biztositasahoz 2—-3 havonta vizkémentesitse a gépet, vagy amikor az
amerikai kavé ™ és a lungo eszpressz6 gomb \wp egyidejlileg villogva figyelmezteti Onta
vizkémentesitésre.
[ ] A kavéf6zd vizkdmentesitésre figyelmeztetése 500 fézés ciklus utan aktivalédik. A
vizkémentesités utan a rendszert visszaallitjuk, hogy elkezdje szamolni a kovetkezé
500 kavéfézési ciklust.
] Javasoljuk, hogy a vizkémentesitéshez élelmiszer-minéségi citromsavat vagy kereskedelmi
forgalomban kaphaté vizkémentesitét hasznaljon.

Vizkémentesitési folyamat

1. Vaséroljon kavéf6zékhoz valo, kereskedelemben kaphato vizkdoldot, és kdvesse a
csomagolason lévé utasitasokat.

2. Toltse fel a viztartalyt a javasolt mennyiségi vizkdoldoval, majd téltse fel a viztartalyt vizzel
a MAX szint jeldlésig.

3.  Helyezzen kelléen nagy tartalyt a cseppgydijté talca ala.

4.  Egyidejlleg érintse meg és tartsa lenyomva az amerikai kavé és a lungo eszpresszé
gombot, hogy elinditsa a vizkémentesité folyamatot.

[ ] A vizk6mentesitési folyamat korilbelil 10 percig tart. A 6 vezérlépanel gomb lassan villog
balrél jobbra a vizkémentesités soran. Az amerikai kavé és a lungo eszpressz6é gomb nem
villog, amikor a vizkémentesitési folyamat befejez6dott.
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7. HIBAELHARITAS

[ Probléma Ok Megoldas
A viztartaly feltdltése A viztartalyban nincs Toltse fel vizzel a viztartalyt.
jelzélampa ,:X” villog. elegendé viz.

A figyelmeztetd jelz6lampa

/N villog.

A daralé beallité gomb
és/vagy a kavédarald
cseppgydjté talca
helytelendl van
felszerelve.

A figyelmezteté lampa ,/\”

folyamatosan vilagit.

A kavékapszula vagy a
kavédarald cseppgyjté
talca helytelendl van
felszerelve.

Tavolitsa el, majd helyezze vissza
ezeket az alkatrészeket, amig a
figyelmeztetd jelz6lampa ki nem
kapcsol.

Az Ures kavébab tartaly
jelzélampa ,@<"
folyamatosan vilagit.

A kavébab tartalyban
nincs elég kavébab.

Toltse fel a kavébab tartalyt
kavébabokkal. Kapcsolja be a
Ures kavébab tartaly jelz6lampaja
kikapcsol.

A kavézacc tartaly
megtelt jelzélampa ,[5]”
folyamatosan vilagit.

A kavézacc tartaly és
talca tele van.

Tavolitsa el és uritse ki a
kavédarabokat és a talcat, és
helyezze vissza az alkatrészeket.
2 masodperc elteltével a kavézacc
tartaly megtelt jelz6lampaja
kikapcsol.

A kavékapszula tisztitd
jelzélampa , &,
folyamatosan vilagit.

A kavékapszula tul
piszkos.

Tavolitsa el és tisztitsa meg a
kavékapszulat, majd helyezze
vissza. 2 masodperc elteltével a
kavékapszula tisztito jelzélampa
kikapcsol.

Az egy csésze eszpresszo
gomb ,BP" ¢s a
figyelmezteté lampa

N\’ egyszerre vilagit.

A ké&vébab darald
blokkolt, vagy helytelenul
van behelyezve.

1. Kapcsolja ki a készuléket, és
inditsa ujra.

2. Tisztitsa meg/helyezze vissza
az 6rolt kavé csatornat, a
kavébab daralé beallitas
gombot és a kavébab daralét.

Az Ures kavébab tartaly
jelzé ,@<" és figyelmeztet6
jelzélampa ,/A\” egyszerre
villog. Minden funkcid ki
van kapcsolva.

A készulék tulmelegszik
a tulzott mértéki
daralas miatt. Legfeljebb
16 folyamatos daralasi
ciklus engedélyezett,

és az egyes daralasok
idétartama kevesebb
mint 5 perc.

Kapcsolja ki a készlléket, hagyja
5 percig pihenni, majd inditsa Ujra.

A kézi tisztitas gomb
. és a figyelmeztetd
lampa ,/A\” egyszerre
 vilagit.

Dugulas van a
vizrendszerben, vagy
a viztartalyban nincs
elegendd viz.

1. Toltse fel vizzel a tartalyt.
2. Inditsa el a kézi tisztitasi
funkciot.
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( Probléma

Ok

Megoldas

A kézi tisztitas gomb , @&,
egy csésze eszpresszo
=P és a figyelmeztetd
jelzélampa ,/\” egyszerre
villog.

A kavéf6z6é motor nem
normalisan mikodik.

1. Kapcsolja ki a készuléket, és
inditsa Ujra.

2. Ha a problémat nem sikerdl
megoldani, akkor kérjuk,
Iépjen kapcsolatba a szerviz
részleggel.

Nem elég krémes.

Akavé tul durvéra 6rolt.

Forditsa a daralo beallitasa
gombot az 6ramutaté jarasaval
megegyez6 iranyba a finomabb
beallitashoz.

A hasznalt kavébab
tipusa nem megfelel6.

Olyan kavébabokat hasznaljon,
amelyek alkalmasak eszpressz6
fézésére alkalmasak.

A kavé lassan jon ki, vagy
cseppekben.

A kavé tul finomra 6rolt.

Forditsa a daralo beallitdsi gombot
az 6ramutato jarasaval ellentétes
iranyaba, hogy durvabb beallitast
valasszon.

Nem jon kavé a
kifolyonyilasbol.

Helyezzen egy csészét a
kavé kifolyonyilas ala.

Tisztitsa meg a kavéfézot
fogpiszkaldval.

A gépet nem lehet
bekapcsolni.

A tapegység nincs
csatlakoztatva, vagy
helytelentl van
csatlakoztatva.

Huzza ki/csatlakoztassa a
csatlakoz6dugét.

A fé6kapcsolo és/vagy
a be-/kikapcsolé gomb
nincs bekapcsolva.

Kapcsolja be a f6kapcsoldt, és
érintse meg a be-/kikapcsol6
gombot.

A kavékapszula nem
tavolithato el.

A gép nincs kikapcsolva.

Kapcsolja ki a gépet, majd
kapcsolja vissza.

A kavékapszula
blokkolva van.

Vegye fel a kapcsolatot az
Ugyfélszolgalattal.

Mind a kavézacc tartaly
megtelt jelz6lampa,
és a kavékapszula tisztitd
jelzélampaja , &7 be van
kapcsolva.

A kavézacc tartaly
megtelt, és a kavéf6zé
kapszula piszkos
vagy helytelenil van
behelyezve.

Tisztitsa meg a kavéfézot és
tisztitsa meg a kavékapszulat,
amikor a kavéfézé be van
kapcsolva. Varjon 8 masodpercig,
majd helyezze vissza az
alkatrészeket.

A kavézacc tartaly nincs
tele, de a gép arra

kéri Ont, hogy Uritse

ki a kavézacc tartalyt,
vagy tisztitsa meg a
kavékapszulat.

A szamlaloé nem allithato
vissza a maradékgyjté
tartaly kiuritése vagy a
kaveéfézo tisztitasa utan.

A készlléket be kell kapcsolni a
kavédarald és a kavékapszula
kiuritésekor vagy tisztitasakor, és
az alkatrészek visszahelyezése
elétt legalabb 3 masodpercig
varnia kell, hogy a szamlalét vissza
lehessen allitani nullara.

J
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( Probléma

Ok

Megoldas

A kaveéfézo le tudja daralni
a kavébabokat, de nem
jon ki kavé.

A kavébabok tul
nedvesek vagy zsirosak
lehetnek daralas koézben,
ami blokkolhatja az 6rolt
kavé csatornat.

A készllék blokkolasanak
megszlintetéséhez kovesse AZ
OROLT KAVE CSATORNA ES A
KAVEBAB DARALO TISZTITASA
fejezetben szerepld utasitasokat.

A kavéfézé nagyon zajos.

.

Normalis, hogy egy
kavéfozé zajt bocsat ki
miikddés kdzben.

Ha a kavéféz6 elkezd szokatlan
zajokat kiadni, és a normal tisztitas
nem oldja meg a problémat, Iépjen
kapcsolatba az ugyfélszolgalattal
tovabbi segitségért és a javitas
miatt.
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1. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

lnainte de a folosi acest aparat electric, cititi cu atentie
instructiunile de mai jos si pastrati manualul de utilizare pentru
consultari viitoare:

1. Inainte de a conecta aparatul la o priza electrica, asigurati-
va ca specificatiile curentului electric local corespund cu cele
indicate pe placuta caracteristicilor tehnice de pe aparat.
Conectati intotdeauna aparatul la o prizé cu impamantare.

2. Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie
inlocuit de producator, de agentul sau de service sau de
persoane calificate in mod similar pentru a se evita orice pericol.
3. Acest aparat nu trebuie sa fie utilizat de catre copii. Nu lasati
aparatul si cablul sau de alimentare la indemana copiilor.

4. Aparatele pot fi utilizate de catre persoane cu capacitati
fizice, senzoriale sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte
sau de experientda numai daca sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatelor in deplina siguranta si
inteleg pericolele la care se expun.

5. Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Este necesara o
supraveghere atenta cand aparatul este utilizat de catre copii sau
in apropierea acestora.

6. Scoateti stecherul din priza electrica cand nu utilizati aparatul
si Tnainte de a-l curata.

7. Avertisment! Nu scufundati cablul de alimentare, stecherul
sau aparatul in apa sau in orice lichid! Nu amplasati niciodata
aparatul sub jet de apa! Aparatul nu trebuie sa fie scufundat in
apa.

8. Avertisment! Evitati orice deversari pe conector.
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9. Aparatul nu trebuie utilizat cu un cronometru extern sau cu un
sistem separat de telecomanda ori sa conectat la un circuit care
este pornit si oprit in mod regulat de catre furnizorul de utilitati.
10. AVERTISMENT: Risc de producere a arsurilor! Aveti
& grija sa nu va ardeti cu abur in timpul ciclurilor de
preparare. Unele parti ale aparatului sunt fierbinti
atunci cand sunt actionate, nu le atingeti. Utilizati
numai manerele sau butoanele. Suprafetele sunt supuse caldurii
reziduale dupa utilizare. Se lasd sa se raceasca complet si
deconectati de la sursa de alimentare inainte de curatare,
schimbarea accesoriilor, apropierea de piesele mobile pe durata
utilizarii sau cand mutati aparatul.
11. Acest aparat este destinat utilizarii in aplicatii de uz casnic
si similare, cum ar fi: zonele de bucatarie pentru personal din

magazine, birouri si alte medii de lucru:

— ferme; @

— de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte locatii de tip
rezidential;

— locatii de tip pensiune;

— zone interioare din locuinte private si medii casnice;

— locuri cu o altitudine mai mica de 2000 de metri.

12. Pentru instructiuni privind curatarea suprafetelor care intra in
contact cu alimentele, va rugam sa consultati paragraful de mai
jos din manual intitulat ,Curatare si ingrijire”.

13. Referitor la instructiunile privind utilizarea accesoriilor,
setarea vitezelor si timpii de functionare, va rugam consultati
paragrafele de mai jos din manual.

14. Amplasati aparatul numai pe o suprafatd plana, stabila si
rezistenta la caldura.

15. Opriti aparatul si deconectati-l de la priza inainte de a
schimba accesorii sau de a va apropia de partile aflate in
miscare.

16. Opriti intotdeauna aparatul inainte de a-l decupla de la priza.
17. Racordati stecherul electric la o priza electrica usor accesibila
pentru a putea decupla imediat aparatul in caz de urgenta.
Scoateti stecherul din priza electricd pentru a opri complet
aparatul. Utilizati stecherul de alimentare pentru a deconecta
complet de la sursa de alimentare. Tineti intotdeauna stecherul,
nu trageti niciodata de cablu.
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18. Deconectati intotdeauna aparatul de la reteaua de alimentare

daca este lasat nesupravegheat si Tnainte de a-l asambla,

dezasambla sau curata.

19. Nu folositi niciodatd un aparat deteriorat! Deconectati

aparatul de la priza electrica si contactati furnizorul daca este

deteriorat.

20. AVERTISMENT: Risc de electrocutare! Nu incercati
A sa reparati dumneavoastra aparatul. In cazul unei

defectiuni, reparatile nu pot fi efectuate decéat de
personal calificat.

21. Nu utilizati aparatul cu mainile umede sau daca va aflati pe o

podea uda. Nu atingeti stecherul cu mainile ude.

22. In nicio circumstanta, nu desfaceti carcasa aparatului. Nu

introduceti niciun obiect strain in carcasa.

23. Nu amplasati obiecte grele pe aparat.

24. Nu amplasati in apropiere sau pe aparat obiecte ce produc

flacari (de ex. lumanari). Nu amplasati in apropiere sau pe aparat

obiecte ce contin lichide (de ex. vaze).

25. Risc de sufocare! Pastrati toate elementele de ambalaj in

locuri inaccesibile copiilor si bebelusilor!

26. Nu utilizati niciodata aparatul in mod inadecvat; ori
A acesta risca sa cauzeze eventuale accidentari.

aprobate pentru contactul cu alimentele.

27. Q‘? Acest simbol indicd faptul cad materialele sunt
28. Marcajul acestui dispozitiv (simbolul unui cos de
E gunoi barat) este conform cu Directiva europeana
amm 2012/19/UE  privind ,echipamentele electrice si
electronice uzate”. Acest marcaj inseamna ca acest
echipament, la sfarsitul duratei sale de viata utila, nu poate fi
eliminat impreuna cu alte deseuri menajere. Utilizatorul este
obligat sa-l predea operatorilor care colecteaza echipamente
electrice si electronice uzate. Operatorii de colectare, inclusiv
punctele de colectare locale, magazinele si autoritatile locale,
creeaza un sistem adecvat pentru colectarea echipamentelor.
Colectarea adecvata a echipamentelor electrice si electronice
uzate contribuie la evitarea efectelor nocive asupra sanatatii
umane si a mediului, cauzate de prezenta componentelor
periculoase, precum in urma depozitarii si tratarii
necorespunzatoare a acestor echipamente.
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29. AVERTISMENT: Risc de vatamare! Nu introduceti

A niciodata degetele in buncarul de macinare.
Deconectati intotdeauna masina inainte de a incerca
sa eliminati blocajele.

30. Utilizarea accesoriilor si atasamentelor nerecomandate de

producatorul de aparate electrocasnice poate provoca incendiu,

electrocutare sau vatamarea persoanelor.

31. Nu lasati cablul de alimentare sa atérne peste marginea

mesei sau a blatului.

32. Asigurati-va ca cablul de alimentare nu atinge suprafetele

fierbinti ale aparatului.

33. Nu asezati aparatul de cafea pe o suprafata fierbinte sau

ldnga o sursa de caldura ori flacara deschisa (cum ar fi o plita

sau un cuptor cu gaz sau electric) pentru a preveni deteriorarea

acestuia.

34. Nu utilizati aparatul in alt scop decéat cel pentru care a fost

proiectat.

35. Nu utilizati aparatul in exterior.

36. Nu asezati niciodata aparatul de cafea intr-un dulap atunci

cand este in uz.

37. Acest aparat trebuie amplasat sau depozitat intr-un mediu

la temperaturi peste 4°C pentru a evita inghetarea conductei

interne de apa a aparatului si pentru a preveni functionarea

defectuoasa a acesteia.

38. Nu utilizati niciodata aparatul de cafea fara apa.
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2. DESCRIEREA PRODUSULUI

( )
1. Capac buncar pentru boabe de cafea j-  Buton de apa calda cu indicator
2. Selector de setare a rasnitei de boabe luminos
de cafea k. Buton cafea americana cu
3. Raésnita de boabe de cafea indicator luminos
4. Buncar pentru boabe de cafea I. Buton espresso Lungo cu indicator
5. Panou de comanda luminos
a. Buton On/Off (Pornit/Oprit) m. Buton espresso pentru o singura
cu indicator luminos ceasca cu indicator luminos
b. Indicator luminos pentru buncarde 6. Evacuare cafea
cafea boabe gol (inaltimea este reglabila)
c. Indicator luminos de reumplere a 7. Duza de abur cu maner de abur
rezervorului de apa 8. Capac tava de colectarea a picaturilor
d. Indicator luminos de curatare a 9. Tava colectoare de picaturi
capsulei de preparare 10. Rezervor de apa cu capac
e. Indicator luminos de avertisment 11. Capsula de preparare
f.  Indicator luminos pentru recipient 12. Sertar cafea macinata
de cafea macinata plin 13. Usa
g. Indicator luminos pentru golirea 14. Tava colectoare cafea macinata
boabelor 15. Perie de curatare
h.  Buton de curatare cu indicator 16. Intrerupator Pornit/Oprit
luminos 17. Priza electrica
i.  Buton de abur cu indicator luminos
. J
3. SPECIFICATII TEHNICE
( ) L \
Tensiune nominala: 220-240V, 50-60 Hz
Consum electric: 1350 W
Presiune: 20 bari
Capacitatea rezervorului de apa (Max.): 1,5L
Functia de oprire automata: Dupa 28 de minute
Greutate: 7,6 kg
Dimensiuni (L x | x H): 440 x 190 x 325 mm
KClasa de protectie: Clasa | y

4. INAINTE DE PRIMA UTILIZARE

4.1. DESPACHETAREA

] Dezambalati aparatul si indepartati toate elementele de ambalaj.

Asigurati-va ca aparatul nu prezinta deteriorari vizibile si nu-i lipsesc piese.

] nainte de a utiliza aparatul pentru prima dat& sau fnainte de a-l utiliza dupa o perioada de
depozitare prelunglta curatati aparatul si accesoriile, urméand instructiunile din sectiunea

CURATAREA si INGRIJIREA.
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4.2.

ASAMBLAREA

Verificati daca toate piesele sunt asamblate corect:

1.

5.

Introduceti tava de colectare cu capac in pozitie sub orificiul de evacuare a cafelei.

NOTA: Tava de colectare colecteaza apa din orificiul de evacuare a cafelei in timpul

fiecarei clatiri si curatari automate, precum si excesul de cafea care se poate scurge dupa

preparare. Prin urmare, goliti zilnic tava colectoare.

Asigurati-va ca rasnita de cafea din interiorul buncarului pentru boabe de cafea este

instalata corect, iar capacul buncarului pentru boabe de cafea este asezat deasupra

buncarului pentru boabe de cafea.

Deschideti usa pentru a verifica daca sertarul de cafea macinata este asezat orizontal

deasupra tavii de colectare a cafelei din interiorul masinii de cafea. Daca indicatorul /\ de

avertizare clipeste, una dintre aceste parti este asamblata incorect. Scoateti si reasamblati
pana cand indicatorul luminos de avertizare se stinge.

Duza de abur este in pozitie sub manerul de abur. Pur si simplu trageti pentru a scoate si

impingeti pentru a atasa duza de abur intr-o pozitie verticala.

Capsula de preparare trebuie fixata ferm in pozitie. Daca indicatorul /\ de avertizare se

aprinde constant, capsula de preparare este asamblata incorect.

m Pentru a elimina, apasati cele doua cleme portocalii impreuna si trageti-le afara.

m Pentru ainstala, aliniati sageata de pe capsula de preparare cu sageata de pe suportul
care tine capsula de preparare in pozitie. Impingeti capsula de preparare in fanta pana
cand se fixeaza ferm in pozitie.

Daca rasnita de boabe de cafea a fost scoasa pentru curatare, verificati daca este instalata

corect (- CURATAREA RASNITEI DE BOABE DE CAFEA).

FUNCTIONAREA

Asezati aparatul de cafea pe o suprafata plana, neteda si uscata.

5.1.

UMPLEREA REZERVORULUI DE APA

Opriti aparatul.
Ridicati rezervorul de apa si scoateti-I din aparat.
Deschideti capacul rezervorului de apa.

Clatiti si umpleti rezervorul de apa cu apa potabila pana la marcajul de nivel MAX si inchideti

capacul. Nivelul apei nu trebuie sa depaseasca marcajul nivelului MAX.

Daca nu exista suficientad apa in aparatul de cafea, indicatorul luminos < de reumplere

a rezervorului de apa se aprinde si indicatorul luminos al butonului de apa calda clipeste.
Umpleti imediat rezervorul de apa.

Rezervorul de apa poate fi, de asemenea, umplut cu o carafa, fara a-l scoate din aparat.
Pentru a reatasa rezervorul de apa, introduceti rezervorul de apa inapoi pe aparat.

. UMPLEREA BUNCARULUI PENTRU BOABE DE CAFEA

Ridicati capacul buncarului pentru boabe de cafea.

Rotiti selectorul de setare a rasnitei in sensul acelor de ceas sau in sens invers acelor de
ceas si aliniati setarea aleasa cu sageata (1 = cea mai fina setare de macinare si 15 = cea
mai grosiera setare de macinare). Va recomandam sa utilizati setarea de macinare 8 sau
mai mare pentru inceput si apoi ajustati pentru a se potrivi preferintelor dumneavoastra.
Umpleti cu boabe de cafea pana la maximum 200 g.

Puneti capacul buncarului pentru boabe de cafea inapoi pe aparat.

Indicatorul de @< buncér gol de boabe de cafea se aprinde constant atunci cand buncarul
pentru boabe de cafea este gol. Reumpleti buncarul pentru boabe de cafea si indicatorul
luminos se va stinge.

. PREPARAREA CAFELEI/APEI CALDE

Verificati si umpleti rezervorul de apa si buncéarul pentru boabe de cafea, dupé cum este
necesar.
Conectati cablul de alimentare la priza din spatele aparatului.
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3. Introduceti stecherul in priza de retea.

4. Apasati intrerupatorul de pornire/oprire din spatele aparatului de cafea n pozitia pornit (I).
Aparatul de cafea intra in modul de repaus.

5. Asezati o ceasca sub evacuarea cafelei. Daca este necesar, reglati inaltimea orificiului
de evacuare a cafelei glisdnd-ul in sus sau in jos. Intervalul de inaltime este cuprins intre
85 mm si 115 mm.

6.  Atingeti butonul de pornire/oprire si acesta va clipi incet. Atingeti si tineti apasat butonul
pornit/oprit pentru a porni programele automate de curatare si preincalzire de pe aparatul de
cafea.

] Butonul @, de curatare se aprinde constant si butonul (') de pornire/oprire clipeste. Cand
curatarea si preincalzirea s-au terminat, toate butoanele se aprind constant in modul de
asteptare. Aparatul de cafea este gata de utilizare.

7. Atingeti programul dorit pentru a incepe sa preparati cafea sau sa turnati apa fierbinte:
(Buton Program Indicator luminos A

=P Espresso pentru Ramane constant in timpul prepararii.

- 0 singura ceasca

E’ Espresso lungo

E Cafea Americano

0 Apa calda Ramane constant atunci cand apa calda este gata pentru a

fi distribuita si in timp ce este distribuita.

\ NOTA: Capacitatea cestii trebuie sa fie mai mare de 120 mI.)
8.  Atingeti din nou butonul programului pentru a-l anula in orice moment.
9.  Dupa preparare, aparatul intréd in modul de asteptare.
10. \Verificati si goliti tava colectoare, tava colectoare de cafea macinata si sertarul de cafea

macinata in mod regulat in timpul utilizarii. Evacuarea de cafea poate picura pentru o scurta
perioada de timp dupa prepararea cafelei. Curatati partea inferioara a orificiului de evacuare
a cafelei cu o carpa, dupa utilizare, pentru a-I mentine curat.

11.  Dupa ce ati terminat de utilizat aparatul de cafea, apasati intrerupatorul pornit/oprit in pozitia
oprit (O) si deconectati aparatul pentru a-I opri complet. 5 .

12. Lasati aparatul sa se raceasca inainte de curatare (- CURATAREA $I INGRIJIREA).

5.4. INCALZIREA S| SPUMAREA LAPTELUI

Adaugati lapte spumat sau incalzit la o ceasca de cafea pentru a face un cappuccino sau latte.

Duza de aburi poate fi utilizatd pentru a obtine abur sau spuma lapte.

SFAT: Daca doriti sa pregatiti cateva cesti de cappuccino, pregatiti mai intai espresso-urile, dupa

care spumati laptele pentru toate portiile de cappuccino intr-o carafa mai mare. Tineti cont de

faptul ca laptele fsi va dubla volumul.

1. Faceti un espresso intr-o ceasca de cappuccino sau o cafea americano intr-o ceasca mare
(= PREPARAREA CAFELEI).

2. Umpleti o carafa metalica cu lapte.

m  Aproximativ 100 g (aproximativ 100 ml) de lapte integral sau lapte semidegresat pentru
fiecare ceasca de cappuccino care urmeaza sa fie preparata. Se recomanda sa folositi
lapte rece direct din frigider (nu lapte fierbinte).

m  Aproximativ 125 g (aproximativ 125 ml) de lapte integral pentru fiecare ceasca de latte.

3.  Tineti carafa metalica si introduceti duza de abur in lapte cu o adancime de cel putin 2 cm.
Puteti regla unghiul duzei de abur pana la 42° tinand si inclindnd méanerul duzei de abur.

4.  Cand indicatorul luminos al butonului de abur este aprins constant, aburul este suficient de
preincalzit si gata de utilizare. Atingeti butonul (s de abur pentru a incepe incalzirea laptelui
si acesta va incepe sa clipeasca.

5. Atingeti din nou butonul de abur pentru a opri aburul si incélzirea/spumarea laptelui.
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m Apasati rapid butonul de abur Tnainte de a introduce duza de abur in lapte pentru a
elimina excesul de apa.

6.  Pentru a curata duza de abur dupa fiecare utilizare:
m Purtati o manusa de protectie si scoateti partea metalica a duzei de abur.
m Spalati-o cu apa curenta, stergeti si reatasati duza de abur la aparatul de cafea.

7. Turnati laptele spumat/incalzit in cafeaua espresso/Americano. Cappuccino/latte este gata
de servit.

8.  Dupa ce ati terminat de utilizat aparatul de cafea, apasati intrerupatorul pornit/oprit in pozitia
oprit (O) si deconectati aparatul pentru a-I opri complet.

9.  Lasati aparatul sa se réceascé inainte de curdtare (> CURATAREA SI INGRIJIREA).

A AVERTISMENT:

] Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat atunci cand acesta se afla in functiune. Curatati
aparatul dupa fiecare utilizare.

] Accesoriile metalice si suprafetele metalice ale aparatului se incalzesc in timpul utilizarii si
pot ramane fierbinti pentru o perioada de timp dupa utilizare. Nu atingeti suprafetele fierbinti.
Folositi intotdeauna ménere si butoane.

] Feriti-va de apa fierbinte si de scurgerea aburului din duza de abur in timpul utilizarii
normale. Pastrati-va intotdeauna fata si méinile la o distanta de siguranta atunci cand
utilizati masina.

5.5. SETAREA CANTITATII DE DISTRIBUIRE

Cantitatea de cafea distribuita poate fi modificata.

] Espresso pentru o singura ceasca — de la 40 ml la 120 ml
[] Espresso lungo — de la 40 ml pana la 120 ml

] Cafea Americano — de la 40 ml la 120 ml

1. Setati aparatul pentru a prepara o cafea.

Faceti 1 portie de cafea pentru care doriti s& modificati cantitatea distribuita: atingeti si
mentineti apasat timp de 2 secunde fie butonul de espresso pentru o singura ceasca,
espresso-ul Lungo, fie butonul de cafea Americano pentru a intra in modul de setare. Se
aude o sonerie si butonul relevant pentru ceasca va clipi.

3. Atingeti din nou butonul espresso pentru o singura ceasca, espresso Lungo sau cafea
Americano pentru a incepe distribuirea cafelei. Butonul corespunzator pentru ceasca va
clipi.

4. Cand nivelul dorit este atins, atingeti din nou butonul corespunzator cestii pentru a opri
distribuirea si a salva nivelul de distribuire nou setat.

5. Pentru areveni la cantitatea de distribuire din fabrica, apasati si mentineti apasate simultan
butoanele pentru o singura ceasca si pentru doua cesti timp de 2 secunde.

5.6. FUNCTIA DE OPRIRE AUTOMATA
Aparatul de cafea este proiectat sa se opreasca automat daca nu este apasat niciun buton in
decurs de 28 de minute.

5.7. FUNCTIA DE ECONOMISIRE A ENERGIEI

1. Cand aparatul de cafea este in modul de veghe, tineti apasat butonul pornit/oprit pana cand
afisajul se stinge si aparatul intra in modul de repaus. Daca ati preparat o cafea, aparatul va
efectua o curatare automata inainte de a intra in modul de repaus.

2. Cand aparatul de cafea este in modul de repaus, tineti apasat butonul pornit/oprit pentru a
activa aparatul de cafea si a porni functiile automate de preincalzire si curatare.

87



6. CURATAREA SI INGRIJIREA

AVERTISMENT: Tnainte de curé&tare, scoateti aparatul din priz& si lasati-l sa se

raceasca complet.

AVERTISMENT: Nu scufundati niciodata aparatul, cablul de alimentare sau stecherul
in apa sau in orice alt lichid. Nu le clatiti niciodata sub jetul de apa de la robinet.

IMPORTANT: Nu folositi niciodata solventi, agenti de curatare chimici sau abrazivi, perii de sarma,
obiecte ascutite sau bureti abrazivi pentru a curata aparatul. Nicio piesa nu poate fi spalata in

masina de spalat vase.

6.1. CURATAREA

[] Stergeti toate suprafetele externe cu o carpa moale umezita cu apa sau apa cu sapun.

Uscati bine.
[] Scoateti si curatati aceste componente conform indicatiilor de mai jos:
(Piesé Frecventa de curatare Metoda de curatare D
Tava colectoare si capac L
- Golire zilnica.
Tava colectoare cafea Curétati saptamanal.
macinata o
Capac buncar pentru
boabe de cafea
Rezervor de apa Curatati saptamanal.
Usa Utilizati o carpa moale, apa
Perie de curatare calda cu sapun si clatiti bine
— - - sub jetul de apa de la robinet.
Goliti dupa ce ati preparat
8 cesti sau 8 espresso-uri
lungo sau cand indicatorul
Sertar cafea macinata luminos Pe_ntrt{ S.(?.!—tar plin de
cafea macinata
Indicatorul luminos se stinge
atunci cand sertarul este scos
si golit.
1. Scoateti apasand cele
doua cleme portocalii
Goliti dupa prepararea a fmpreuna si apoi trageti-
8 cafele de o singura ceasca le afara.
Capsuld de preparare sau a 8 cafele Lungo ori cand 2. Utilizati peria de pe
P prep indicatorul luminos al capsulei baza metalica pentru a
de preparare este aprins indeparta orice cafea
constant. macinata.
3. Clatiti bine sub jetul de
\ apa de la robinet. y

m  Uscati bine toate piesele Thainte de reasamblare.
[] Depozitati aparatul intr-un loc uscat si stabil, departe de lumina directa a soarelui, pe un
blat. Daca nu utilizati aparatul pentru o perioada lunga de timp, curatati-l si depozitati-I in
ambalajul sau original, intr-un loc uscat si fara praf.
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6.2. CURATAREA CANALULUI DE CAFEA MACINATA SI A RASNITEI DE
BOABE DE CAFEA

Verificati si curatati saptaméanal canalul de cafea méacinata si rasnita de boabe de cafea.

1. Daca unele boabe de cafea raman in buncarul pentru boabe de cafea, atingeti lung
butonul \55/ de golire a boabelor timp de cel putin 1 secunda pentru a incepe golirea
buncarului. Programul va rula timp de 15 secunde. Repetati acest proces pana cand toate
boabele sunt indepartate. Atingeti din nou butonul de golire a boabelor pentru a anula acest
program in orice moment.

2. Tineti apasat butonul de golire a boabelor si butonul espresso pentru o singura ceasca
simultan timp de 2 secunde. Ambele butoane vor clipi si usa interioara din canalul de cafea
macinata se deschide automat.

3. Ridicati capacul buncérului de boabe de cafea de pe masina de cafea.

4. Rotiti selectorul de setare a rasnitei de boabe de cafea in sens invers acelor de ceas pana
cand fila (adica dupa pictograma boabe) se aliniaza cu sageata. Apoi ridicati selectorul.

5.  Ridicati manerul de pe rasnita de boabe de cafea si rasuciti-l in sens invers acelor de ceas
n directia pictogramei f de deblocare, apoi ridicati rasnita.

6.  Utilizati peria pentru a indeparta orice zat de cafea din buncar, de pe marginea rasnitei si
in canalul de cafea macinata. Cafeaua macinata indepartata va cadea direct in sertarul de

cafea macinata.
7. Deschideti usa de pe partea laterala a masinii de cafea si scoateti cafeaua macinata in @
canalul de cafea macinata cu peria sau folosind o scobitoare daca este necesar.
8.  Reasamblati masina de cafea in ordine inversa.
9.  Atingeti simultan butonul de golire a boabelor si butonul espresso pentru o singura ceasca
pentru a inchide usa interioara din canalul de cafea macinata. Aparatul de cafea va reveni in
modul de veghe.

6.3. CURATAREA SUPORTULUI SISTEMULUI DE PREPARARE

Verificati si curatati zona suportului sistemului de preparare.

1. Tineti apasat butonul @ de curatare manuala si butonul \@p espresso Lungo simultan timp
de 1 secunda. Veti auzi sistemul de preparare miscandu-se in interior pentru a expune unele
parti interne din jurul sistemului de preparare, astfel incat sa puteti accesa zona care trebuie
curatata.

2. Deschideti usa. Aparatul de cafea este acum intr-o stare sigura prin care puteti curata zona
suportului sistemului de preparare.

3. Dupa curatare, inchideti usa. Atingeti si tineti apasate simultan butoanele de curatare
manuala si espresso Lungo pentru a pregati aparatul de utilizare. Este foarte important sa
finalizati acest pas pentru a va asigura ca partile interne care au fost mutate pentru a oferi
acces la zona de curatare revin la locul lor pentru operatiunile normale de preparare.

.4. CURATAREA SISTEMELOR DE PREPARARE A CAFELEI S| A ABURULUI

Asamblati complet magina de cafea.

Umpleti rezervorul de apa cu apa pana la marcajul de nivel MAX.

Tnchideti capacul rezervorului de apa.

Asezati un recipient suficient de mare sub tava colectoare.

Atingeti butonul de pornire/oprire pentru a porni aparatul de cafea.

Atingeti lung butonul & de curitare manual& pentru a incepe curatarea. Cand cele

6 butoane ale panoului de control clipesc incet, aparatul de cafea curata sistemele de
preparare a cafelei si a aburului. Atingeti din nou butonul de curatare manuala pentru a
anula si a opri curatarea in orice moment. Odata ce ciclul de curatare este terminat, aparatul
de cafea va reveni la modul de asteptare.

SN O
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6.5. INDEPARTAREA DEPUNERILOR MINERALE

Pentru a va asigura ca aparatul functioneaza eficient, detartrati la fiecare 2 pana la 3 luni sau
cand butonul 1 de cafea Americano si butonul \wpP espresso Lungo clipesc simultan pentru a va
avertiza sa detartrati aparatul.

[] Alerta de detartrare a aparatului de cafea se va activa dupa 500 de cicluri de preparare.
Dupa detartrare, sistemul este resetat pentru a numara péana la alte 500 de cicluri de
preparare.

m  Varecomandam sa utilizati un acid citric alimentar pentru detartrare sau un detartrant
disponibil in comert.

Procedura de indepartare a depunerilor minerale

1. Utilizati un detartrant disponibil in comert pentru aparatele de cafea si urmati instructiunile
de pe ambalaj.

2. Umpleti rezervorul de apa cu cantitatea de agent de detartrare recomandat si umpleti restul
rezervorului de apa cu apa pana la nivelul marcat MAX.

3. Asezati un recipient suficient de mare sub tava colectoare.

4.  Atingeti si mentineti apdsat simultan butoanele cafea Americano si espresso Lungo pentru a
incepe procesul de detartrare.

7. DEPANAREA

Procesul de detartrare dureaza aproximativ 10 minute. Cele 6 butoane ale panoului
de control vor clipi lent de la stanga la dreapta in timpul detartrarii. Butoanele de cafea
Americano si espresso Lungo nu mai clipesc cand procesul de detartrare s-a incheiat.

( Problema Cauza Solutie )
Indicatorul luminos de Rezervorul de apa are apa Reumpleti rezervorul de apa cu
reumplere a rezervorului insuficienta. apa.
de ap& X" clipeste.

Selectorul de setare Dezinstalati si apoi reinstalati
Indicatorul luminos de a rasnitei si/sau ta\{a gce_ste piese pana cand _
avertizare ,/\” clipeste colectoare a cafelei indicatorul luminos de avertizare
K peste. macinate sunt instalate se stinge.
incorect.
Indicatorul luminos de t(;:a?/zsgc!?eg?og;:p daeriff::“
vertizari ? rin P . -
ave N ate +/\" se aprinde macinata este instalata
constant. incorect.

) ) Buncarul de boabe Umpleti buncarul de boabe de
Indicatorul luminos de de cafea are boabe cafea cu boabe de cafea. Puneti
buncar gol de boabe de insuficiente. aparatul de cafea sa prepare
cafea ,f)<” se aprinde cafea, apoi indicatorul luminos
constant. de buncar gol de boabe de

cafea se stinge.
Sertarul de cafea macinata | Scoateti si goliti sertarul de
Indicatorul luminos pentru | si buncérul sunt pline. cafea macinata si buncarul
sertar plin de cafea si reinstalati piesele. Dupa
macinata ,[]” este aprins 2 secunde, indicatorul luminos
constant. pentru sertar plin de cafea
macinata se stinge.
. J
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( Problema Cauza Solutie )
Indicatorul luminos de Capsula de preparare este Scoateti si curatati capsula de
curatare a capsulei de prea murdara. preparare si apoi reinstalati-o.

reparare 8 " se aprinde Dupa 2 secunde, indicatorul
prep i P luminos de curatare a capsulei
constant. de preparare se stinge.

Réasnita de boabe de 1. Opriti aparatul si

Butonul espresso pentru cafea poate fi blocata sau reporniti-1.
o singura ceasca ,BP" si instalata incorect. 2. Curat,a'gl/resztalat,vl canalul
- T ’ de cafea macinata,
indicatoarele luminoase de

rtizare ,/\” clipesc in selegtqrul de setare a
avertizare ,, P rasnitei de boabe de
acelasi timp. cafea si rasnita de boabe

de cafea.

) . | Aparatul se Opriti aparatul si lasati-I sa se
Indicatorul gol al buncarului | sypraincalzeste din cauza odihneasca timp de 5 minute,
de boabe de cafea @< suprasolicitarii. Este permis | apoi reporniti-I.
si indicatorul luminos de un maxim de 16 cicluri
avertizare ,/\” clipesc in de mécinare continua,
acelasi timp. Toate functile | iar timpul pentru fiecare
sunt dezactivate. macinare trebuie sa fie mai

mic de 5 minute.
Butonul de curatare Exista un blocaj in sistemul 1. Umpleti rezervorul de apa
manualé ,@” si indicatorul | de ap& sau rezervorul de cu apa.
luminos de avertizare ,/\” apa are apa insuficienta. 2. Rulati functia de curatare
clipesc in acelasi timp. manuala.
Butonul de curatare Motorul de preparare nu 1. Opriti aparatul si
manuald ,&”, espresso functioneaza normal. reporniti-I.
pentru o singura 2. Varugam sa contactati
ceascd , =P si indicatoarele departamentul de service
luminoase de avertizare , A\’ daca provblema nu poate fi
. N s " rezolvata.
clipesc in acelasi timp.
Cafeaua macinata este Rotiti selectorul de setare a
prea grosiera. rasnitei in sensul acelor de
. ceas la o setare mai fina.
Crema nu este bogata. - —
Tipul de boabe de cafea Utilizati boabe de cafea
folosit este gresit. care sunt potrivite pentru
prepararea espresso-ului.
Cafeaua macinata este Rotiti selectorul de setare a
Cafeaua iese incet sau iese | prea fina. rasnitei in sens invers acelor
picatura cu picatura. de ceas pentru a selecta o
setare mai grosiera.
Cafeaua nu iese din orificiul | Orificiul de evacuare a Curatati orificiul de evacuare a
kde evacuare a cafelei. cafelei este blocat. cafelei cu o scobitoare. y
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Problema

Cauza

Solutie

Masina nu poate fi
activata.

Stecherul de alimentare nu
este conectat sau conectat
incorect.

Scoateti/conectati stecherul de
alimentare.

Intrerupatorul de alimentare
si/sau butonul de pornire/
oprire nu sunt pornite.

Porniti intrerupatorul de
alimentare si atingeti butonul de
pornire/oprire.

Capsula de preparare nu
poate fi indepartata.

Masina nu este oprita.

Opriti masina si apoi porniti-o
din nou.

Capsula de preparare este
blocata.

Contactati departamentul
post-vanzare.

Atat indicatorul luminos
al sertarului de cafea
mécinata , (", cat si
indicatorul luminos de
curatare a capsulei de
preparare , & 7 sunt
aprinse.

Sertarul de cafea macinata
este plin, iar capsula de
preparare este murdara sau
instalata incorect.

Goliti sertarul de cafea macinata
si curatati capsula de preparare
atunci cand aparatul de cafea
este pornit. Asteptati 8 secunde
si apoi reinstalati piesele.

Sertarului de cafea
macinata nu este plin, dar
aparatul va solicita sa goliti
sertarul de cafea macinata
sau sa curatati capsula de
preparare.

Contorul nu este resetat
dupa golirea recipientului
de colectare a reziduurilor
sau curatarea capsulei de
preparare.

Aparatul trebuie sa fie pornit la
golirea sau curatarea sertarului
de cafea macinata si a capsulei
de preparare si trebuie sa
asteptati cel putin 3 secunde
inainte de a reinstala piesele,
astfel incat contorul sa se poata
reseta la zero.

Aparatul de cafea poate
macina boabe de cafea,
dar nu iese cafea.

Boabele de cafea pot fi
prea umede sau uleioase
atunci cand sunt macinate,
ceea ce poate bloca canalul
de cafea macinata.

Urmati instructiunile din
sectiunea CURATAREA
CANALULUI DE CAFEA
MACINATA SI A RASNITEI DE
BOABE DE CAFEA pentru a
debloca aparatul.

Aparatul de cafea face
mult zgomot.

Este normal ca o masina
de cafea sa faca zgomot in
timpul functionarii.

Daca aparatul de cafea incepe
sa produca zgomote anormale
si curatarea normala a
aparatului nu rezolva problema,
contactati departamentul
post-vanzare pentru asistenta
suplimentara si reparatii.

J
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COLOEPXAHUWE

1. AHCTPYKUWNA NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU C.93
2. ONMUCAHUE YCTPOWUCTBA C.97
3. TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKHN C.97
4.NEPEA NEPBbIM UCMNOJIb3OBAHUEM C.97
5. 9KCIIJTYATALMUA C.98
6. OYUCTKA U yxoa C.101
7.YCTPAHEHWUE HEUCMNPABHOCTEW C.104

1. MHCTPYKUUA NO TEXHUKE BE3OIMNACHOCTU

[Mepen Havanom aKkcnnyataumm  OaHHOTO  ArEKTPUYECKOro
YCTPOMUCTBA  BHUMATENbHO  MPOYTUTE  HWXKENnpuBeOeHHble
WHCTPYKUMM UM COXpaHuUTe pPYKOBOACTBO Mofb3oBartens ang
ncnonb3oBaHua B ByayLiem.

1. lepen nogknioYeHMeM YCTPOUCTBA K 3NeKTpoceTn Bcerga
npoBepsinTte, 4YTOObl XapaKTEPUCTUKM MECTHOW JreKTpoceTn
coBrnaganuM CO 3HaJYeHUsMMU, YKas3aHHbIMM Ha MNacCnopPTHON
Tabnuyke yctponctea. Bcerma noakntovanTte YCTPOWUCTBO K
po3eTKe C 3a3eMIeHneM.

2. Ecnn «kabenb nuTaHua noBpexaeH, TO BO usbexaHue
NOpaXXeHUsl 3NEeKTPUYECKUM TOKOM €ero [JOSDKeH 3aMeHUTb
N3roToBUTESb, €ro TEeXHUYECKUA npeacTtaBuTernb UM OpPYrown
KBanuuumupoBaHHbLIN cneumanucr.

3. JTO yCTPOWCTBO 3anpeLleHo UCMNonb3oBaTb AEeTAM. XpaHuTe
YCTPOWCTBO U ero kabenb NUTaHWs B HEOOCTYNHOM ANA AeTen
MecTe.

4. [laHHOoe yCTpPOMCTBO MOryT WUCMNOfMb3oBaTb Jfuua C
OrpaHUYeHHbIMU (PU3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU UM YMCTBEHHbBIMU
CMOCOBOHOCTAMMU, a TakKe He uMmerowme O0CTaTOYHOro OrbiTa
M 3HAHWA, €CNM OHW HaxodaTcsas no4  npucMoTpoM  nmbo
O3HaKoOMfMEeHbl C npaBunamu Ge3onacHoW  3KcnnyaTauuu
YCTPOMCTBA N OCO3HAT CBSI3aHHbIE C HUM OMACHOCTW.

5. He nossonamte petam urpaTb C AaHHbIM  YCTPOMCTBOM.
Byobte O4YeHb  BHMMATEnNbHbl, Korda AdeTU  MNOSib3YHTCS
YCTPOMUCTBOM UM HAXOOATCH PSAOM C HAM.

6. W3Bnekante BWUNKY U3 PO3ETKM 3NEKTPOCETU, Koraa
YCTPOMWCTBO HE UCMOSb3YETCH, a TakKe nepes ero O4UCTKON.
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7. TlpegynpexaeHue! He norpyxante kabenb nNUTaHWs, BUIKY

M camo YCTPOUCTBO B Bogy M Apyrue xugkoctn! Hukorga He

nomMmeLyanTe yCTPOMCTBO Mo NpoToyHyto Boay! He norpyxaunTte

YCTPOMWCTBO B BOAY W ApYyrne XXUOKOCTH.

8. lpenynpexgeHve! He nponuBanTe HUKakMe XWOKOCTU Ha

pasbem.

9. lMpmnbop Henb3ss KUCNOMb30BaTb C BHELHUM TanMepom

WM OTAENbHOW CUCTEMOW [AUCTaAHLMOHHOINO YyrpasreHus, a

TaKkKe nogkrnoyaTb K Uenu, KoTopas perynsapHo BKMNHOYAETCH U

BbIKITHOHAETCS KOMMYHaIbHbIMW Criy>K6amu.

10. NMPEOYMNPEXOEHWE. OnacHoctb oxoroB! bygbre
& OCTOPOXHbI, YTOObI HEe 0BXeybCca MapomM BO BpeMms

LUUKIOB 3aBapvBaHus. HekoTopble 4actn npubopa
HarpeBaloTca Npu paboTe, HE NpuUKacamTeCb K HUM.

Mcnonb3ynte TOMbKO pyykn unm perynatopbl. [loBepxHOCTU

nocrie UCMonb30BaHUS MOABEPXEHbl OCTaTOMHOMY Harpesy.

Hante npubopy NOMHOCTBKD OCTbITb W OTKMK4YATE €ro oT

3NeKTpoceTM neped  YUCTKOW, 3aMeHOM MpUHaONIeXHOCTEN,

Nnoaxo4OM K 4acTaM, KOTopble ABWUraloTCA Mpu SKcnnyataumu,

Unu npu nepemeLleHnm npmbopa.

11. OtoT npubop npegHasHadeH ONA  UCMNOMb30BaHUS B

AOMalLUHEM XO3FMCTBE W aHamnormyHbIX YCIOBUSAX, TaKMX Kak:

KyXOHHble 30Hbl 4S9 nepcoHara B MarasvHax, ojpucax u apyrux

pabounx NOMeLLEHNNAX:

— Ha depmax;

— KMAMEeHTamMu oTenen, moTtenerm wn Apyrux nogobHbIX MecT
NPOXUBaHUS;

— B MUHWU-TOCTUHULAX;

— BHYTPEHHWE [MOMELEeHUS YacTHbIX [JOMOB M [dOMaLUHEW
0BCTaHOBKMY;

— MecCTa, pacnosfioXeHHble Ha BbicoTe MeHee 2000 meTpoB Hag
YPOBHEM MOpPA.

12. IHCTPYKLUMM MO OYMCTKE MOBEPXHOCTEN, KOHTAKTUPYHOLMX C

nuwien, cm. B pasgene «OuncTka n yxog» AaHHOIO pyKoBOACTBA.

13. IHCTpyKUMN OTHOCUTENBHO MCMNOSIb30BaHUA MNPUHALNEXHO-

cTen, BpeMeHun paboTbl M HACTPOEK CKOPOCTU CM. B pasgenax

HUXe.

14. YcTtaHaBnuBanTe yCTPOMCTBO TOSIbKO Ha POBHOMW, NMPOYHOWN U

TEPMOYCTONYMBON NOBEPXHOCTN.
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15. MNepen 3aMeHou Hacagok nnm noacoegnHeHnem

OBUXYLLMXCA YacTen BbIKNKYanuTe YyCTPOUCTBO U OTCOEOAUNHANTE

ero oT 9reKTpoceTH.

16. Bcerga BbiknovanTe yCTPOMCTBO Nepen ero oTcoeguHeHneMm

OT 9NeKTPOCeTH.

17. MNogknioyanTe  BUMKY  NUTaAHUA K NErKO4OCTYNHOW

3NEeKTPUYECKon po3eTke, YTOObl B 3KCTPEHHOM Cllydae MOXHO

ObINI0 HemMeaIeHHO OTKIYUTL YCTPOMCTBO OT anekTpocetu. Ans

MOMHOMO OTKIKOYEHNA YCTPONCTBA OTCOEAUHANTE BUIIKY NMUTaHWUA

OT 3NEeKTpU4ecKon pos3eTku. Mcnonb3ynte BUNKY nNUTaHuMsa Ond

NMOMHOro OTKMYEeHUs OT ceTn. Bcerga gepxute BWIKY, HUKorga

He TAHUTe 3a LUHYP.

18. Bcerga oTkniovamTe YCTPOUCTBO OT 3fEKTPOCETU, eCrin OHO

ocTaetcs 6e3 npucmoTpa, a Takke nepen cbopkon, pasdbopkomn u

BbIMOSTHEHNEM OYUCTKM.

19. Hukorga He mncnonb3ynte noBpexaeHHoe yctponctso! Ecnu

YCTPOUCTBO MNOBPEXOEHO, OTKMIOYUTE €ro OT 3MEeKTPUYECKOn

PO3ETKM U CBSXXUTECH C NMPOAABLIOM.

20. NMPEAYTNPEXOEHWUE. Puck nopaxeHus anektpude-

A ckmm TOKOM! He nblTantecb CaMOCTOATENBHO

PEMOHTMPOBATb YCTPOWNCTBO. B cnyvae
BO3HVKHOBEHUS HEUCNPaBHOCTM PEMOHT [JOSIKeH
BbIMOMHATb KBaNUUUMPOBaHHbINA CNeunanncr.

21. He npukacanTechb K yCTPOUCTBY BMAXHbIMU pyKaMu UNn CTOS

Ha MOKpOM nosny. He npukacanTech K BUKE BraXHbIMU pPyKaMMu.

22. Hn npu Kakmx 0OOBCTOATENbCTBAaxX HE BCKpbIBaWTe KoOpnyc

ycTponctea. He nomelante HMKakne NOCTOpPOHHWE NpPeaMeThbl B

Kopnyc yCTPOWUCTBA.

23. He knagute HUKakue Tsbkenble npeaMeTbl Ha YCTPOMCTBO.

24. He cTtaBbTe Ha YCTPOMCTBO MMM PSAOM C HUM HUKakue

WUCTOYHUKN OrHSA (Hanpumep, ceBeyn). He cTaBbTe HaMOMHEHHble

BOAOW npeameThbl (Hanpumep, Badbl) Ha YCTPOMUCTBO UK PSLAOM C

HUM.

25. OnacHocTb yayweHus! XpaHuTte BCe 3MNeMEHTbl YNakoBKU B

HeOCTYNHOM Ansa aeten mecrte!

26. Bo n3bexaHne pucka nonyyeHus TpasM UCMONb3ynTe

A YCTPOMWCTBO TOSMbKO MO Ha3Ha4YeHuto.

27. Il 3toT cumBon ykasbiBaeT, 4To MaTepuarnsl 0f06peHbI
Ansi KOHTaKTa C NULLIEBLIMU NPOAYKTaMM.
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28. MapkupoBKka 3TOr0 YCTPOMCTBa (MepeyYepKHyTbIN
E MYCOPHbIA KOHTEMHEP) COOTBETCTBYET EBponenckon
mmm  AVpekTuBe 2012/19/EU B OTHOWeEHMM «ObiBLLErO B

ynoTpebneHnn 3nekKTpu4yeckoro u  3reKTPOHHOro
obopygoBaHusi». 3OTa MapKuMpoBKa O3Ha4aeT, 4TO [daHHoe
obopygoBaHne MO  OKOHYaHMM  CpoKa  CnyXbbl  Hemnb3s
yTunu3uposaTtb BMeCTe C [ApyrMu ObITOBbIMM  OTXOOAMM.

Monb3oBaTenb 006s3aH 4OCTaBUTL €ro B OpraHM3aumto, Kotopasi

cobupaer ObiBlwee B ynoTpebneHun anekTpuyeckoe U

3NeKkTpoHHoe obopyaoBaHue. Takve opraHu3auuun, BKIoYas

MEeCTHblEe MYHKTbl cbopa, Maras3vHbl U MECTHbIE OpraHbl BfacTHy,

CO34aloT COOTBETCTBYIOLLYHO cucTeMy Ansi cbopa obopygoBaHus.

Hagnexawmn cbop Obisiero B ynotpebrneHnmn anekTpuy4eckoro u

3NEeKTPOHHOro obopyaoBaHUA Mno3BonseT u3bexatb BpegHOro

BO3AENCTBUS Ha 340POBbE YErioBEKA M OKPYXKatollyk cpefny B

pesynestaTte HanuUyMsa  OMacHbIX  KOMMOHEHTOB, a TaKke

HenpaBUITbHOIO XpaHeHust U obpalleHns ¢ 3TMM 06opyaoBaHUEM.

29. MPEOYMPEXOEHWNE. Puck nonyyeHus TpaBMmbl!
A Hukorga He BcTaBnanTe nanbubl B JIOTOK AN

nameneyeHus. Becerga otknoyanTe mMalnHY OT CeTw,
npexage YeM NblTaTbCs YCTPaHUTb Ntobble 3acopbl.

30. Ncnonb3oBaHne Hacagok, He peKkoMeHO0BaHHbIX

npounssoauTenemM, MOXeT MNMPUBECTU K BO3ropaHuio, NopaxxeHuto

ANEKTPUYECKUM TOKOM UM NOMNYyYEHUIO TPpaBMbl.

31. He nepeBeluvBanTe LWUHYp NUTaHUS 4Yepes3 Kpaw cTona unu

CTOWNKM.

32. Cnegnte 3a Tem, 4ToObl Kabenb nNUTaHMA He Kacancs

ropsiunx NOBEPXHOCTEN YCTPOUCTBA.

33. Bo u3bexaHne noBpexaeHns KodeBapku He CTaBbTE €e

Ha ropsivy0 NOBEpPXHOCTb UMW PSAOM C UCTOMHUKOM Tenna unm

OTKPbITbIM MfiamMeHeM (Hanpumep, rasoBOM UMW SMNeKTPUYECKON

NANTON NN OYXOBKOW).

34. cnonb3ynte 3TO  YCTPOUCTBO TOMBbKO MO  MNPAMOMY

Ha3Ha4YeHWIo.

35. He ncnonbsynte yCTpoOMCTBO BHE MOMELLEHNN.

36. Hukorga He nomelanTe KodpemalumHy B LiKad, korga oHa

NCrornb3yeTcs.

37. 910T npubop cnegyer pasmewatb WKW  XpaHUTb MNpu

Temnepatype Bblwe 4°C, 4yT1006bl WM3bexaTb 3amep3aHus
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BHYTPEHHEIO0 BOAONMpPOBOAAa MallUHbI

HENCNpPaBHOCTb.

38. Hukorga He ncnonb3ynte KodeBapky 6e3 Boabl.
2. ONMUCAHUE YCTPOUCTBA

n npegoTtBpatnuTtb ee

( N\
1. Kpblwka notka gns KopenHbIx 3epeH j-  KHonka nogauu ropsiven Boabl C
2. Uudbepbnart HacTpowiku Kodemornkm MHOMKATOPOM
ONa KoenHblX 3epeH k.  KHonka nogayu koce amepukaHo
3. Kodremornka ans koderiHbIx 3epeH CO CBETOBbIM MHAMKATOPOM
4. JloTok Ansa KogenHblx 3epeH I. KHonka acnpecco fnyHro co
5. Manenb ynpaeneHus CBETOBbIM MHONKATOPOM
a. KHonka BKIMYEHUS/BbIKIIOYEHUS C m. KHonka npuroToBneHusi acnpecco
VHANKaTOPOM 13 OHOM YaLUKN CO CBETOBbLIM
b. CBeTOBOW MHAMKATOP MYCTOrO VNHANKaTOPOM
noTka Ans KoemnHbIX 3epeH 6. OrtBepcTue ans Bbixoda kode
c. CBeTOBOI MHAMKATOP 3anonHeHNs (BbICOTa perynupyercs)
pesepByapa 4518 BoAbl 7. TlapoBoe conso ¢ py4Kkow A nogayv
d. CBeTOBOI MHAMKATOP OYUCTKM napa
3aBapoYHOM Kancyrbl 8. Kpblwka nogaoHa ans cbopa kanens
e. CBeTOBOI MHAMKATOP Harpesa 9. MoppoH ans cbopa kanenb
f.  WHawmkaTop 3anonHeHus ByHkepa 10. Pesepsyap Ans BOAbI C KPbILLKOWN
0Ns KOOenHbIX 3epeH 11. 3aBapo4Has kancyna m
g. KHonka onopoxHeHus 60608 co 12. KopsuHa ans monotoro kode
CBETOBbIM MHAMKATOPOM 13. [OBepua
h.  KHonka ounctku co cBeTOBbIM 14. Jlotok gnsa c6opa monoToro koge
NHONKATOPOM 15. LeTka onsa o4ncTkm
i.  KHonka nogaun napa c 16. TMepekntoyaTens BKI./BbIKM.
NHONKATOPOM 17. Pasbem nutaHus
. J
( . )
HomMuHanbHOe HanpsbkeHune: 220-240 B, 50-60 'y
MoTpebnsiemas MOLLHOCTb: 1350 BT
[aBneHue: 20 6ap
EmkocTb 6aka anst Boabl (Makc.): 1,5n
DYHKLNS aBTOMaTUYECKOrO OTKITIOYEHUS: Yepes 28 MUHYT
Macca: 7,6 kr
Paamepb! (LW x B x IN): 440 x 190 x 325 mm
Knacc 3awmrbl: Knacc |
. - y,

4. TMEPEQO NEPBbIM UCIMOJIb3OBAHUEM

4.1. PACNNAKOBKA

PacnakyiiTe yCTpOMCTBO U yganute BCe yNakoBOYHblE MaTepunansl.
Y6eonTecb B KOMNIIEKTHOCTU 1 OTCYTCTBUM MOBPEXAEHNI YyCTPONCTBA.

m  [lepen nepBbiM UCMOMb30BaHMEM YCTPOUCTBA UMW NEPEA, NCMONb30BaHWEM Noche

ONUTENbHOIo XpaHeHuna o4ncTuTe yCTpOIzCTBO N NpUHagnexHocTu, cnegya UHCTPYKUMAM B

pasgene OYUCTKA U YXOQO.
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4.2.

CBOPKA

MpoBepsTe NPaBUBHOCTL COOPKU BCEX AeTanein:

5.

YctaHoBuTe NogaoH Ans cbopa Kanerb C KPbILLIKOW B MOMNIOXEeHWe nog oTBepcTMeM Ans

nogayn koge.

NMPUMEYAHMUE: MNognoH anst cbopa kanenb cobupaeT BoAy M3 OTBEPCTUSA ANs KOode BO

BpPEMSI KaXKO0ro NPOMbIBaHMSA U aBTOMaTUYECKOM OYUCTKU, a Takke U3NULLKK Kode, KoTopble

MOryT KanaTb rocrie NpurotToBreHus. [o3ToMy exxeqHEBHO OMOPOXHSINTE NOAAOH ANst cbopa

Kanernb.

Y6enuTech, 4TO KOheMorKa B NoTke AN KOenHbIX 3epeH yCTaHOBMEHa NPaBuUilbHO, U YTO

KpblLLKa 1OTKa ANt KoperHbIX 3epeH HaxoaMTCsi CBEPXY.

OTkponTte ABepLy 1 ybeanTech, YTO KOHTENHEP AN KOMENHbIX 3ePeH pacrnonoXeH

ropu3oHTarnbHO NoBEPX NOoAAOHA Ans cbopa KOENHbIX 3epEH BHYTPU KOheMaLlVHbI.

Ecrnv muraet npeaynpexaaroLumii uuaykatop /N, 3HauuT, ogHa 13 aTux aetaneit cobpaHa

HenpaBunbHo. CHUMaKTe 1 Ha4HUTEe cobupaTb CHOBA, NoKa He NOoracHET UHAMKATOP

npeaynpexaeHust.

[MapoBoe conno HaxoguTcst Nog, pyykor nogaym napa. lNpocto noTsHUTe Ha cebs, YToObI

CHSITb, U HAXMWTE Ha cebsi, YTOObI 3aKPENUTbL NapoOBOE COMMO B BEPTMKANBHOM MOSNOXEHUN.

Kancyna ans 3aBapuBaHusi omkHa ObITb HaAEXHO 3akpenneHa. Ecnv npegynpexaatownia

nHavkaTop A\ ropuT NOCTOSIHHO, 3HAYNT, Kancyna 151 3aBapuBaHNsi cobpaHa HenpPaBUITbHO.

m YTOObI CHSITb YCTPOWCTBO, COXXMUTE [iBa OPaHXKEBbLIX 3a)KMMa W BbiTaLLUTE €ro.

m [Ins ycTaHOBKWM COBMECTUTE CTPESIKY Ha Karncyre Ans 3aBapyiBaHWs CO CTPENKON Ha
KPOHLUTENHE, KOTOPbIV YOEPKUBAET Kancyny Ans 3aBapuMBaHus Ha mecTe. BcTaBbTte
Kancyny ansi 3aBapvBaHusi B rHe3fo 40 NIOTHOTO 3allernkuBaHus.

Ecnun kodpemonka Bbina cHATa Ans 04nCTKY, MPOBepbTe, NPaBUIbHO N OHA YCTaHOBMEHa

(> OYUCTKA KODEMOJIKN AN KOGENHbLIX 3EPEH).

SKCNNYATALUUA

MocTtaBbTe KoheBapKy Ha MITOCKYH, POBHYHO U CyXYtO NMOBEPXHOCTb.

5.1.

3ANOJNIHEHUE PE3EPBYAPA ANA BOAbI

BblIkntounTe yCTpONCTBO.

MogHmKTe pe3epByap Ans BOAb! ¥ CHUMUTE ero ¢ npubopa.

OTKponTe KpbILKy Gaka ans Bogbl.

3anonHute pesepsyap 4nMcTon Bogon Ao otMmeTkn MAX 1 3aKponTe KpbILKY. YpOBEHb BOAbI
He [oMmKeH npeBbiwaTtb oTMeTky MAX.

Ecnu B kodbemalLmHe HeJOCTaTOMHO BOAbI, 3aropaeTcst KOHTPOmNbHas Nnamnoyka pesepayapa
AN 0oNvBa BoAb! :X> M MUTAeT KOHTPOSIbHAS NlaMMoYKa KHOMKM NMoAaqm ropsideii Bopb!.
Cpag3y e 3anonHute peaepsyap ANs BoAbl.

PesepByap Ans BoAbl Takke MOXHO HaMOMHUTL KYBLUMHOM, He BblHMMas ero 13 npubopa.
YT06bI CHOBa yCTaHOBWTL Bak Ansi BOAbI, BCTaBbTE ero 06paTHO B MaLLMHY.

HAMONMHEHUE NOTKA ANA KO®ENHbIX 3EPEH

CHUMUTE KpbILLKY 1OTKa ANA KOPEenHbIX 3epeH.

[NoBepHUTE ONCK HACTPOMKMN KOOEMOSKM MO YaCOBOW UMK NPOTUB YaCOBOW CTPENKU 1
COBMECTUTE BbIOPaHHYI0 BaMU HACTPOMKY CO CTPenkow (1 = ToHkui nomon u 15 = cambliii
rpy6bit nomon). [ins Ha4ana Mbl pekoMeHAyeM UCMoNb30BaThk HAaCTPOKKy noMona 8 unm
BbllLe, @ 3aTeM perynmpoBaTb ee B COOTBETCTBMN C BaLLMMMN MPEANOYTEHNAMM.

HanonHute kodenHbiMu 3epHammn makcumym o 200 r.

YcTaHoBUTE KpbILKY NOTKa Ans KoenHbIX 3epeH obpaTHO Ha npubop.

WHaunkaTop oTcyTCTBUS KODENHbBIX 3ePEH P FOPUT NMOCTOSIHHO, KOFAA NOTOK A5 KOERHbIX
3epeH NycT. 3anonHnTe NoTOK ANst KOENHbIX 3€PEH, U MHAUKATOP MOracHerT.
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5.3. IPUrOTOBNEHUE KO®E/TOPAYEN BOAbI

1. TlpoBepbTe 1 Npy HEOBXOAUMOCTY 3anonHuTe pesepByap AN BOAbl U MOAAOH ANs
KOENHbIX 3EPEH.

2 BcTaBbTe LWHYp NUTaHms B pOo3eTKy Ha 3agHen naHenu npubopa.

3.  BcraBbre BUnky nuTaHus B pO3ETKY.

4 MepeBeanTe nepekmnoyaTenb BKITHOYEHNS/BBIKMIOYEHUS MUTAHNS Ha 3agHeln naHenu
KodeBapku Bo BktoveHHoe nonoxexue (1). KodbemalumHa nepexognT B CASALLNA PEXUM.

5. TMocTtaBbTe YaluKy nop oTBepcTve Ans noaayu kodpe. MNpu HeobxoaMMoCTU oTperynupyTe
BbICOTY OTBEPCTUS OIS Nodayun Kode, CABUHYB ero BBEPX U BHU3. [uana3oH BbICOTbI
cocTaBnset ot 85 mm o 115 mm.

6. KOCHMTECH KHOMKWN BKITHOYEHUS/BBIKIMHOYEHWS, 1 OHA HAYHET MeaSIeHHO Muratb. HaxxmuTe
N yOepXKunBamnTe KHOMKY BKIMHOYEHNS/BbIKMIOYEHUS!, YTODObI 3anyCTUTb NporpamMmmbl
aBTOMAaTUYECKON OYUCTKM U NpeaBapUTENbHOIO Harpesa KoeMallyHbI.

] KHorka ouncTkn (& ropuT NOCTOSIHHO, @ KHOMKa BKIIOYEHNS/BLIKMIOHEHNS ) muraer.
[0 OKOHYaHMKM OYUCTKM 1 NPeABapPUTENBHOMO HarpeBa BCE KHOMKU B PEXUME OXUAAHUS
NoCTOsIHHO cBeTATCA. KodheBapka rotoBa K MCMonb30BaHNIO.

7. KocHuTeCb Hy>XHOW NporpaMmbl, YTOObI Ha4aTb rOTOBUTbL KOhe UMW HanvMBaTb ropsivyto Boay:

rKHonl(a Mporpamma UnaukaTop A

Ocnpecco Ha ofHy Yawky | OcTaercsi HEM3MEHHbIM BO BPEMS BapKMu.

JlyHro acnpecco

Kodbe amepuikaHo

lopsavas Boga OcrTaetcsi Hen3MeHHbIM, Kora ropsiyas Boga rotosa
K nofaye v BO Bpemsi ee rnogadu.
NMPUMEYAHUE: O6beM Yallku JOMKEH NpeBblllaTh

||« | @

120 mn.
. J
8.  HaxmuTte KHOMKy nporpammbl eLle pas, YTobbl OTMEHWUTL €€ B 060 MOMEHT.
9.  [Mocne npurotoBneHns Npubop NepexoanT B PEXUM OXUAAHUS.
10. Bo Bpems Mcnonb3oBaHWs perynspHo NpoBepsnTe 1 ONOPOXHANTE NOAAOH AnsA cbopa

Kanenb, NOAA0H ANs KOEVHbIX 3ePeH 1 KOHTerHep Ans kodenHbix 3epeH. MNocne
NpUroToBNeHns Kode 13 KOPenHOro OTBEPCTUA MOXET HEKOTOpPOe BpeMs KanaTb BoAa.
Mocne ncnonb3oBaHWs NPOTPUTE HUXHIOK YacTb OTBEPCTUS ANS BbIXOAa Kode TkaHbio,
4YTOObI COXPaHWUTL €ro B YUCTOTE.

11. 1o okOHYaHUK NCMOMNb30BaHNS KOhEBAPKM HAXXMUTE Ha KHOMKY BKI/BbIKN, NepesBegute
BbIKMOYaTenb B nonoxeHue «Boikny (O) 1 BbIHETE BUNKY 13 PO3ETKW, YTOObLI MNOMIHOCTLIO
BbIKMOYUTBL NpUBop.

12. [avite ycTpowcTBY OCTbITb Nepes o4ncTkon (- OYUCTKA U yYXOn).

5.4. NOOOIrPEB 1 BCNMEHNBAHUE MOJTIOKA

[lobaBbTe B3GVTOE UMK NOAOrPETOE MOMOKO B YaLLKy KOde, YTOObI MPUIOTOBUTbL KamnyyYuHo v
natte. [NapoBoe COMMo MOXHO MCMOMb30BaTh A1 MPUrOTOBMEHUS Napa Unu BCNeHNBaHUS
Moroka.

COBET. Ecnu TpebyeTcs NpuroToBUTb HECKOSBbKO Yallek Kany4nHo, cHavana npurotoBsTre
3CNpecco, a 3aTem BCMeHbTE MOJIOKO AN BCEX MOPLMIA Kany4ymHO B 6OMbLIOM KyBLUMHE. ViMeinTe B
BMAY, YTO MOJIOKO YBENMMYMTCSA B 06beMe BABOE.

99



[MpuroToBETE 3CMNpecco B YallKe Ans Kany4ymHo unm koe amepukaHo B 60nbLION YaLlke

(= NPUTOTOBNEHUE KO®E).

HanonHute metannmMyeckunii KyBLUMH MOMOKOM.

m  [Ins Kaxaon Yallkv Kany4ymHo HanemnTe B KyBLUWH A BecneHuBaHusa 100 r
(npmepHo 100 M) LenbHOro nnu nonyobe3xnpeHHoro mornoka. PekomeHayeTcst
MCMonb30BaTh XONOAHOE MOJIOKO MPSIMO M3 XONoaunbHUKa (He ropsiyee MOJIOKO).

m  Okono 125 r (npumepHo 125 M) LenbHOro MOSoKa Ha Kakayto YallKy naTTe.

BosbmuTe KyBLUWH A5t BCTIEHVMBAHWS U BCTaBbTE NapoBOE COMSI0 B MOMOKO Ha rnybuHy

0KOro 2 cM. Bbl MOXeTe perynvpoBath yron HakrmoHa napoBoro conna go 42°, yaepxusasi u

HaKIOHsIs pyyYKy NapoBoro xesna.

Ecnu nigukaTtop KHOMKM nogayun napa roput NOCTOSAHHO, 3HAYUT Nap AOCTATOMHO Pa3orpeT u

roTOB K MCMONb3oBaHMI0. HaxmuTe kHomnky noaayun napa (ly, 4tobbl Ha4yaTb HarpeB Mosoka,

1 OHA HAYHET MuraTb.

HaxmunTe kHoMKy nogaym napa elle pas, 4tobbl OCTaHOBUTL Nofady napa v nogorpets/

BCMEHUTb MOJIOKO.

m [lepen Tem Kak onycTUTb NapoBOE COMMO B MOJIOKO, BbICTPO HAXXMUTE KHOMKY BKMHOYEHNS
1 BbIKITIOYEHMS Napa, YToObl yaanuTb U3NULLKA BOAbI.

Ounwarite napoBoe COMMOo MOCHe KaXXaoro UCMoNb30BaHUs:

m HapeHbTe 3almTHY0 nepyaTky U CHUMUTE METanMYecKyo 4acTb NapoBOro Xesna.

m [pomoiiTe ero NpoToOYHON BOAOW, MPOTPUTE N CHOBA NOACOEANHUTE NApOBOE COMMO K
KodbeBapke.

Bneite B3butoe/nogorpetoe Moroko B kode acnpecco/amepukaHo. Kany4mHo/narre rotos

K nogave.

Mo okoHYaHUM UCnonb3oBaHKs KOEBAPKN HAXXMUTE Ha KHOMKY BKI/BbIKI, NepeBeanTe

BbIKMOYaTenb B nonoxeHue «Boikny (O) 1 BbIHbTE BUIKY U3 PO3ETKU, YTOObI MOMHOCTHIO

BbIKMOYUTE NpUobop.

[anTe yctponctsy ocTbiTb nepes ounctkon (- OYUCTKA U YXOLN).

NPEAYNPEXOEHUE.

Hukorga He ocTaBnsiiTe ycTpoicTBo 6e3 NpMcMoTpa BO BPEMS MCMOMb30BaHUS.
BbiknioyarTe yCTpOMCTBO NOCME KaX4oro UCMONb30BaHus.

MeTannuuyeckvie akceccyapbl M MOBEPXHOCTU YCTPOMNCTBA HAarpeBaroTcs BO Bpems
MCNOb30BaHUsI 1 OCTAKOTCS FOPSYMMU eLLie HEKOTOPOE BpeMsi Nocrne oTkMoYeHns. He
npuKacanTech K ropsunmM noBepxHocTaM. Becerga ncnonb3yinte pyykut Unv NpUxeaTtku.
OcrTeperanTech ropsiiern BoAbl 1 napa, BbIXOASALENO 13 NapoBOro comnsna npu 06bIMHOM
ncnonb3oBaHuK. Becerga gepxuTe nuUo 1 pykn Ha 6e3o0nacHOM paccTOSHUM OT YCTPOMCTBA.

5.5. HACTPOMKA 0O3UPOBAHUA
KonnuecTso BblAaBaeMoro kohe MOXHO U3MEHUTB.

Ocnpecco ans ogHon yawkm — ot 40 mn go 120 mn
JlyHro acnpecco — ot 40 mn go 120 mn
Kodpe amepukaHo — ot 40 mn go 120 mn

HacTpoliTe MalumMHy Ha NpurotToBrneHne Koge.

MpurotoBbTe 1 Nopumio Kodhe, KONMMYECTBO KOTOPOTO Bbl XOTUTE U3MEHUTb: HAXMUTE U
YAEpXUBanTe B TeHEHNEe 2 CEKYH[, KHOMKY 3CMPECCO Ha OAHY YalLlKy, 3CMPecco JNyHro

Unu kope amepukaHo, 4Tobbl BONTU B pexmMm HacTpolki. PasgacTcst 3BykoBOW curHarn, u
COOTBETCTBYIOLLIASA KHOMKA YallKN HaYHET MUraTh.

YT06b! HayaThb Nofjavy kode, CHoBa HaXXMUTE KHOTKY SCMPECCO Ha OAHY YaLLKy, 3CNpecco
nyHro nnm kode amepukaHo. CooTBeTCTByIOLAs KHomnka byaeT murathb.

Korga enaemblii ypoBeHb ByaeT 4OCTUMHYT, CHOBA KOCHUTECH COOTBETCTBYIOLLIEN KHOMKM
YallKuW, YTOObl OCTaHOBUTL HaNVBaHWE U COXPaHUTb HOBBbIV YCTaHOBIEHHBIV YPOBEHb
[03VPOBaHus.

YT06bI BEPHYTLCS K 3aBOACKOM A03MPOBKE, OQHOBPEMEHHO HAXMUTE U yAepXnBanTe B
TeYeHne 2 CeKyH/ KHOTMKW NPUroTOBIEHMS 3CNPECCO AN OAHOW Yallku 1 acnpecco Lungo.
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5.6. ®YHKLUNA ABTOMATUYECKOIO OTKNIOYEHUA

Ecnu B TeyeHve 28 MWHYT He 6y£l,eT HaXkaTta HW OgHa KHOrMMKa, acrnpecco-MallnHa aBToMaTU4eCcku
BbIKINHOYNTCA.

5.7. DYHKUNA SHEPTOCBEPEXEHUA

1. Korpa kodeBapka HaXOAUTCS B PEXUME OXULAHUS, HKMUTE U yOEepXUBanTe KHOMKY
BKIIOYEHUSI/BLIKITIOYEHNS, NOKa AWCHNE He NMoracHET U NpMBop He NepeiaeT B pexuM cHa.
Ecnu Bbl npurotoBunu kode, To Nnepes NePEXoAOM B CMISILLMIA PEXUM MALLMHA BbINOMHUAT
aBTOMATUYECKYHO OYUCTKY.

2. Korpga kotheBapka HaxoAmUTCs B CNISILLEM PEXUME, HAXXMUTE U yaepKvBaiTe KHOMKY
BKIIOYEHUSI/BLIKITIOYEHNS, YTOObLI NEpeBECTM KoheBapKy B pexuM paboTbl U 3anycTUTb
(hyHKLMM aBTOMATUYECKOrO NpeABapUTENbHOMO HarpeBa 1 O4UCTKU.

6. OYUCTKA N yxoa

NPEAYNPEXAEHME. MNMepen 04nCTKON OTKIOYUTE YCTPONCTBO OT AMEKTPOCETH 1
JanTe emy NoSIHOCTbIO OCTbITh.

NPEAYNPEXAEHUE. Hukorga He norpyxawTte yCTPOWCTBO, Kabenb NuTaHns U BUIKY
B BOAY W NioByto APYryro XnAKoCTb. Hukoraa He mpomMblBanTe 1x Nnog NPOTOYHOW
BOAOW.

a6pa3VIBHbIe YUCTALLMEe cpeacTBa, NPOBOJIOYHbIE LWETKU, OCTPble NpeaMeTbl Unn MmeTannnyeckune

BAXHO. Hukorga He ncnonb3yiite ANs O4UCTKU YCTPONCTBA pacTBOPUTENU, XUMUYECKUE UM m
rybku. Hukakve 13 yactein bneHgepa He npefaHasHayeHbl ANt MbITbsi B MOCYAOMOEYHOW MaLuvHe.

6.1. OYUCTKA

n MpoTpuTe BCE BHELLHME MOBEPXHOCTU MSATKOM TKaHbH, CMOYEHHO B BOAE MU MbIfTbHOM
pacTBope. TwaTenbHO BbICYLIUTE.
m  CH/MUTE K 0YUCTUTE BTW AeTanu, Kak NnokasaHo 34€ecCh:

(ﬂeTanb YacTtoTa 04UCTKU MeToa ouncTkun A
MopnoH onsa cbopa
Kanerb 1 KpbiLUka OnycrowaTb eXeQHeBHO.
TNotok ans c6opa Y6upaiite exxeHenernbHo.
MOSOTOro kode
Kpblwka notka ans
KOOEeWHbIX 3epeH
Pesepsyap Ans Bofbl Y6upaiTe exeHeaernsHo.
Heepua Mcnonb3ayinTe MArkyto TkaHsb,
TEMNY MbINbHYIO BOAY 1
LlleTka Ana oumcTku TLLATENLHO MPOMONTE Nof,
OnycTowmnTe kohemalLnHy NpOTO4YHON BOOON.
nocne NpuroToeneHust 8 mopummn
3CMPEeCcco Ans OOHOW YallKW 1nm
8 nopuuii 3cnpecco Ans NyHro,
Kop3auHa ans monoToro
Kothe WY KOrga 3aroputcs MHAMKaTop
3anonHeHuns byHkepa ans
KodheliHbIX 3epeH [i]. MHavkaTop
BbIKIHO4AETCS, KOraa KOHTEMHeEp
\ N3BMNEKaEeTCsl N OMOPOXKHSAETCS. y
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r.El,eTanl: YacToTa ounmcTku MeTog ouncTkun

1. CHumMuTE ero, HaxaB Ha
[iBa OpaHXeBbIX 3aXuma,
a 3aTeM BblTaluTe.

C nomoLLbHo LLEeTKN

Ha MeTannmMyeckom
OCHOBaHWM yganuTe Bce
KodpenHble 3epHa.
TwarenbHO NpomoTe
nog, NPOTOYHON BOAOMW.

OnycTowmnTe kohemalLnHy
rocre NpUroToBneHust 8 pasoBbix 2
Yawlek unu 8 vaiuek koge '
TYHFO, UNK €CNnn MHAMKaTop

Kancyrnbl ANs 3aBapuBaHus roput
MOCTOSIHHO. 3

3aBapoyHas kancyna

J

] Mepen cbopkon TaTenbHO NPOCyLLINTE BCe AeTanwu.

m  XpaHute npubop B CyXoM, YCTOWYMBOM MeCTe, BAanu OT NPsSIMbIX COMHEYHbIX Nyyel, Ha
cTonewHue. Ecnun npnbop He ncnonb3yetcst B Te4eHUE ANUTENBHOTO BPEMEHMW, O4UCTUTE
€ro 1 XxpaHuTe B OPUrMHanbHON ynakoBke B CyXoM MecTe 6e3 nbinu.

6.2. OYNCTKA KAHANA O51A MOJIOTOINO KO®E U KOPEMOJIKKU ONnA
KO®EWHbIX 3EPEH

ExxeHegenbHO NpoBepsanTe 1 ounLlanTe KaHan Ans MosioToro kode 1 Kopemornky.

1. Ecnu B notke ans koenHbIX 3epeH 0CTanocb HEMHOIO KOhENHbIX 3EPEH, HAXMUTE
W yAepKnBaiiTe KHOMKY OMOPOXHeHs noTka & He MeHee 1 cekyHAbl, 4ToBbl HauaTb
onopoxHeHue notka. MNporpamma 6yaeT BbINONHATLCA B TedeHne 15 cekyHa. [NosTopsnte
3TOT npoLiecc, noka He yganute Bce 606bl. YToObl OTMEHUTL 3Ty Nporpammy B no6on
MOMEHT, CHOBa KOCHMUTECH KHOMKWN OMOPOXHEHNsA 6060B.

2. HaxmuTte n ygepxvBanTe B TedeHUe 2 ceKyHO OAHOBPEMEHHO KHOMKY OMyCTOLLEHUS
KOPEenHbIX 3ePeH M KHOMKY NPUrOTOBMEHNSA 3CNPecco AN oaHON YaLukn. Obe KHomnku
3aMuratoT, U BHYTPEHHSIA ABepLa B KaHane Ans MonoToro koge aBToMaTnyeckn OTKPOeTCs.

3. CHuMWUTE KpbILWKY MOTKa ANs KOeNHbIX 3epeH ¢ kodeBapku.

4.  TloBepHWUTE ANCK HACTPOMKM KOGEMOIKM NPOTUB YacOBOW CTPENKX, NoKa BbICTYN
(KoTOpbIN HaxoAWUTCA NOocne 3Havka KOMEeNHbIX 3epeH) He COBMECTUTCS CO CTPEnKoi. 3atem
CHUMUTE Undepbnart.

5. TMogHumuTe pyuKy KOPEMONKM U NOBEPHUTE €€ NMPOTMB YaCOBOW CTPENKN B HanpaBneHnun
3HayKka pa3brnokVpoBKU @ , @ 3aTEM CHUMUTE KOPEMOIIKY.

6.  C nomoLLblo LLETKM CMaxHWUTe KoderHyto ryLlly B NI0TOK, ¢ o6oAa kodeMOornku 1 B kKaHan ans
MoroToro kode. BeibpolueHHble kodeliHble 3epHa nonaayT NPSIMO B NTOTOK ANst KOPENHbIX
3epeH.

7. OtkpowTe ABepLly Ha BOKOBOW CTOPOHE KoheMaLUVHbl 1 Pa3pbIXMTe MOMOThIN Kode B
KaHane Ans MonoToro Koe ¢ MOMOLLbIO WETKW 1N, Npu HeobxoanmMocTu, 3y60oUncTKu.

8.  CobepuTe KodhemalumMHy B 06paTHOM nopsiake.

9.  KocHuTecb 0gHOBPEMEHHO KHOMKM OMYCTOLLEHUSI 3ePEH W KHOMKN NPUrOTOBIIEHUSI 3CMPECcco
13 OFHOM YaLlKu, YTOObI 3aKpbITb BHYTPEHHIO ABEPLY B KaHane Ans MOroToro kode.
KodbeBapka BepHeTCSsi B peXunM OXuUAAHUS.
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6.3. OYNCTKA KPOHLUTEWHA CUCTEMbI 3ABAPUBAHUA

MpoBepbTe U oUMCTUTE 0BnacTb KPOHLUTENHA CUCTEMbI 3aBapUBaHUS.

1. HaxmwuTte n yaepxuBante KHOMKY py4HON O4UCTKN @& KHOMKy acnpecco nyHro \mp
OOHOBPEMEHHO B TeueHue 1 cekyHAbl. Bbl ycnbilunTe, kKak cucTeMa 3aBapuBaHus
nepemMeLlaeTcs BHyTpU, 4Tobbl 06HaXWTb HEKOTOPbIE BHYTPEHHWE AETANN BOKPYr CUCTEMBI
3aBapviBaHust, YTOObI Bbl MOIMY MOMYYnUTb OCTYN K 00nacTu, KOTOpyto He0OXoaAMMO
OYUCTUTD.

2. Otkpovite ABepb. Tenepb koheMallmHa HaxoauTcs B 6€30MacHOM COCTOSIHUM, U Bbl MOXETE
04MCTUTL 0BNacTb KPOHLUTENHA CUCTEMbI 3aBapUBaHUS.

3. TMocne ouncTkn 3akporiTe ABepLy. Haxmute n yaepxmeante 04HOBPEMEHHO KHOMKN PYyYHOMN
OYMCTKM U SCMPECCO FYHro, YTOObI NOArOTOBUTL MaLLUHY K paboTte. OYeHb Ba)XHO BbIMOMHUTL
3TOT LWar, YTobbl BHYTPEHHME AeTanu, KOTopble Obinu nepemMelLeHbl AN AoCTyna K 30He
OYMCTKM, BCTaNM Ha MECTO A1t HOpMaribHON paboTbl CUCTeMbl 3aBapuBaHUSI.

4. OYUCTKA CUCTEM NPUTOTOBJIEHUA KODPE U NOOAYN NMAPA

[MonHocTblo cobepute kodemallnHy.

HanonHute pesepsyap Ans Bodbl BOAOW A0 OTMETKM ypoBHA MAX.

3akponTe KpbILLKY pe3epByapa Ans BoAbl.

MomecTuTe noa noadoH Anst cbopa kanesnb 4OCTAaTOYHO GOSbLLOWM KOHTEUHEP.

KocHuTECh KHOMKY BKIHOYEHUS/BBIKIIOYEHNSI MUTAHUS, YTODObI BKIIOYNTL KODEBAPKY.

HaxmunTe 1 yaepxvBawnTe KHOMKY PyYHON OYMCTKM 4T06bI HA4YaTb OYNCTKY. Ecrin

6 KHOMOK Ha NaHenwu ynpasfeHUs MeAneHHO MUratoT, 3TO 03HaYaeT, YTo kodemMallnHa

ounLLaeT cUCTeMbl Bapku kode 1 nogadn napa. Haxmure KHOMKY py4HON O4UCTKM eLle pas, m
4TOObl OTMEHUTb U OCTAHOBUTL OYUCTKY B M0G0 MOMEHT. [10 OKOHYaHUK LiKNa O4UCTKM
KoghemallvHa BEPHETCS B PEXUM OXUOAHUS.

6.5. YOATNIEHUE HAKWUIMN

YT0o6bl MaLmHa paboTana aheKTUBHO, yaansnTe Hakunb kaxable 2-3 MecsiLa Unm Koraa kHorka
Kodhe amepukaHo E 1 KHOMKa 3CNpecco NyHro \wp oHOBPEMEHHO MUraloT, Npeaynpexaas Bac o
HeOobXOAMMOCTY yaaneHus Hakunu.

] MpenynpexaeHne o HEO6X0AMMOCTU yaaneHusl Hakunu B kodemallumHe cpabaTbiBaeT nocne
500 umknoB 3aBapuBaHusi. [locne yoaneHus HAKUNU cuctema nepesanyckaeTcsi, YToobl
oTcumTaTh eule 500 LMKNOB 3aBapuBaHuUs.

[] Mbl pekomeHayeMm ncnonb3oBaTh ANS yaaneHus Hakunm nULLEBYHO IMMOHHYIO KUCTOTY UIn
nMetoLeecs B Npofaxe CpecTBO ANs yAarneHns Hakunu.

SO O

I'Ipoue,qypa OYUCTKM OT HAKMnu

1. Vcnonb3yiite nmetoLeecst B npogaxe CpeAcTBO AN yAaneHus Hakuny ¢ KodpemalluvH u
cnefynTe MHCTPYKLMSIM Ha yraKoBKe.

2. 3anonHuTte pesepByap A5 BoAbl PeKOMEHOYEMbIM KONMYECTBOM CPeACTBa Afls yaaneHus
Hakunu n nobaesTe BoAbl 40 oTMeTkn MAX.

3. [MomecTuTe nog nogaoH Ans cbopa kanenb A4OCTAaTOYHO GOMbLLOW KOHTENHEP.

4. HaxmwuTe n yaepxuBanTe 0OgHOBPEMEHHO KHOMKM Kohe amepukaHo 1 3CNPecco JyHro,
4YTOObI 3aMyCTUTb NPOLECC YAAneHUst HaKuMu.

] Mpouenypa yaaneHus Hakunm 3aHumaet okoro 10 MuHyT. Bo Bpems yaaneHus Hakunm
6 KHOMOK NaHenu ynpaeneHusi byayT MearneHHo MuraTb cresa Hanpaso. KHomku kode
amepuKaHO 1 3CMPECCO NyHro NepecTarT MUraTh, Koraa NpoLecc yaaneHus Hakunm
3aBEpLLEH.
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7. YCTPAHEHWE HEUCIMPABHOCTEMW

( Mpo6nema

MpuyunHa

PeweHue

MuraeT uHankaTop
NONONHeHUs peaepayapa
ns BoAbl «:O».

B Gake HegocTaTo4HO
BOfbl.

3anonHute pesepsyap Ans BOAb!
BOJOW.

MwuraeTt KOHTPOIbHbIN
nHankatop «/N\».

HenpaBunbHO ycTaHoBNeH
OWNCK HAaCTPOWKK
KOOEeMOrKN U/unu NogLaoH
Ons KoPenHbIX 3epeH.

[MocTosiHHO ropuT
KOHTpOmnbHas
namna «/N\».

HenpasurnbHo ycTaHoBneH
NOAAOH Ansi 3aBapOYHON
Kancyrbl U KOPenHbIX
3epeH.

CHumaiTe 1 3aTemM CHoBa
ycTaHaBnvBawnTe aTu getanu,
noka He noracHeT UHAMKaTop
npeaynpexaeHus.

MuamkaTtop nyctoro notka
Ans KopenHbix 3epeH
«@Pe» rOPUT NOCTOSIHHO.

B notke gnsa koenHbix
3epeH HeJoCcTaTouHO
3epeH.

HanonHute noTok Ans KopenHbIx
3epeH KoOhenHbIMN 3epHamMu.
3anyctute KodemallmHy, YTobbI
cBapuTb Kode, nocne vero
MHAMKaTOp NycToro noTka Ans
KO@enHbIX 3epeH noracHer.

MHgukaTop 3anonHeHus
ByHKepa Ans KogenHbIxX

NOCTOAHHO.

KopawuHa v notok Ans
KObenHbIX 3epeH
3anosiHeHsbI.

CH/MUTE 1 ONOPOXHUTE
KOHTEVHep 1 NOTOK Ans KOENHbIX
3epeH 1 ycTaHoBWTe AeTanu

Ha mecTo. Yepes 2 cekyHabl
nHAMKaTop 3anonHeHns 6yHkepa
Onst KOPEeNHbIX 3epeH NOoracHer.

NHOMKaTop ouncTkm
Karcynbl Ans
saBapuBaHus « &, » roput
MOCTOSIHHO.

Kancyna 3aBapuBaHnA
CITALLIKOM 3arpsA3HeHa.

CHUMUWTE N OYNCTUTE 3aBAPOYHYIO
Karncyrny, a 3aTem ycTaHoBUTe

ee Ha mecTo. Yepes 2 cekyHab!
MHAMKATOP OYMCTKN 3aBapOYHOMN
Kancyrnbl noracHert.

KHorka npuroTosneHust
aCMpecco Anst OfHO
vawkn «X=Py 1 curnans-
Hble namnodkn «/N\»
MUraKT OHOBPEMEHHO.

Kodhemorika moxeT
ObITb 3abnokupoBaHa
U HenpaewnbHO
yCTaHoBIEeHa.

1. BblkntounTe npmbop n
nepesarnyctuTte ero.

2. Ouunctute/yctaHoBUTE Ha
MeCTO KaHan Ans MofoToro
Kodoe, ANCK HAaCTPONKM
KOEMOIKM 1 KOPEMOTIKY.

Wngukatop nyctoro
notka Ans KoemnHbix
3epeH «@Pe» 1
npegynpexgawoLive
nHAMKaTopsl «/N\»
MUratT OAHOBPEMEHHO.
Bce dyHKUMM OTKMOYEHBI.

Mpubop neperpesaeTcs
13-3a Ype3aMepHOro
N3MenbYeHns.
[onyckaetcs He bonee
16 UMKNOB HEMPEPBLIBHOTO
wnmdoBaHus, npu

3TOM BpPEMSI KaXKaoro
LWAMdOBaHUS JOMKHO
COCTaBMnsATb MeHee

5 MUHYT.

BbikntounTte npubop n octaBbTe
ero Ha 5 MUHyT, 3aTem
nepesanycTuTe.
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Mpobnema

MpuunHa

PeweHune

KHonka py4Hou
oumncTkm « @ » n
curHasnbHble

namnbl «/N\» muraot
OAHOBPEMEHHO.

3acop B cucteme
BOLOCHaOXeHMS Unu
HEeAoCTaToOYHOE KONMMYECTBO
BOAbl B pe3epByape.

1.  HanonHute pe3epsyap ans
BOAbl BOAOW.

2. Banyctute yHKLMIO
PYYHOW OYUCTKM.

OpHOBPEMEHHO MUratoT
KHOMKW PYYHOM OYUCTKM
«@ », npurotoenenus
3CMnpecco Ans ogHon
vyawkn «=P» n
npepynpexaatoLime
nHAMKaTopsl «/N\».

Motop Ans 3aBapvBanus
He paboTaeT HopmarsibHO.

1. BbikmtoynTe npubop un
nepesanycTuTe ero.

2. Ecnu npobnemy He yaoaetcs
pewwnTb, obpaTuTech B
CEPBUCHBIN LIEHTP.

[MeHka He o4eHb
HacbllLEeHHas.

MonoTbIn kode crnuLikom
KPYMHBbIN.

[oBepHUTE OUCK HACTPOMKN
KOCEMOITKM MO YaCcoBOMN
cTperke, YTobbl YyCTaHOBUTb
bonee TOHKYI0 HaCTPOWKY.

Tun ncnonb3yemblx
KOhenHbIX 3epeH
HenpaBUNbHbIN.

McnonbayiTe kodenHble
3epHa, KOTopble MNOAXOAAT ANs
NPUroTOBNEHUS 3CNPECCO.

Kodbe BbITEKaET
MeaJSIEHHO UIW BbiTEKaeT
Kanns 3a Kkannew.

MonoTbl Kode cnmLiKomM
MEnKnn.

[MoBepHWTE AMCK HACTPOWKK
KOdEeMOrK/ NPOTUB YaCcOBOW
CTpenku, 4Tobbl BeibpaTh Gonee
rpy6yto HacTpOIKy.

Kode He BbIxoauT n3
OTBEPCTUS ANs nojayuu
Kodpe.

BbixoaHoe oTBepcTUe Ans
Kodhe 3abrokMpoBaHo.

OuncTnTe oTBEpPCTME ANA
nogauun koge 3y604nNCTKON.

AKTUBaULMSA MaLUMHbI
HEeBO3MOXHa.

Bunka nutaHusi He
BCTaBreHa B pO3eTky unu
BCTaBMeHa HenpaBUIbHO.

W3BnekuTe/nogknioymTe BUIKY
nuTaHuns.

BbikntoyaTens nutaHus
W/vnu KHonka BKIHoYeHus/
BbIKITIOYEHWNSI HE BKITHOYEHbI.

BkntounTe BbIKNtoYaTens
NUTaHUA N HAXXMUTE KHOMKY
BKITHO4EHWSI/BBIKITHOYEHWS.

3aBapoyHyto kancyny
Henb3s U3BneYb.

.

Mpn6op He BLIKIIOYEH.

[Mpnbop He BbIKMIOYEH.

3aBapoyHas kancyna
3abnoknpoBaHa.

3aBapoyHas kancyna
3abnokupoBaHa.
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Mpobnema

MpuunHa

PelwueHue

loput nHagnkatop
3anosnHeHus GyHkepa Ans

ByHkep ans koenHbIX
3epeH nepenorHeH,
a kancyna ans

OnopoxHUTE KOHTENHep Ans
KOENHbIX 3EPEH U OYUCTUTE
Kancyny ans saBapuBaHvs

KOenHbIX 3epeH « 3aBapviBaHust npu BKITKOYEHNN KODeBapKM.

VHOMKATOP OYMCTKM Kancyn | 3arpsidHeHa unu MopoxauTe 8 cekyHa, a 3atem

ans sasapusanmus « 4 ». HenpaBunbHO yCTaHOBWUTE AeTanu Ha MecTo.
yCTaHoBIeHa.

ByHkep ans koenHbIx CyeTumk He [Mpy ONOPOXXHEHUW UMK OYUCTKE

3epeH He 3anosiHeH, HO
MallvHa npeanaraet Bam
OMOPOXHUTL ByHKEp Ans
KO(EeNHbIX 3epeH nnm
OYMCTUTb Kancyny Ans
3aBapuBaHus.

cbpacbiBaeTcst

nocre ornopoXKHEHWS
KOHTeWHepa Ans cbopa
OCTaTKOB UM O4YUCTKM
CUCTeMbl 3aBapuBaHUs.

ByHKepa Ans KOenHbIX 3epeH

1 Kancynbl Ans 3aBapyBaHns
HeobX0AMMO BKIOUUTL Npubop
1 nopoxaaTtb He MeHee 3 CekyH,
nepepn yCTaHOBKOW AeTanen Ha

MECTO, YTOObI CHETYMK OBHYNMICS.

KodhemalumnHa moxet
nepemarnsiBaTb 3epHa, HO
Kodhe He BbIXOAMT.

KodhenHble 3epHa
MOryT ObITb CNLUKOM
BMNaXHbIMU UMK
MacnsHUCTbIMU Npu
N3MenbYeHUN, 4YTO
MOXeT 3abnokvposaTb
KaHan Ans MornoToro
Kodpe.

CnenyinTe MHCTPYKUMAM,
NpuBEAEHHbIM B pasgerne
OYUCTKA KAHATA OnA
MOJOTOINO KOPE U
KO®EWHBLIX 3EPEH, yTo6bl
pasbrnokupoBaTtb npubop.

KodheBapka CUMbHO LLYMUT.

370 HOpMarnbHO, YTO
KodhemallmHa LWyMUT BO
Bpems paboTbl.

Ecnun kocemalunHa HauHaeT
n3faBaTh HEHOPMaribHbIE 3BYKM

1 06blYHasA YNCTKa MALLUVHBI He
yCTpaHsieT npobnemy, obpatutech
B OTAEN NOCnenpogaxkHoro
obcnyxmBaHust 4Nnsi nonyyYeHus
OanbHenLWen NoMoLm 1 peMoHTa.

J
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1. MPABUJIA BE3MEKU

[Mepen BUKOPUCTAHHAM LbOro €efeKTpUYHOro npuragy YyBaXKHO
npoyMTanTe HaBeOeHi Huk4ye BKasiBKM Ta 30epirante Ut
IHCTPYKLUIO 3 ekcnnyatauil 4na noganbLioro BUKOPUCTaHHS.

1. Mepw HX nigknioYMTM nNpunag OO €neKTPUYHOI PO3EeTKM,
nepesipTe, Y CTPYM Yy MICLEBIN Mepexi XMBMEeHHS Bianosigae
TOMY, LWWO 3a3HaydeHO Ha iHopMmaUinHin Tabnuyui npunagy.
3aBxau nigknoyante npunag 4o 3a3eMreHoi po3eTKu.

2. SKWO LWHYp XXMBMEHHSA MOLUKOMKEHUA, TO, Wwob 3anobirtu
YPaXEHHIO €ENneKTPUYHUM CTPYMOM, MOr0 MOBMHEH 3aMiHUTK
BUPOOHMK, WMOro TEXHIYHMMA npeactaBHMK abo  cneuianict
aHanorivyHol KBani(biKauiT

3. [lMpunag He cnig BMKOPWCTOBYBATH aitam. TpumanTe npunag i
MNOro LWHYP Y HEAOCSXKHOMY AN AiTen Micui.

4. TMpunagn MOXyTb BMKOPUCTOBYBatM OCOBU 3 oBMExXeHUMU
QI3UYHUMKN, CEHCOPHMMW Ta PO3YMOBUMMU  MOXITMBOCTAMMU
abo ocobu 3 HegocTaTHIM A0CBIAOM YM 3HAHHAMMU, AKLWO BOHU
npaurTb Nig HarnggoM abo GynyM NPOIHCTPYKTOBaHI CTOCOBHO
BUKOPUCTaAHHA MPUCTPOKD Ta SKWO BOHM PO3YMIilOTb MOXITMBY
Hebesneky.

5. [itam 3abopoHseTbca rpatuca 3 npunagom. HeobxigHui
peTenbHUM KOHTPOMb, KOMW LUen npunag BUKOPUCTOBYETLCHA
AiTbMK abo 6ina HuX.

6. Big’eqHynTe LUHYP XMBMEHHS Bif €NEeKTPUYHOI PO3ETKU, KOMn
BN HE BMKOPUCTOBYETE Npunag, a Takox nepen Noro YULWeHHsIM.
7. TlonepepxeHHa! He 3aHypronTe npunag, LWHYP >XUBMEHHS
abo wrencensb y BoAy 4uv iHWI pignHn. He cTtaBTe npunag nig
npoToyHy Bogy! Mpunag He MOXHa 3aHyproBaTH Y BOAY.

8. [lMlonepemxeHHs! YHMKaNTe po3nmnBaHHS Ha Po3’eM.
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9. Tlpunag He MOXHa BMKOPUCTOBYBATW i3 30BHILLHIM TanMepoMm

abo OKpPeMOK CUCTEMOK AUCTAHLIMHOMO KepyBaHHS, a TaKoX

NigKIyYaTM 0O KOHTypa, SKUW  perynspHo BMUKAETbCA Ta

BUMMKAETbCA KOMYHarbHO Cry»60t0.

10. MOMEPEXEHHA. Hebesneka onikis! byabre

& obepexHi, wob He obnekTnca napoto nig Yyac UMKniB

3aBapioBaHHA. [lesaki YactuHM npunagy rapsdi nig
yac poboTtn, He TOpKauTeca IiX. BukopucTtoBynTe

nuwe pykie'a Ta pyyku. [licnga  BUKOPUCTaAHHS  MOBEPXHI

3anuwatotbca rapsummun. Jante npunagy MOBHICTIO OXONOHYTU

Ta Big’egHanTe MOro Bifg mKepena XUBMEHHA nepen OYULEHHSM,

3aMiHOIO akcecyapiB, HabMMXEHHAM [0 YacTuH, AKi pyXarTbCs

nig Yac BUKOpUCTaHHS, abo nepeq nepeMileHHAM npunagy.

11. Llen npvnag npu3HadeHwn Onsi BUKOPUCTaHHS B NOGyTi Ta

noAibHNX 3aCTOCYBaHHAX, TaKMUX SIK: KYXOHHI KYTOYKM nepcoHany

B MarasuHax, oicax Ta iHWmMxX pobounx cepegoBuLLax:

— Ha depmax;

— KnieHTamu B rotendx, MOTensx Ta IHWKUX >KATNOBUX

NPUMILLEHHSAX;

— Yy 3aknagax, Wo HagarTb NOCAYr HOMIBII Ta CHIgAHOK;

— Yy NpmBaTHMX ByaMHKax i B AOMALLHIX YMOBaX;

— Ha BucoTi MeHwwe Hixx 2000 meTpiB Hag piBHEM MOpS1.

12. CTOCOBHO BKa3iBOK 3 OYMLLEHHS NMOBEPXOHb, SIKi KOHTaKTYIOTb

i3 Xap4oBMMU NpoayKTamu, AMB. NMYHKT «OuMLEeHHs Ta gornsa» B

IHCTPYKU,T.

13. CTOCOBHO BKa3siBOK 3 BUKOPUCTAHHA akcecyapis, 4acy poboTtu

Ta BCTAHOBIEHHS LUBUAKOCTI ANB. HABEAEHI HMXKYE MYHKTW.

14. CtaBTe Npunag TiflbKn Ha PiBHY KapOCTilKy NOBEPXHIO.

15. Bumukante npunag i Big'egHynTe MOro Big mepexi nepep

3MiHEHHSIM aKkcecyapiB abo BMKOHaHHAM Oyaob-AKMX Lin i3

Aetanamu, WO pyxarTbCs Nig Yac BUKOPUCTaHHS.

16. 3aBXxaM BMMUKaWTe npunag, nepll Hix Big'eaHyeBaTu kabenb

XXUBIEHHSA Bif PO3ETKMN.

17. BctaBTe BWIKY LWIHYpa >KUBMEHHS B  JIErKOAOCTYMHY

eNeKTPUYHY po3eTKy, Wob MoxHa Oyno HeramHo Big’egHaTU

npunag Big po3eTkn B pasi Hag3sBuyanHol cutyadii. [ns noBHOro

BUMKHEHHS npunagy cnif BUMHATUM BUIMKY 3 po3eTku. [oBHICTIO

Bid'eAHanTe Npunag Big oXepena XUBMEHHHA, BUTATHYBLUM BUSTKY

3 po3eTKn. 3aBxau TpUManTe 3a BUIIKY, HIKOSIM He TArHiTb 3a

LUHYP.
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18. 3aBxan Big’egHyMTe npunag  Big Mepexi, Konu  BiH
3anuwaeTtbcs 6e3 Harngagy, i nepeq 36upaHHAM, pPo3dMpaHHAM
abo YnLeHHAM.

19. 3a60OpOHSETECA BUKOPUCTOBYBATU MOLUKOMAXKEHUA npunaa)!

BumMkHITE npunag  Big enekTpomepexi Ta 3BepHiTbCA [0

npoaasus, SKWO BiH NOLIKOLKEHUN.

20. MOMNMEPEDKEHHA. Hebesneka YpaXKeHHs
eNekKTpudYHUM cTpymom! He Hamaramtecs camocCTiHO
BiAPEMOHTYBATU MPUCTPIN. Y pasi HecnpasBHOCTI
PEMOHT Mae€ 34incHoBaTK KBasidikoBaHUW nepcoHar.

21. He BMKOpMCTOBYMTE Npunag MOKpUMWU pykamu, abo ctosuum

Ha MOKpiM nignosi. He TopkanWTeca BUIKM LUHYpa >XWBMEHHSA

MOKPUMW pyKamu.

22.Y xopoHomMy pasi He BigkpuBanTe kKopnyc npunagy. He

BCTaBNsnNTE B KOPMYC CTOPOHHI NpeaMeTu.

23. He knapgite Baxki npeaMeTn Ha npunaga.

24. He knagiTb XOOHWX MNpeaMeTiB, SKi BUMNYyCKalTb MNOMymM's

(Hanpuknag, cBidku), Ha npunag abo nopyd i3 HMUM. He cTaBTe

npegMeTun, HarnoBHEHI BOAOK (Hanpuknag, Basun) Ha npunag abo

no6nmsy Hboro.

25. Hebesneka yayweHHs! 36epirante BCi NakyBasibHi €flEMEHTU

B MicLji, HegoCTynHOMY Ans Aiten i HemosnaT!

26. Hikonn He BukopucToByWTEe npunag He 3a

A NPU3Ha4YeHHsM; [HaKWe Uue Moxe npuBecTn Ao
TpaBMyBaHHS.

27. Q‘? Llem cumBon Bkasye Ha Te, IO MaTepiany CXBamneHi
ONS KOHTaKTy 3 NpoayKTaMu XapyyBaHHS.

28

. MapkyBaHHS LbOro NPUCTPOLO (cumBon
nepekpecrieHoro CMiTHMKA) BignoBsigae €BponencobKin

omm  AVPEKTUBI 2012/19/€C npo «BUKOpUCTaHe
erfieKTpuyHe Ta enekTpoHHe obnagHaHHs». Lle
MapKyBaHHSA O3Ha4ae, WO ue obnagHaHHA nicrs 3akiHYeHHSA
TEPMiHY Ccnyxbu He MOXHa yTunidyBatu pasom 3 iHWUMU
nobytoBumn Bigxogamn. KopuctyBad 3000B’si3aHUn LOCTaBUTU
Nnoro onepaTtopam, Ski 36upaloTb BUKOPUCTAHE ENEKTpUYHe Ta
enekTpoHHe obnagHaHHsa. Onepatopwu 360py, BKOYAYM MiCLEBI
NyHKTN 360py, MarasvHyM Ta MiCLEBi OpraHu Bnagw, CTBOPHOKOTb
BiANOBIgHY cucteMy Ons 36opy obnagHaHHA. HanexHuin 30ip
BXWBAHOIO efieKTPUYHOro Ta enekTPoHHoro obnagHaHHA fae
3MOTy YHMKHYTWU LIKIANWMBOrO BNSIMBY Ha 340POB’S NIOAMHM Ta

109




JOBKINMNS BHACMiQOK HAsIBHOCTI Hebe3ne4yHmx KOMMOHEHTIB, a

TakoXX HenpaBuNbHOro 30epiraHHsA uUbOoro obnagHaHHA Ta

HeHarexHe NOBOMXKEHHSA 3 HUM.

29. MOMNEPEOIXKXEHHA. Pusuk otpumatnn Tpasmy! Hikonu

A He BCTaBnaAWTE nanbli B TOTOK KABOMOJSKW. 3aBxau

Bil'€AHYMTE MaWWHYy Big Mepexi, nepw Hix
HamaraTucs ycyHyTu Byab-ski 3aCMiYeHHs.

30. BukopuctaHHa  akcecyapiB, SKi He  peKOMeHOOoBaHi

BUPOBHMKOM MPUCTPOID, MOXE MPU3BECTU A0 MOXEXi, YPaKeHHS

eNeKTPUYHUM CTPyMOM abo TpaBMyBaHHS.

31. He ponyckanTe 3BMWCAHHSA LLHYpa XWBIIEHHA 3a Kpawn CTony

abo pobo4Oi NOBEPXHI.

32. [NepekoHanTeCH, WO LWHYP KUBIIEHHS HE TOPKAETHCA rapsavmx

NOBEPXOHb Npunagy.

33. He cTtaBTe kaBOBapKy Ha rapsdy noBepxHio abo nopyd i3

[xepenom Tenna Yy BiOKPUTMM BOTHEM (Hanpwuknag, rasoBotO

YN EeneKTPUYHOK nnuTo abo AyxoBkow), wWob 3anobirtm ii

NOLUKOXKEHHIO.

34. He BukopuctoByinTe npunag He 3a NpusHavyeHHsIM.

35. He BukopuctoByinTe npunag nosa npuMilleHHsM.

36. Hikonim He cTaBTe kKkaBOBapKy B Lwady, Konu BOHa

BUKOPUCTOBYETLCA.

37. LUen npunag cnig po3amiwysatn abo 36epiratm B cepeaoBuLLi

npy Temnepatypi Buwe 4°C, wob YHUKHYTM 3amep3aHHS

BHYTPILUHBbOI BOAOMPOBIAHOI TPYOKM KaBOMaLLMHK Ta 3anobirtu ii

HecrnpaBHOCTiI.

38. Hikonn He BMKOpUCTOBYNTE KaBoMalUnHy 6e3 BOAMW.
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2. ONMnc BUPObY

7
1. Kpwwka notka ans kKaBoBuUx 3epeH j. KHonka rapsyoi Boam 3
2. [Ouck HanawTyBaHHSA KaBOMOJIKN iHOMKaTopOM
3. KaBomonka k. KHonka amepukaHo 3 iHOUKaTopoMm
4. JloToK Ans KaBOBMX 3€peH . KHorka nyHro 3 iHgnkatopom
5. TllaHenb kepyBaHHSA m. KHonka ecnpeco Ha oHy 4Yallky 3
a. KHonka BBIMKHEHHSI/BUMKHEHHS 3 iHOMKaTopOM
iHOuKaToOpoOMm 6. Conno Buxoay kaBu
b. IHAMKaTOP NOPOXHLOIO f0TKa AN (BucoTa peryneTbest)
KaBOBUX 3epeH 7. TapoBa TpybGKa 3 py4koro
c. IHOMKaTOp HanNOBHEHHS 8. KpuLuka nigaoHy Ans kpanenb
pesepByapa A5 BOAM 9. TigpooH ons kpanenb
d. |HOMKaTOp OYMLLEHHS Kancynu aAns 10. PesepByap Ans BOAM 3 KPULLIKOKO
3aBaploBaHHs 11. Kancyna ans saBaptoBaHHS
e. [lonepepxyBanbHu iHoMKaTop 12. KoHTenHep ANns KaBoBOI ryLLi
f. IHOMKaTOp 3anoBHEHHSA 13. [OBepusTta
KOHTeNHepa ANt KaBoBOI ryLLi 14. TippooH Ansa kpanenb | KaBOBOI MyLui
g. KHorka BucunaHHs 3epeH 3 15. WiTka ans ynweHHs
iHOMKaTopoM 16. Bumukay xmBneHHs
h.  KHonka ounLieHHs 3 iHOnkaTopom 17. Po3’eM XUBMNEHHS
i KHonka nogavi napu 3
iHOuKaToOpoOMm
\_

3. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHA

(HOMiHaJ'IbHa Hanpyra:

220-240 B, 50-60 'y

.

EHeprocnoxmnBaHHs: 1350 Bt

Tuck: 20 6ap

O6’em pesepByapa Ans Boau (Makc.): 1,5n

PYHKLiA aBTOMATUYHOTO BUMKHEHHS: Yepes 28 xBunuH
Bara: 7,6 kr

Po3amipn (LU x B x I): 440 x 190 x 325 mm
Knac 3axucty: Knac |

4. NMEPEA NEPWLUUAM BUKOPUCTAHHAM

. PO3NAKYBAHHA

Posnakyvte npunag i Buaanite yci nakysarnbHi matepianu.
[MepekoHanTecs, Wo npunag He Mae BUAMMUX MOLLKOKEHb i BIACYTHIX AeTanewn.

u Mepen nepLumMmM BUKOPUCTAHHAM npunagy abo nepeps BUKOPUCTaHHAM MiCns TpUBanoro

36epiraHHs o4MCTBTE NpUnag i akcecyapu, 4OTPUMYHOYMCH IHCTPYKLin y po3aini OYULLEHHA

TA gornan.
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4.2. 3BUPAHHA

MepeBipTe, 4n BCi geTani npaBunbHO 3ibpaHo.

1. BcTaBsTe nigaoH Ans kpanensb i3 KPULLKOK B NOMOXEHHS Nig, OTBOPOM AN BUXOAY KaBMW.
MPUMITKA. MignoH ans kpanens 36upae BoAy 3 OTBOPY AN BUXOAY KaBu Mif 4ac KOXKHOro
NPOMVBaHHS Ta aBTOMaTUYHOTO OYMLLIEHHS, @ TAKOX HAAJIMLLOK KaBu, SIKUA MOXe KanaTtu
nicnsa NpUrotyBaHHA. TOMy LLOAHSA CNOPOXHANTE NiAA0H ANS Kpanerb.

2. [MNepekoHanTecs, WO KaBOMOSKa BCepPeAnHi NoTKa A KaBOBMX 3epeH yCTaHOBMNeHa
npaBuUnbHO, a NOTOK A1 KABOBUX 3€PEH 3aKPUTUIA KPULLIKOHO.

3. Bigkpuinte oeepusita, LWO6 NepeBipUTH, YN KOHTENHEP ANsi KABOBOI ryLLi FOPU30HTaNbHO
PO3MiLLEeHUI Ha NiAAoHI ANS Kpanernb yCepeauHi KaBoMalLMHW. FKLLO nonepeaxyBanbHUN
inavkaTop A\ 6nvMae, Lie o3Hauae, Lo ofHa 3 Lyx getanei 3i6paHa HenpaBuibHO. SHIMIT i
3HOBY BCTaHOBITb, AOKW NONepeaKyBanbHUA iHAMKATOP He 3racHe.

4.  Tpy6ka nopadi napu posTalloBaHa nig napoBoto py4koto. [pocTo NOTArHITh, Wob 3HATK, i
HaTWCHITb, LWO6 NPUKPINUTV NapoBy TPYOKy Yy BEPTUKaNbHOMY MOFOXEHHI.

5. Kancyna ons 3aBaptoBaHHst Mae Byt MiLHO 3adhikcoBaHa Ha MicLi. SKLo
nonepemKyBanbHuii iHaukaTop A\ ropuTb NOCTINHO, Kancyna Ans 3aBapioBaHHs 3ibpaHa
HenpaBUIbHO.

m LLo6 3HATK Ti, CTUCHITL ABa NOMapaH4eBi 3aTnCKadi Ta BUTATHITD .

m Llo6 yctaHoBUTKM, CYMICTiTb CTPINKy Ha Kancyni Ans 3aBaptoBaHHS 3i CTPINKoK Ha
KPOHLUTENHI, AK1A yTPUMYE Kancyny Ans 3aBaptoBaHHA Ha Micui. BctasTe kancyny ans
3aBapoOBaHHS B MHi340, JOKM BOHA MiLHO He 3adikCyeTbCs Ha MicLi.

6.  Akwo kaBoMomKa AnA KaBOBUX 3epeH Oyna 3HATa ANs OYMLLEHHS, MepeBipTe, YY NPaBUbHO
BOHa BcTaHoBneHa (- OYULWEHHA KABOMOIJIKW).

5. EKCMNNYATALUIA

[MomicTiTb KaBOMALLUMHY Ha PiBHY Ta CyXy NMOBEPXHIO.

5.1. HANMOBHEHHA PE3EPBYAPA ONA BOOU

BuMKkHITE npunag.

MigHIMiTe pe3epByap Ans BOAW Ta BUAMITb Oro 3 npunaay.

BiakpuinTe KpuLKy pesepByapa Ans BOAW.

[MpomuiiTe Ta HanoBHITbL pe3epByap Ans BOAM NUTHOK BOAOK A0 Mo3Hayku piHs MAX i
3aKpunTe KpULLIKY. PiBeHb BOAM He Mae nepesuLLyBaTy No3Hadky piBHa MAX.

Ao B KaBOMaLLWHI HeJOCTaTHBO BOAM, 3aropseTbCs iHANKATOP HaNoOBHEHHSA pe3epByapa
ans sBoam :X> Ta 6rnmae iHaMKkaTop KHOMKM rapsyoi Boau. HeranHo HamnoBHiTL pesepsyap
ANs BOAW.

] PesepByap Ans BOAM TakoX MOXHa HaroBHUTU, HE BUIMatOYM Oro 3 npunagy.

[ LLlo6 3HOBY npueaHaTy pesepByap AN BOAM, YCTAHOBITb pe3epByap A5 BOAW 3HOBY Ha
KaBOMaLLWHY.

HAMOBHEHHA NOTKA OJ14 KABOBUX 3EPEH

MMigHIMITE KPULLIKY NOTKa AN1A KaBOBUX 3EPEH.

] [oBepHITb perynsaTop HanawTyBaHb KABOMOJKW 3a FOAVHHUKOBOIO CTPIinkot abo npotu
rOAVHHWKOBOI CTPINKN Ta CYMICTiTb BUOpaHe HanalwTyBaHHS 3i CTpinkot (1 = HaWTOHLWNA
nomen i 15 = Hanrpy6iwmni nomen). [nsa noyaTky MM pekoMeHAYEMO BUKOPUCTOBYBATU
piBeHb nomeny 8 abo BuLle, a NOTIM BigperynoBaTu BigMoBiAHO 40 BalUMX yrnogobaHb.

] Hacunte makcumym 200 r kaBOBMX 3EPEH.

[ 3HOBY 3aKpuTe NOTOK AN KABOBUX 3EPEH KPULLIKOIO.

] IHOVKaTop @< NOPOXKHBLOIO NOTKA OS5t KABOBUX 3EPEH CBITUTLCS MOCTINHO, KON NOTOK AJ1si

KaBOBWX 3epeH MOPOXHiN. HanmoBHITbL MOTOK ANsi KABOBUX 3ePeH, i iHQNKaTop 3racHe.

NMPUrOTYBAHHSA KABU/TAPAAYOI BOAU

[MepeBipTe Ta HaNoBHITL pe3epByap AN BOAW Ta NOTOK ANA KABOBMX 3epeH 3a notpebu.
BcTaBTe LWHYp XUBNEHHSA B pO3eTKY Ha 3afHii naHeni npunagy.

o
N
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3.  BcraBTe BUIIKY B PO3€ETKY.

4.  HaTucHiTb nepemukay yBIMKHEHHSI/BUMKHEHHS! XKMBINEHHS Ha 3aJHil MaHeni kaBoMaluvHK B
NONOXeHHs «yBiMKkHeHO» (l). KaBomalumHa nepexoanTb y PEXUM CHY.

5. MocTaBTe yallky nifg oTBip ANs BUXoady kaBu. 3a HeOOXIQHOCTI BiaperyntoTe BUCOTY OTBOPY
ANs BUXOAY KaBw, MOCYHYBLUM oro Bropy abo BHu3. [liana3oH Bucotn — Big 85 mm go
115 mm.

6.  TOPKHITbCS KHOMKW BBIMKHEHHSI/BUMKHEHHSI, | BOHA NOYHE MOBINbHO 6numatn. HaTucHiTb
i yTPUMYWTE KHOMKY BBIMKHEHHSI/BUMKHEHHS, 106 3anycTUTV aBTOMaTUYHi mporpamu
OYMLLIEHHS Ta NONepeaHbOro HarpiBaHHSA KaBOMaLUMHU.

n KHonka o4nLLeHHs @-, MOCTINHO CBITUTLCH, @ KHOMKa BBIMKHEHHS/BUMKHEHHS (D envmae.
[icnsi 3aBepLUEHHSA OYMLLEHHS Ta NPOrpiBaHHSA BCi KHOMKN MOCTINHO CBITATLCS B PEXUMI
ouikyBaHHs1. KaBomaluvHa rotoBa 40 BUKOPUCTAHHS.

7. TopkHiTbCsa NoTpiBHOI Nporpamu, o6 noyaTu rotyBaTh kaBy abo HanmBaTu rapsiyy Bogy:

(KHonKa Mporpama IHgukaTop D
=P OpHa vawka ecrnipeco | CBIiTUTbLCSA NOCTIMHUM Mif Yac 3aBaplOBaHHS.
E, JlyHro
E AmepukaHo
O [apsaya Boga [opuTb NOCTIMHO, KOMW NpUNaz rotToBu NogasaTy rapsyy
BOZy, @ TaKOX nig yac ii Buaavi.
\ MNPUMITKA. MicTkicTb YaLuku mae 6yTum Binblua 3a 120 M. J
8.  TOpKHITbCSI KHOMKM Nporpamu Lie pas, Wwob ckacyBaTtu ii B Byab-sikuii Yac.
9.  T[licns 3aBaploBaHHs Npuniag NepexoanTb Y PEXUM OYiKyBaHHS.
10. PerynspHo nepesipanTe Ta CNOPOXHAWTE NiAAOH ANS Kpanenb i KOHTENHep ANs KaBoBOT

ryLi nig Yac BUKOPUCTaHHA. 3 OTBOPY AnS BUXOAY KaBy MOXYTb BUXOAWUTY Kparsi NpoTAroM
KOPOTKOro Yacy nicnsi IpUroTyBaHHs kaBu. [1icnsi BUKOPUCTaAHHS OYUCTETE HUDKHIO YaCTUHY
OTBOPY A1 BUXOAY KaBW TKAHUHOIO, W06 BOHA 3anuLuanacs YACToH.

11, 3aKiH4MBLUM KOPUCTYBATMCS KABOMALLMHOK, HATUCHITb BUMMKAY Y BUMKHEHE NONoxeHHst (O)
i Big'eaHanTe npunag Big po3eTku, Wo6 NOBHICTIO BUMKHYTU OTO.

12. Tlepepn ouunieHHsM ganTte npunagy oxonoHytu (- OYULLEHHA TA OrMAn).

5.4. HATPIBAHHA TA CMIHIOBAHHA MOJTOKA

[Hopaiite cniHeHe abo nigirpiTe MOMoko B YaLlKy KaBu, o6 npuroTyBaTy kany4nHo abo narte.
MapoBy TpybKy MOXHa BUKOPUCTOBYBATU A1 NPUrOTYBaHHA Ha napu abo CriHioBaHHA MOMOKa.
MOPAJA. AkLLo BaM NOTPIGHO NpUroTyBaTH Kiflbka Yallok kany4uHo, crovatky npurotTyimnTe
ecrnpeco, a NnoTiM CrniHbTe MOJOKO A1 YaLlLoK KanyyMHo B GinbLuoMy rneyunky. Mavite Ha yBasi, LWo
06’eM Moroka 36inbLINTLCA BABIYI.

1. TlpuroTyinte ecnpeco B YalLKy Ans Kany4ynHo abo ameprkaHo y BEMUKY YaLlKy
(= MPUTOTYBAHHSA KABW).

2. HanoBHiTb MeTaneBui rme4ymkK MOrTIOKOM.

m [lpubnusno 100 r (npnbnusHo 100 mn) winbHOro abo HaniB3HEXMPEHOrO MOroKa Ha
KOXHY YaLLKy Kany4nHo, siky MoTpibHO npuroTyBaTt. PekomeHayeTbCcsi BUKOPUCTOBYBATU
xonogHe mosoko 6e3nocepenHbO 3 XonoaunbHUKa (He rapsye MOoroKo).

m bnv3eko 125 r (npubnusHo 125 mn) LinbHOro Moroka Ha KOXHy YaluKy nare.

3.  TpumaiiTe MeTaneBui rmeyvuk i BCTaBTe NapoBy TPYOKY B MOMOKO Ha rMUBUHY He MeHLLEe
Hi>X 2 cM. Bu MoxeTe peryntoBaTti KyT Haxuny napoBoi Tpyoku Jo 42°, yTpumyroun Ta
HaxunsitouM pyyky napoBoi Tpyoku.

4. Konu iHgukaTop KHOMKM nofadi napu NOCTIMHO ropuTb, Napa JOCTaTHLO Harpita i rotoBa 4o
BUKOPUCTaHHS. TOPKHITLCA KHOMKK nogadi napy (s, o6 nouaTn HarpisaTi MOMOKO, i BOHa
noyHe Grnvmatu.
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TOpKHITECA KHOMKM Nofdadi napv e pas, Wwob NpUnvHNTA NPUroTyBaHHSA Napu Ta HarpiBaHHs/

CNiHIOBaHHSI MOMOKa.

m LLIB1AKO BBIMKHITBL | BUMKHITE KHOMKY Napw, NepLu HiX 3aHypuTv TpyOKy nogadi napu B
MOIOKO, o6 BUMYCTUTK 3aiBy BOAY.

LLlo6 ounctTn napoBy TPyOKy NiCns KOXHOIO BUKOPUCTAHHS, BUKOHANTE HaBeOEeHi HkKYe Aii.

m  OpsirHiTb 3aXMCHY pyKaBUYKy Ta 3HIMiTb MeTaneBy 4acTuMHy NapoBoi TpyOKu.

m [IpomuinTe il TPOTOYHOIO BOAOIO, NPOTPITh | 3HOBY NpuegHanTe napoBy TpyoKy Ao
KaBOBapKy.

Brnnte cniHeHe/nigirpiTe monoko B ecnpeco/amepukaHo. Kany4nHo/nate rotosi 4o nogavi.

3aKiHYMBLUX KOPUCTYBATUCSA KABOMALUVHOO, HAaTUCHIT BUMUKAY Y BUMKHEHE MornoxeHHs (O)

i Bio'eaHanTe npunag Big po3eTku, Wo6 NOBHICTIO BUMKHYTU OTO.

Mepepn ounweHHaM faiite npunagy oxonoHyt (= OUYULWLEHHA TA Oorndn).

NONEPEOXXEHHA.

Hikonu He 3anuwanTte npunag 6e3 Harnsaay nig Yac Moro BUKOPUCTaHHS. Bumukante npunag
nicnsi KOXXHOrO BUKOPUCTAHHS.

MeTanesi akcecyapu 1 MeTaneBi NOBEPXHi Npyunagy HarpiBaroTbCA Nig 4ac BUKOPUCTAHHS

Ta 3anvLIaTbCs rapsuynuMmn AesikuiA Yac nicrs BUKOPUCTaHHs. He TopkanTech rapsymx
NMOBEPXOHb. 3aBXaM BUKOPUCTOBYINTE PYYKM Ta PErYNsSTOPU.

OcrTepirantecs rapsyoi BoAM Ta napw, LLO BUXOAWTb i3 NapoBoi TpyOku nig yac 3BUYaniHoOro
BMKOpPUCTaHHS. [ig Yac BUKOPUCTaHHSA MaLUMHN 3aBXAM TpUManTe obnmnyys Ta pyku Ha
6e3neyHi BigcTaHi.

5.5. YCTAHOBJIEHHA KINbKOCTI NOOAUI
KinbkicTb KaBu, LLIO NOAAETLCHA, MOXHA 3MiHIOBATU.

Ecnpeco Ha ogHy yawky — Big 40 mn go 120 mn
TlyHro — Big 40 mn go 120 mn
AmepukaHo — Big 40 mn go 120 mn

HanawTyinte kaBoMalluMHy Ha NPUroTyBaHHS KaBW.

MpuroTynTe 1 nopuito KaBu, 4O3yBaHHA SKOI B XO4EeTe 3MIHUTU: HATUCHITb | yTpUMynTe
NPOTHAroM 2 CeKyHA KHOMKY eCnpeco Ha OfHY YaLlKy, MyHro abo amepukaHo, LWob yBinTn B
pexuM HanawTyBaHHs. [MponyHae 3ByKOBUIA CUrHar, i KHOMKa 3 Bi4MOBiAHOK YaLLKOK MOYHe
Gnumatu.

3HOBY TOPKHITbCS KHOMKM €CNPeco Ha OfHY YaLlKy, MyHro abo amepukaHo, LLob novatu
nogasaTtu kaBy. KHomka 3 BigMoOBIQHOM YalLKo Griumatume.

Konu 6axaHuii pieHb Byzie AOCArHYTO, 3HOBY TOPKHITHCS KHOMKM 3 BiAMOBIAHO YaLLKOH,
06 3yNUHWUTU HanNuBaHHSA Ta 36eperTu LWONHO BCTAHOBMNEHWI PiBEHb JO3YBaHHS.

LLlo6 noBepHyTUCS 10 3aBOACHKOrO A03YBaHHS, HATUCHITL i yTPUMYITE OAHOYACHO KHOMKU
«OpHa vawwka» Ta «JlyHro» NpoTAroM 2 CekyH.

5.6. ®YHKUIA ABTOMATUYHOIO BUMKHEHHA
KaBoBapka aBTOMaTN4YHO BYMUKAETLCS, SIKLLO NPOTArOM 28 XBUMWH HE HATUCHYTU KOAHOT KHOMKM.

5.7. ®YHKUIA EHEPTO3BEPEXEHHA

1.

Konu kaBoBapka nepebyBae B pexuMi 0dikyBaHHS, HATUCHITb | yTPUMYITE KHOMKY
BBIMKHEHHS/BUMKHEHHS1, OKWN AUCNIIEN HE BUMKHETLCS | Mpunaz He nepenge B pexum

CHY. FAKLLO BM NPUroTyBanu KaBy, KaBOMallVHa NPOBEAe aBTOMAaTUYHE OUULLIEHHS nepen
NepexofoM Y PEXUM CHY.

Konu kaBomalunHa nepebyBae B pexuMi CHY, HATUCHITb | yTPUMYATE KHOMKY BBIMKHEHHS/
BMMKHEHHS, 06 po3byauTn kaBoBapKy Ta 3anyCcTUTU (OYHKLii aBTOMaTUYHOrO NporpiBaHHSA
Ta OYULLEHHS.
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6. OYMLLEHHA TA gornan

NMONEPEMXEHHA. MNepepn ounweHHsM Big'eaHanTe npunag Big po3eTku Ta gante
NOMY MOBHICTIO OXOSNOHYTHU.

MNONEPEOXEHHA. Hikonn He 3aHyptoiiTe npunag, LHYp XMUBMEHHst abo BUMKY y BOAY
abo 6yap-gKy pigunHy. Hikonv He npoMuBaiTe ix nif KpaHoM.

BAXITUBO. Hikonu He BUKOPUCTOBYITE PO34MHHMKM abo abpasnBHi Ynctavi 3acobu, ApoTsHi
LLiTKK, rocTpi NnpeameTy abo metanesi ryoku Ans unweHHs npunagy. XKogHi getani He MoXHa
MUTW B MOCYAOMUIHIN MaLLWHI.

6.1. OYULLEHHA

] MpoTpiTb yCi 30BHiLLHi MOBEPXHiI M'SIKOK TKAHUHOI, 3MOYEHOK BOAOK abo MUMbHUM
pPO34NHOM. PeTenbHO BUCYLLITb.
] 3HIMITb | O4UCTBTE Ui YaCTUHU, SK MOKa3aHo TyT:

(‘-Iacmna nepioagnYHICTb OYULLEHHSA Cnoci6 oumnweHHs

MigooH i kpuwka

CNOpOXHANTE LLOAHS.

MignoH Ans kpanenb i [ OuuwyiiTe WOTUXHS.
KaBOBOI ryLLi

Kpuvwka notka ans
KaBOBMWX 3epeH

Pesepsyap Ana soau OuUULLYIATE LOTUXKHS.
[BepusaTa BukopucToByiite M’aky
TKaHWHY, Tenny mMunbHy Bogy
Ta peTenbHO NpoMunTe nig
CnopoXHiTb nicns npurotyBaHHs | KPAHOM.

8 ecnpeco Ha ogHy Yaluky abo
8 nyHro, abo Konwu 3aroputbes

LLiTka ons yniweHHs

KoHTeriHep ons iHOVMKaTOp 3arnoBHEHHS
KaBOBOI ryLLi KOHTeNHepa Ansi KaBoBOi
ryLi IHankaTop

BMMWKAETbLCA, KON KOHTeVIHep
6y,ue BUNHSITO Ta CMOPOXHEHO.

1. 3HiMiTb, CTUCHYBLUK ABa
nomapaHyeBi 3aTuckadi, a
noTiM BUTSATHITB ii.

2. BwukopucToBywTe LiTKY Ha

CnopoxHsiiTe nicns
NpUroTyBaHHA 8 Yallok ecnpeco

Kancyna ons
ynaa 4n 8 yalok nyHro, abo konu

B BaHHS ) .. MeTanesii OCHOBI
sapaptosa iHOvKaTop 3aBaploBarbHOI eTanesii 0cHosi, 1Lo6
Karncynu nocTilnHO CBITUTLCS BAAANUTY KABOBY TyLLy.
’ 3. PetenbHo npomuiTe nig
\ NPOTOYHUM KpaHOM. y

] PetenbHo BUCYLWIiTh yCi AeTani nepes NOBTOPHUM 36MpaHHSIM.

[] 36epiraiiTe npunag y cyxomy, ctabinbHOMY MicLi, nogani Big NPSMUX COHSIYHUX NMPOMEHIB
Ha pobouili NoBEpPXHi. AKLLO BU HE KOPUCTYETECS NPUIIAAOM NPOTArOM TPUBAIIOro Yacy,
OYMCTITb Moro Ta 36epiranTe B opuriHanbHii ynakoBLi B CyxoMy MiCLi, e HEMae nuny.
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6.2.

OYULLEHHA KAHANY ANA MENEHOI KABU TA KABOMOJKU

LLloTuxHs nepeBipaiTe Ta ouuLaiiTe kaHan Ans MeneHoi KaBu Ta KaBOMOSTKY.

1.

6.3.

SKLLO TPOXM KaBOBUX 3EPEH 3aNMLIMIIOCS B NIOTKY A1 KABOBUX 3€PEH, HATUCHITB i
YTPUMYIATE KHOMKY BUCUMaHHS 3epeH & npuHaiMHi 1 cekyHay, 1o noyaTi CropoxHioBaTh
notok. MNMporpama npautoBatume npotarom 15 cekyHa. MNoBToptoiiTe Ler npouec, JOKK BCi
3epHa He byae BuaaneHo. TOPKHITbCS KHOMKM BUCMMNaHHA 3epeH Lie pas, Wob ckacysBaTy Lo
nporpamMy B Oyab-sikuin Yac.

HaTuCHITb | yTpMMy#iTe 0AHOYaCHO KHOMKY BUCUMAHHS 3€PeH i KHOMKY ecrnpeco Ha ofHy
Yaluky npotarom 2 cekyHa. O6uaBi KHOMKM NOYHYTh Bnimaty, | BHYTpILWHI ABepusTa kaHany
ONs1 MEeNeHoi KaBu aBTOMATUYHO BiLKPUIOTLCS.

3HIMITb KPULLKY NOTKa AN KABOBMX 3EPEH i3 KABOMALLMHWN.

[MoBepTaiiTe perynstop HanawTyBaHb KaBOMOIKM MPOTW FOAMHHUKOBOI CTPINKW, AOKUA BUCTYN
(3a mikTorpamoto 3epHa) He CyMIiCTUTLCS 3i CTPINKOto. MNoTiM 3HIMITb AUCK.

MigHIMITE pyYKy KaBOMOJSIKM Ta NOBEPHITh ii MPOTU FOAUHHMKOBOT CTPINKU B HAMPSIMKY
nikTorpamu po3bnokyBaHHs f a MoTiM 3HIMiTb KaBOMOITKY.

BurikopucToByiTe LLiTKY, LWOO 3MaxHyTW MeneHy KaBy Mo fOTKY, 3 Kpato KaBOMOIKM B KaHan
ANs MeneHol kaBu. BuknHyTa kaBoBa ryLa notpanuTb NPSMO B JTIOTOK ANS MENEHOT KaBu.
BigkpuiiTe aBepusiTa 360Ky KaBOMaLLMHM Ta po3nyLiTb MeNeHy kaBy B KaHani Ans MeneHoi
KaBW LLiTKOK abo 3y6ounCTKO, SKLLO HeobXiaHO.

36epiTb kKaBOBapKy Y 3BOPOTHOMY MOPSALAKY.

TOPKHITECA KHOMKM BUCUMAHHS 3€PEH | eCnpeco Ha OAHY YallKy OAHOYacHO, LWob 3akpuTu
BHYTPILLHI ABepUsiTa KaHany Ans MeneHoi kasu. KaBomalluvHa NOBEPHETLCS B PEXUM
OMiKyBaHHS.

OYULLEHHA KPOHWTENHA CACTEMU 3ABAPIOBAHHA

MepeBipTe Ta 04MCTETE 0GMACTb KPOHLUTENHA CUCTEMY 3aBaptOBaHHS.

1.

I A =

HaTuCHITL | yTpMMy#iTe OAHOYACHO KHOMKN PYYHOTO OYMLLIEHHS @ Ta kHoMKK nywro \wp
npotsrom 1 cekyHan. By nouyeTe, sik cuctema 3aBaproBaHHsi PyXaeTbCsi BCEpeamHi,
BigKpuBatouM Aesiki BHYTPILLHI YaCTUHM HaBKOSO CUCTEMM 3aBaptoBaHHs, LWo6 BU Mornu
oTpumMaTn 4OCTyn A0 0bnacTi, Ky NOTPiIOHO O4NCTUTH.

BiguuHiTe aBepusTa. Tenep kaBomaluvHa nepebyBae B 6e3ne4HOMy CTaHi, 3aBASKN YOMY BU
MOXETE OYMCTUTU 0BNAacCTb KPOHLUTENHA CUCTEMW 3aBaPOBaHHS.

Micnsa ounweHHs 3akpuinTe ABepusita. OgHOYaCHO HATUCHITE | YTPUMYIATE KHOMKM PyYHOrO
OYMLLIEHHS Ta NyHro, Wwob nigroTyeBaTy KABOMAaLUMHY 0O BUKOPUCTAHHS. [yxe BaxnmBo
BMKOHATM Liel KpPOK, o6 nepekoHaThCs, Lo BHYTPILLHI YacTuHK, Ski Bynu nepemilleHi, wob
3abe3neunTn JOCTYN A0 30HM OYMLLEHHS, MOBEPHYNNCS Ha MicLie AN 3BMYanHoi poboTtu
KaBOBapKW.

OYULUEHHA CUCTEM 3ABAPIOBAHHA KABU TA NOLOAYI NAPU

MoBHicTo 36epiTb KaBOMALLIMHY.

Hanuinte B pesepByap Boay A0 no3Hauvku piHs MAX.

3akpuinTe KpULLIKY pe3epByapa A5 BOAW.

PosTaluyinTe AoCTaTHLO BENWKY EMHICTb Mif TOTOK ANs Kpanerb.

TOPKHITbCS KHOMKM BBIMKHEHHSI/BUMKHEHHS! KUBIEHHS, LOG YBIMKHYTW KaBOBapKYy.
HaTucHiTh i yTpumyiiTe kHonky (& pyHYHOrO OuMLLEHHS, Wo6 novaTy oumnieHHs. Konm

6 KHOMOK NaHeni kepyBaHHSA MOBINbHO BrMaloTh, Lie 03HaYaE, WO KaBoOMalUHa O4ULLaE
cuCTeMU 3aBaptoBaHHS Ta nodadi napu. TOPKHITLCS KHOMKM PYYHOTO OYULLEHHS e pas, Lwob
cKacyBaTy Ta 3ynNMHUTW OYULLIEHHS B Oyab-akui Yac. Micnsa 3aBepLUeHHS LMKITY OYULLIEHHS
KaBOBapKa NOBEPHETHLCS B PEXUM OYiKyBaHHS.
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6.5. BUOAJIEHHA HAKUMNY

LLlo6 3abe3neuntun epekTnBHY pOBGOTY KAaBOMALLUHK, OYULLANTE ii Bif HAKWMY KOXHI 2—3 micsLj,
abo KoOnM KHOMKM amepukaHo E Ta nyHro \@p BnnmaroTs oaHOYacHo, LWo6 CroBicTUTY BaC NPo

HeOOXiAHICTb BUAANEHHS HAaKUMY 3 KABOMALLMHW.
] CroBiLLieHHs NPO HEOOXIAHICTE BUAANEHHS HaKUMy 3 KABOMALUVHW akTUBYETBLCS Nicns

500 umkniB 3aBaptoBaHHs. [icna BuaaneHHs Hakuny cMctTeMa CKMAaeTbCsl Ta BiApaxoBye Lie

500 uuknis 3aBapoBaHHs.
] Mwu pekomMeHOyEMO BUKOPUCTOBYBATM Xap4yoBy NTMMOHHY KUCIOTY AN BUAATNEHHS HAKUMy
abo gocTynHuii y npoaaxy 3acid Ans BuganeHHs Hakumny.

Mpoueaypa BuaaneHHs Hakuny

1. BukopucToByiiTe HasiBHWIA y Npofaxy 3acib Ans BuOaaneHHs Hakvny Ans KaBoBapoK i
OOTPUMYMTECH IHCTPYKLIiN Ha yNakoBLi.

2. 3anuinte pekoMeHOOBaHy KiNbKiCTb 3acoby ANs BUAANEHHs! Hakumy B pe3epByap Ans Boau
Ta 3anoBHITb pPeLUTy pe3epByapa BOAOMNPOBIAHOK BOAOK A0 No3Haykm piBHA MAX.

3. Po3sTtaluyiite 4OCTaTHBLO BEMUKY EMHICTb Mif NOTOK Ans Kpanerb.

4.  HaTucHIiTb i yTpUMyIiTe OAHOYaCHO KHOMKM amMeprKaHo Ta JNyHro, Wob po3noyaTy npouec

BUOANEHHA Hakuny.

] Mpouenypa BuaaneHHs Hakuny 3anmae 6mm3bko 10 XBUMUH. 6 KHOMOK MaHeni KepyBaHHs
NoBINbHO 6GMMMaTUMyTh 3MiBa HanNpaBo Mif Yac BuaaneHHs Hakvny. KHonkvu amepukaHo Ta
NyHro nepecTaoTb bnmaTti Nicnsa 3aBepLUeHHs NPoLeCcy BUAANEHHS Hakumy.

7. YCYHEHHSA HECMMPABHOCTEMW

( Mpo6nema

MpuunHa

BupiweHHsa

IHAVKATOP HaMOBHEHHS
pesepsyapa ans
BOAM «<>» BriMmae.

Y pesepByapi HegoCTaTHLO
BOAM.

HanoBHiTb pe3epByap BoAot0.

MonepemxysBansHWU
iHankaTop «/N\» 6rinvae.

[vck HanawTyBaHHS
KaBOMOIKM Ta/abo nigaoH
Ons Kpanernb i KaBOBOT
ryLui BCTAHOBMNEHO
HenpaBusbHO.

MonepemxyBanbHui
iHavkaTop «/N\»
CBITUTbCS MOCTINHO.

HenpasunbHo
BCTaHOBMEHO Kancyny Ans
3aBaploBaHHs abo nigaoH
0N Kpanernb i KaBoBOT
ryLi.

Buganitb, a noTim 3HoBY
BCTaHOBITb Lji AeTani, AoKu
nonepenXyBarnbHUIA iHOVMKATOp He
3racHe.

IHOMKaTOP CNOPOXHEHHS
1noTka Ans KaBoBUX
3epeH «@Pe» CBITUTLCSA
NoCTIVHO.

Y noTKy Ans KaBoBUX
3epeH HegocTaTHS
KiNbKICTb 3epeH.

HacunTe kaBy B 3epHax y NnoTok
ANS KaBOBWX 3epeH. 3anycTiTb
KaBoOBapKy, L6 3BapuTH

KaBy, Micns 4Yoro iHgnkaTop
CMOPOXHEHHS NoTKa ANns KaBoBUX
3epeH 3racHe.

IHaMKaTOp 3anOBHEHHS
KOHTeMHepa Ans KaBoBoi

NOCTIiNHO.

KoHTelnHep onsa kaBosoi
ryLii Ta MigaoH 3anoBHEHI.

BUAMITb | CNOPOXHITL KOHTENHEP
ONsi KaBOBOI ryLUi Ta NiAAOH i
3HOBY BCTaHOBITb Ui AeTani. Yepes
2 cekyHAV iHAUKaTOpP 3anOBHEHHS
KOHTenHepa A5 KaBoBOI ryLLi
3racHe.
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Mpobnema

MpuunHa

BupiweHHs

IHAVKaTOP OYMLLEEHHS
3aBaptoBarnbHOI

kancynu « &, » caiTuTbCA
NOCTilHO.

Kancyna ons 3aBapoBaHHsi
3aHaaTo 6pyaHa.

BuimiTb i ouncTbTe Kancyny ans
3aBaploBaHHS, a NoTiM YCTaHOBITb
il Ha micue. Yepes 2 cekyHamn
iHOVKaTOP OYULLEHHS Kancynm
ANs 3aBaploBaHHS 3racHe.

KHonka ecnpeco Ha
oaHy vatuky « =Py

i nonepegxyBanbHi
iHankaTopn «/N\»
OnumarTb 0AHOYaCHO.

KaBomorika, MOXInuBo,
3abrnokoBaHa abo
HenpaBUbHO BCTAHOBIIEHA.

1. BuMKHITL npunag i
nepesanycrTiTb MOro.

2. OuncTbTEe/3HOBY BCTAHOBITb
KaHan ans MerneHoi Kasu,
perynsTop HanawuTyBaHb
KaBOMOJKM Ta camy
KaBOMOITKY.

IHAMKaTOpP CNOPOXHEHHS
1oTKa Ans KaBoBUX
3epeH «@Pe» i
nonepenKyBarnbHi
iHankaTopn «/N\»
6rmmatoTb ofHOYacHo.
Yci pyHKLiT BUMKHEHO.

Mpunaa neperpiaeTbcst
Yepes HaaMipHy poboTy
kaBomorku. [lonyckaetbcs
Makcumym 16 6eanepepBHUX
LMKMIB MENeHHs, a Yac
KOXHOTrO MefnieHHs Mae 6yTn
MeHLUe 5 XBUMUH.

BumkHiTe npunag i ganTte nomy
NOCTOSATU 5 XBUMVWH, NepLU HixK
BMUKaTK 3HOBY.

KHonka py4Horo
OYMLLEHHS « Q4 » i
nonepenKyBarbHi
iHankaTopn «/N\»
OnumarTb 0AHOYaCHO.

Y cuctemi nogadi Boau
cTanocs 3acmivyeHHsi, abo
B pe3epByapi 41151 BOAM
HeOoCTaTHbO BOAM.

1. HanosHiTb pesepByap
BOJOI0.

2. 3anycTiTb yHKLt0 py4HOro
OYULLIEHHS.

OpHovacHo 6nmaroTb
KHOrMKa py4HOro

OUMLLEHHS «
ecnpeco «=P» Ta
nonepemkyBarbHi
iHankatopy «/N\».

3aBaptoBanbHUA MOTOP He
npautoe HOpMarnbHO.

1. BuMKkHITL npunag i
nepesanycTiTb MOro.

2.  3BepHiTbCA A0 CepBiCHOrO
LIEHTPY, SIKLLO Npobnemy He
BAAETLCS BUPILLUTHN.

lMiHka He rycTa.

Nomen kaBu 3aHaATO
rpyoun.

[NoBepHiTb perynsatop
HanalwTyBaHb KABOMOIK/ 3a
rOAVHHUKOBOO CTPINKOH, o6
YCTaHOBUTM BinbLL TOHKUIA NOMEn.

Tun BUKOPUCTOBYBaHUX
KaBOBVIX 3epeH
HenpaBuUbHUNA.

BukopuctoByinTe KaBoBi 3epHa,
AKi MiaXoaATb ANS NPUroTyBaHHS
ecrpeco.

KaBa BuxoanTtb
noBinbHO abo
Kpanenbkamu.

MeneHa kaBa 3aHagTo
apibHa.

[MoBepHiTb perynsatop
HanawTyBaHb KaBOMOJIKU NPOTU
rOAVHHMKOBOI CTPINKK, LWob
HanawTyBaTu rpybilimn nomen.

.

KaBa He BuxoauThb 3
OTBOPY AnNsi BUXOAY
KaBw.

OTBip BUXOAY kaBwu
3a6noKOBaHWI.

OuucTbTe OTBIp ANs BUXOAY KaBu
3y604YNCTKOIO.
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Mpobnema

MpuunHa

BupiweHHs

Mpunag He BMUKaETLCS.

LLitencenbHa Buska
He nigkntoyeHa abo
nigknioYeHa HenpaBumbHO.

BuimiTb/BCTaBTE BUNKY B
pO3eTKYy.

Bumukay xneneHHst Ta/
ab0 KHoMka BBIMKHEHHS1/
BUMKHEHHS He BBIMKHEHI.

YBIMKHITb Nepemukay
YKMBIEHHS Ta TOPKHITLCS KHOMKM
BBIMKHEHHSI/BUMKHEHHS.

Kancyna ans
3aBapOBaHHS He
BUAMAETHLCS.

[Mpunaa He BUMKHEHO.

BumkHiTh npunag, a notim
YBIMKHITb 3HOBY.

3aBaptoBarnbHa Karncyna
3abrokoBaHa.

3BepHITbCS J0 Bigainy
nicnsanpoga)xHoro
obcnyroByBaHHs.

CBiTUTbCSH iHAMKATOP
3arMoBHEHHS KOHTelHepa
ONs1 KaBOBOI ryLLi

]» Ta iHoukaTop
OUULLIEHHS Kancynv ans
3aBaptoaHHa « &, ».

KoHTelHep ans kaBoBoi
ryLi 3anoBHEHWN, a
Kancyna [ns 3aBaptoBaHHs
3abpynHeHa abo
HenpaBuiibHO BCTaHOBEHaA.

CropoXHIoWTe KOHTENHep Ans
KaBOBOI IyLLi Ta ounLLynTe
Kancyny Ans 3aBaproBaHHs,
KO KaBOBapKy BBIMKHEHO.
Bauekarite 8 cekyHA, a noTiM
YCTaHOBITb AeTani Ha micLe.

KoHTelHep ons kaBoBOi
ryLui He 3anoBHEHUIA,
arne kaBoMallMHa
NponoHye Bam
CMOPOXXHUTU KOHTENHEPU
[Ons kKaBoBOi ryLli abo
OYMCTUTKM Kancyny ons
3aBaploBaHHs.

JTiYMnbHUK He cknaaeTbes
nicnsi CMOPOXHEHHS
KOHTeWHepa Ans 36opy
3anuwkiB abo YnLLEHHS
Kancynu ans 3aBaproBaHHs.

Mpunag mae 6yt BBIMKHYTWI
nif Yac CnopoXHEeHHst abo
OUVLLEEHHS KOHTENHepa ANs
KaBOBOI IyLLi Ta Kancynu ans
3aBapoOBaHHs, i BU NOBUHHI
3ayekaTv NpuMHarMHi 3 cekyHau,
nepLU HiXX 3HOBY BCTaHOBIOBATY
petani, wob NiYnnbHUK mir
CKUHYTUCS Ha HYMb.

KaBomalunHa moxe
MOSOTU KaBOBI 3epHa,
arne kaBa He BUXOOUTb.

KaBoBi 3epHa MoxyTb ByTn
3aHaaTo Bonornmu abo
MacrnsiHUCTUMU B MENEHOMY
BUMMAAI, LLO MOXe
Np13BECTU 4O 3aCMiYEHHS
KaHarny Ans MeneHoi kasu.

[oTpumyiTech iHCTPYKLIN

y po3gini OYULLEHHA
KAHANY ONnsa MENEHOI
KABU TA KABOMOIJKM, 106
po3brnokyBaTy npunag,.

KaBomalumHa curbHo
LIYMUTb.

Lle HopmanbHo, konu
KaBoOMalUVHa WyMUTb Mig,
yac pobotu.

AKLo KaBomaluMHa NoYnHae
BMAaBaTV HEHOPMaribHi

3BYKU, @ 3BUYANHE OYULLEHHS
KaBOMaLUVHW He BUpiLlye
npobnemy, 3BepHiTbCA A0
BigAiny nicnsanpoaaxHoro
o6cnyroByBaHHSA Ans noganbLuoi
[0MOMOr Ta PEMOHTY.

J
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